
6 Απρίλη ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ!
Απέναντι στον πόλεμο, τη φτώχεια και την

εργασιακή βαρβαρότητα, απαντάμε με

μαζικό αγώνα!

Κάθε λόγο έχει ο κόσμος της
δουλειάς να κατέβει στους δρόμους,
σε κάθε πόλη της χώρας, στις 6 του
Απρίλη! Να δώσει την απεργιακή
μάχη, να διαδηλώσει και να εκφράσει
μαζικά, αποφασιστικά και
οργανωμένα την εναντίωσή του στο
όλο και πιο ασφυκτικό πλαίσιο που
διαμορφώνεται καθημερινά απ’ την
κυβέρνηση και τα ντόπια και ξένα
αφεντικά της.

σελ. 11

Επισιτιστική κρίση στην Ελλάδα

Αποτέλεσμα του πολέμου αλλά
και παράγωγο της ιμπεριαλιστικής
εξάρτησης της άρχουσας τάξης

σελ. 6

Νέα Δημοκρατία

Η μονοδιάστατη πολιτική
της εξάρτησης από τις ΗΠΑ
και τα αδιέξοδά της

σελ. 7

Η μόνη σωστή πλευρά είναι αυτή
των λαών, ενάντια στους άδικους
πολέμους

Εν καιρώ πολέμου, σύσσωμο το
σύστημα επιδιώκει τη στράτευση και
τη μεγαλύτερη πολιτική
ευθυγράμμιση των λαών και των
εργαζομένων.

σελ. 17

Η αποτύπωση των ενεργειακών
αδιεξόδων στη Σύνοδο των
Βερσαλλιών

σελ. 19
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Εξαθλίωση και πόλεμος 
απειλούν τη ζωή του λαού

Με οργάνωση και αγώνες να
παλέψουμε για τη νέα εποχή!

Πόλεμος και διπλωματία στο ματωμένο σώμα της Ουκρανίας
σελ. 12,13 

Ό
ταν το 56% των μισθωτών, σύμ-
φωνα με τα επίσημα στοιχεία,
παίρνει μικτό μισθό κάτω από

900 ευρώ και το 20% λιγότερο από 500
ευρώ… Όταν οι φτωχομεσαίοι αγρότες
ξεκληρίζονται και εξοντώνονται οικονο-
μικά… Όταν εκατοντάδες χιλιάδες αυτοα-
πασχολούμενοι δεν τα βγάζουν πέρα…
Όταν η στρατιά των ανέργων, παρά τα
άθλια κόλπα των μετρήσεών τους, φτά-
νει πάνω από μισό εκατομμύριο ανθρώ-
πους… Είναι ολοφάνερο ότι το «πακέτο
μέτρων» για την «ανακούφιση των
αδύναμων» που ανακοίνωσε η κυβέρ-
νηση είναι μια προκλητική κοροϊδία. 

Ο λαός και οι εργαζόμενοι βρίσκο-
νταν ήδη πριν το ξέσπασμα της πολεμι-
κής κρίσης σε συνθήκες εξαθλίωσης,
στην οποία πρέπει να συνυπολογιστεί
και αυτή που αφορά στο χτύπημα και
στο ρήμαγμα των κοινωνικών τους δικαι-
ωμάτων. Η νέα, θηριώδης εκτίναξη των

τιμών σε ενέργεια, καύσιμα και όλα τα
είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης, που
τροφοδοτείται από τον πόλεμο στην Ου-
κρανία και τις άγριες εξελίξεις που αυτός
φέρνει σε όλα τα επίπεδα, ξεσπάει με
πολλαπλάσια ένταση στην Ελλάδα της
ιμπεριαλιστικής εξάρτησης και της πα-
ραρτηματοποιημένης οικονομίας, και
πνίγει τους όρους επιβίωσης της μεγάλης
κοινωνικής πλειοψηφίας. 

Η εξέλιξη αυτή αναδεικνύει με τον πιο
επώδυνο τρόπο το ζήτημα της καταβύθι-
σης της τιμής της εργατικής δύναμης, αλ-
λά και συνολικά το τσεκούρωμα των μι-
σθών και των συντάξεων που έχουν επι-
βάλει οι πολιτικές του συστήματος όλα τα
προηγούμενα χρόνια. Όπως επίσης, ανα-
δείχνει την άγρια φορολεηλασία που έχει
επιβληθεί στο λαό για τις ανάγκες της
διαβόητης «δημοσιονομικής σταθερότη-
τας». Επιπλέον, είναι προφανές και ομο-
λογείται διεθνώς ότι το τσουνάμι των τι-

μών μόνο προσωρινό δεν είναι και δεν θα
ανακοπεί ακόμα και αν υπάρξει σύντομα
ένας κάποιος συμβιβασμός στο πεδίο της
Ουκρανίας. Με αυτά τα δεδομένα, τα ψί-
χουλα –της τρίμηνης μάλιστα διάρκειας–
που ανακοίνωσε η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη, η μόνη «αξία» που έχουν είναι να δώ-
σουν «επιχειρήματα» στην κυβερνητική
προπαγάνδα και χρόνο στο κυβερνητικό
επιτελείο για να βρει και να μετρήσει τις
επόμενες κινήσεις του.

Ο λαός, όμως, που δεν παίρνει ανά-
σα, δεν έχει χρόνο αναμονής. Χρειάζε-
ται επειγόντως να βγει μαζικά στο δρόμο
της αντίστασης και της διεκδίκησης, ενά-
ντια στην εξαθλίωση, ενάντια στον πόλε-
μο και τον ιμπεριαλισμό, ενάντια στην με-
τατροπή της χώρας μας σε προγεφύρωμα
των αμερικανοΝΑΤΟϊκών, στα πλαίσια
των ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών που
έφεραν στην ημερήσια διάταξη τις απει-
λές για το μακέλεμα των λαών.

συνέχεια στη σελ. 2

Διαδικτυακή Πολιτική
Εκδήλωση του ΚΚΕ(μ-λ)

Κυριακή 20 Μάρτη,
7:30 μ.μ.

Στο κανάλι της
Προλεταριακής Σημαίας

στο YouTube

Πόλεμος στην Ουκρανία
Η πάλη των λαών

να βάλει φραγμό στην
εφιαλτική προοπτική
των ιμπεριαλιστικών

ανταγωνισμών

Μιλούν:

Βασίλης Σαμαράς

Ανδρέας Βογιατζόγλου

Θοδωρής Φωτόπουλος

Συντονίζει ο Δημήτρης Παυλίδης
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συνέχεια από σελ. 1

Περιμένοντας… την ΕΕ
Το Γιούρογκρουπ της 14/3 (και όπως

ήταν αναμενόμενο) δεν ξεκαθάρισε το
τοπίο που θα διαμορφώσουν οι ιμπερια-
λιστές της ΕΕ για τις εξαρτημένες χώρες
και τις χώρες της περιφέρειας. Από τη
μια, έγινε και πάλι σαφές ότι το λεγόμε-
νο ευρωομόλογο, που θα κάνει «κοινή
υπόθεση των 27» το χρέος των χωρών-
μελών, προσκρούει στην πλήρη άρνηση
πριν από όλα της Γερμανίας και ιδιαίτε-
ρα τώρα που, με την πολεμική κρίση
στην Ουκρανία, έχουν αναδειχθεί στο
έπακρο οι στρατηγικές ανεπάρκειες του
Βερολίνου. Κυρίως, όμως, έγινε σαφές
ότι είναι ανοιχτό να μην παραταθεί μετά
το 2022 η «ρήτρα διαφυγής», δηλαδή να
επιβληθούν άμεσα νέες σκληρές απαιτή-
σεις για το έλλειμμα, το χρέος και τους
όρους δανεισμού. Ήδη υποδείχτηκε η
ανάγκη οι χώρες με υψηλό χρέος «να αρ-
χίσουν μια σταδιακή προσαρμογή» για τη
μείωσή του. 

Για την Ελλάδα, με το δημόσιο χρέος
να είναι της τάξης του 200% του ΑΕΠ και
με την οικονομία της να ζει στη βάση του
δανεισμού, είναι φανερό τι προδιαγρά-
φουν όλα αυτά που έρχονται από τις Βρυ-
ξέλλες, στις νέες πολύ οξύτερες συνθήκες
της κρίσης που διαμορφώνεται διεθνώς
και σε όλα τα ζητήματα. Οι «κατανοή-
σεις» περιορίζονται και μια νέα έφοδος
των ευρωπαίων ιμπεριαλιστών για τη λε-
ηλασία της χώρας και του λαού είναι επί
θύραις. Εξάλλου, ξεκαθαρίζεται ξανά πως
η πολυπόθητη επενδυτική βαθμίδα δεν
πρόκειται να δοθεί και η χώρα θα παρα-
μένει έρμαιο των λεγόμενων αγορών στις
«εξόδους» της για δανεισμό.

Συνεπώς, οι διακηρύξεις της κυβέρ-
νησης για την οικοδόμηση της «νέας
Ελλάδας», της «ανάπτυξης» κλπ, γκρε-
μίζονται ακόμα περισσότερο και ο ορίζο-
ντας μαυρίζει απειλητικά. Ωστόσο, μέσα
σε αυτό το πλαίσιο υπάρχει (πριν από
όλα για την κυβέρνηση, αλλά και συνο-
λικά για το πολιτικό σύστημα) ένα άμεσο
ζήτημα: Στενεύουν πολύ τα περιθώρια
των πολιτικών χειρισμών που μπορεί να
κάνει απέναντι στην έκρηξη της ακρίβει-
ας που οδηγεί στη ραγδαία εξαθλίωση
του λαού, ενώ ταυτόχρονα το ερώτημα
των εκλογών γίνεται οξύτερο και πιο
πιεστικό. Είναι χαρακτηριστικό ότι την
ανακοίνωση του πακέτου κοροϊδίας της
16/3 ο Μητσοτάκης τη συνόδευσε με την
έντονη αναφορά «στα στενά δημοσιονο-
μικά περιθώρια» της χώρας και με υπο-
δείξεις στην αντιπολίτευση (δηλαδή στα
άλλα κόμματα του συστήματος) να «απο-
φύγουν τις εύκολες κριτικές». Έτσι κι
αλλιώς, αυτή την αλήθεια την αντιλαμ-
βάνεται πλατιά ο λαός μας: Τα αδιέξοδα
αυτά δεν είναι αδιέξοδα «της πολιτικής
της ΝΔ», αλλά αδιέξοδα του συστήμα-
τος της εξάρτησης και της εκμετάλλευ-
σης. Και αυτή την αλήθεια την ομολο-
γούν με τον τρόπο τους και την πολιτική
τους ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ και οι
λοιποί υπηρέτες και κολαούζοι αυτού
του συστήματος. 

Αν, λοιπόν, από τη μια, είναι βέβαιο
ότι οι επόμενοι μήνες και όλο το επόμενο

διάστημα θα μεγαλώνουν τα οικονομικά
αδιέξοδα και με όσα αυτά θα σημαίνουν
στο κοινωνικό πεδίο, από την άλλη, δεν
υπάρχουν για την κυβέρνηση περιθώρια
άμεσων ελιγμών που θα βοηθούσαν να
συγκρατηθεί η φθορά και να κατασκευα-
στεί μια «καλή» προεκλογική εικόνα. Με
το «πακέτο των μέτρων» η κυβέρνηση
επιδιώκει να κερδίσει χρόνο και να φτά-
σει ως το Μάιο, οπότε περιμένει τη νέα
απόφαση του Γιούρογκρουπ που (σε συ-
νάρτηση βέβαια με τα σήματα και από τα
υπερατλαντικά κέντρα) θα δρομολογή-
σουν πιο «τελικές» πολιτικές αποφάσεις.

…Και τρέχοντας πίσω από 
τους Αμερικάνους

Μόλις πριν λίγες εβδομάδες, στη συ-
ζήτηση στη Βουλή για την επικύρωση της
αγοράς των φρεγατών και των Ραφάλ
από τη Γαλλία, η κυβέρνηση και τα αστι-
κά κόμματα είχαν τους πιο υψηλούς και
επιθετικούς τόνους απέναντι στην Τουρ-
κία. Ο ίδιος ο Μητσοτάκης την κατήγγει-
λε ότι βρίσκεται «σε κατάσταση αμόκ»
για τα νησιά του Αιγαίου και ουσιαστικά
δήλωνε πως η αγορά των γαλλικών
όπλων είναι προετοιμασία για την αντι-
μετώπιση του «τούρκικου αναθεωρητι-
σμού». Τώρα, στα πλαίσια της συνάντη-
σής του με τον Ερντογάν στην Τουρκία,
όλα αυτά «ξεχάστηκαν» και «ανατράπη-
καν»! Ο ίδιος δήλωσε πως «μπήκαν τα
θεμέλια καλών σχέσεων», οι κυβερνητι-
κοί αξιωματούχοι προεξοφλούν «ηρεμία
στη ΝΑ Μεσόγειο» τους επόμενους μήνες
και προγραμματίστηκαν νέα ραντεβού
για τα περίφημα ΜΟΕ, αλλά και για την
εξέλιξη του διαλόγου μεταξύ Μητσοτάκη-
Ερντογάν! 

Αυτή η οβιδιακή μεταμόρφωση (δήθεν
υπέρ της ειρήνης) της ελληνικής αλλά και
της τουρκικής πλευράς, έχει βέβαια την
ερμηνεία της. Και αυτή δεν είναι άλλη από
τη διατεταγμένη στράτευση και των δύο
πλευρών στις πολεμικές ανάγκες των
ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ, στη βάση του ουκρα-
νικού μετώπου. Οι Αμερικάνοι διέταξαν
και απαίτησαν (και έχουν πολλούς τρό-
πους να το απαιτήσουν) και από τις δύο
πλευρές να έχουν την πλήρη συνοχή της
νοτιοανατολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ, την
πλήρη σύνταξη των δύο υποτακτικών
τους στο μεγάλο μέτωπο που αντιμετωπί-
ζουν έναντι της Ρωσίας. Η εξέλιξη αυτή
επιβεβαιώνει για άλλη μια φορά ποιος
επικυριαρχεί καθοριστικά στον αντιδρα-
στικό ανταγωνισμό των δύο αστικών τά-
ξεων. Ταυτόχρονα, η εξέλιξη αυτή καθό-
λου δεν σημαίνει ότι αίρονται και καταρ-
γούνται οι αντιθέσεις των δύο αστικών
τάξεων, ότι πράγματι «μπήκαν τα θεμέ-
λια» για τη φιλία και την συναδέλφωση
των δύο χωρών και των λαών μας. Οι δύο

χώρες (πιο σωστά, οι δύο αστικές τάξεις)
συνεχίζουν να βρίσκονται σε μια κούρσα
ανταγωνισμού, και όλα τα ζητήματα (για
το Αιγαίο, για ρόλους στη ΝΑ Μεσόγειο
και στα Βαλκάνια) παραμένουν ανοιχτά
και υπό ενεργοποίηση ανάλογα με τις εξε-
λίξεις. Αλλά στη βάση των εξελίξεων στην
Ουκρανία, αυτό που αναδεικνύεται ως
πρώτο και καθοριστικό είναι το ποια από
τις δύο θα υπηρετήσει καλύτερα τον αμε-
ρικάνικο ιμπεριαλισμό στη σύγκρουσή
του με τη Ρωσία. Σε αυτό το ζήτημα η κά-
θε μια από τις δύο αστικές τάξεις έχει τα
δικά της «πλεονεκτήματα», τις δικές της
δυνατότητες, που όλες θέλει και απαιτεί
να τις αξιοποιήσει στο έπακρο ο αμερικά-
νικος παράγοντας. Σε αυτόν τον ανταγω-
νισμό μπήκαν οι δύο αστικές τάξεις σε αυ-
τή τη φάση με την αιφνίδια «φιλία» τους,
στοχεύοντας η κάθε μια να επανέλθει με
καλύτερους όρους στο μεταξύ τους αντι-
δραστικό και τυχοδιωκτικό καυγά. 

Ειδικότερα, και όσον αφορά τη «δική
μας» αστική τάξη, και ιστορικά αλλά και
στη σημερινή περίοδο έχει αναδειχθεί ότι
αυτό που κυρίως έχει να «πουλήσει»
στους προστάτες της είναι η γεωπολιτι-
κή αξία της χώρας. Στη σημερινή περίο-
δο και φάση, η παρατεταμένη αμερικάνι-
κη στροφή όλων των κυβερνήσεων γίνε-
ται στη βάση αυτής της εκτίμησης και κα-
τεύθυνσης. Η αποτυχία του Καραμανλή
(του «μικρού») το 2008 και ο συνακό-
λουθος «παραμερισμός» του από τις ΗΠΑ
επιβεβαίωσαν στα ντόπια αστικά κέντρα
την κατεύθυνση αυτή. Έτσι, στις επόμε-
νες κυβερνήσεις –από το ΓΑΠ ως το
ΣΥΡΙΖΑ και τη σημερινή κυβέρνηση της
ΝΔ– επικρατεί η αμερικάνικη στροφή,
παρ’ όλο που φέρνει και αυτή αρνητικές
παρενέργειες, που μόνο αμελητέες δεν
είναι. Πριν απ’ όλα, στην ισορροπία της
εξάρτησης από τους ευρωπαίους ιμπε-
ριαλιστές, που έφτασαν ως την απειλή
εξόδου από την ευρωζώνη και στη δια-
τύπωση Σόιμπλε περί «ανταλλαγής» της
Ελλάδας με το Πουέρτο Ρίκο! Σήμερα μέ-
νει να «διευκρινιστεί» (με βάση τις εξελί-
ξεις στην Ουκρανία) πώς θα διαμορφω-
θεί η νέα ισορροπία αυτής της διπλής
εξάρτησης. Παράλληλα, όμως, η σημερι-
νή ανοιχτή έκθεση της Ελλάδας σε χώρα-
προπύργιο των ΗΠΑ για την περικύκλω-
ση της Ρωσίας, έχει διαμορφώσει πολύ
σοβαρά ρήγματα στη σχέση της με τη
Μόσχα, που οι συνέπειές τους (οικονομι-
κές, αλλά και γεωπολιτικές) μέλλει να
εξελιχθούν στο επόμενο διάστημα.

Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση και
συνολικά οι αστικές δυνάμεις βρίσκονται
σε μια πορεία που, με βάση τις συνολι-
κότερες εξελίξεις, δεν μπορεί να ανακο-
πεί όσον αφορά την υπηρέτηση των
ΗΠΑ. Τρέχουν και θα τρέχουν πίσω από

τις αμερικάνικες απαιτήσεις και καθορί-
ζουν τη στάση τους στην περιοχή, αλλά
και στα εσωτερικά πολιτικά ζητήματα
της χώρας, με βάση αυτές.

Ποιος θα χαρτογραφήσει 
τη νέα εποχή;

Για «αχαρτογράφητες εποχές» που
βρίσκονται μπροστά μας μίλησε (και) ο
Μητσοτάκης, παρουσιάζοντας τα κυβερ-
νητικά μέτρα. Θα μπορούσαμε και να
συμφωνήσουμε με τον όρο, με βάση το
εύρος των ζητημάτων που βάζει ο ιμπε-
ριαλιστικός ανταγωνισμός που έχει εκ-
δηλωθεί με τον πόλεμο στην Ουκρανία.
Ζητήματα στα οποία εμπλέκονται όλες οι
ιμπεριαλιστικές δυνάμεις, ζητήματα που
θέτουν ανοιχτά το ερώτημα «ποιος κάνει
κουμάντο στον πλανήτη», ποια είναι και
θα είναι η διάταξη των ιμπεριαλιστικών
δυνάμεων στον κόσμο. 

Ωστόσο, έτσι διατυπωμένο το ζήτημα
είναι «μισό», «ξεχνάει» την τεράστια κοι-
νωνική πλειοψηφία, «ξεχνάει» την εργα-
τική τάξη και τους λαούς αυτού του κό-
σμου! Ο ιμπεριαλισμός, οι αστικές και οι
αντιδραστικές δυνάμεις θέλουν βέβαια
να προεξοφλούν ότι όποιες και να είναι
οι εξελίξεις και οι ανατροπές που φέρ-
νουν η κρίση, ο ανταγωνισμός των ιμπε-
ριαλιστών και ο πόλεμος, οι χαρτογρά-
φοι της νέας εποχής θα είναι οι ίδιοι με
τους σημερινούς. Θα είναι το κεφάλαιο,
κυρίαρχο και αδηφάγο, με το προλετα-
ριάτο πισθάγκωνα δεμένο στην πιο βα-
ριά εκμετάλλευση. Θα είναι ο ιμπεριαλι-
σμός, με τους λαούς ηττημένους, διαιρε-
μένους, υποτακτικούς στη ληστεία του
και στην ηγεμονία του. Η Ιστορία των
σοσιαλιστικών επαναστάσεων, των εθνι-
κοαπελευθερωτικών κινημάτων, η νέα
Ιστορία της ανθρωπότητας που βγήκε
στο προσκήνιο το 1917, θα έχει απωθη-
θεί, θα έχει σβηστεί από την κοινωνική
συνείδηση. 

Στη βάση αυτής και μόνο αυτής της
κατεύθυνσης ο Μητσοτάκης και όλοι οι
ομογάλακτοί του αναρωτιούνται και συ-
ζητούν για τη χαρτογράφηση της νέας
εποχής. 

Στον αντίποδα αυτής της κατεύθυν-
σης βρίσκονται οι ανάγκες, η ίδια η ση-
μερινή πάλη και, βέβαια, η διέξοδος για
τους εργάτες και τους λαούς του κό-
σμου. Η έκρηξη των αδιεξόδων και της
βαρβαρότητας του συστήματος όχι μόνο
δεν πρέπει να προεξοφλεί μια νέα ιστο-
ρική παράταση της κυριαρχίας του, αλλά
–αντίθετα– θέτει αντικειμενικά το ζήτημα
να πάρουν οι εργάτες και οι λαοί τις τύ-
χες στα χέρια τους. Αυτοί χρειάζεται και
δικαιούνται να είναι οι χαρτογράφοι
της νέας εποχής! 

Σε αυτή τη βάση χρειάζεται να κινη-
τοποιηθεί και να αγωνιστεί και ο λαός, η
εργατική τάξη και η νεολαία της χώρας
μας. Να παλέψει μαζικά για να ζήσει
ενάντια στην εξαθλίωση που επιβάλλε-
ται, ενάντια στην ιμπεριαλιστική εξάρτη-
ση που σέρνει τη χώρα στον πόλεμο και
το λαό σε αλληλοσφαγή με τους άλλους
λαούς. Στην πάλη αυτή δεν θα ματώσει
για τους δυνάστες του, παλιούς ή νέ-
ους, αλλά για τα δικαιώματά του και
για να ορίζει αυτός τη ζωή του.
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Εξαθλίωση και πόλεμος απειλούν τη ζωή του λαού

Με οργάνωση και αγώνες να παλέψουμε για τη νέα εποχή!

Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση και συνολικά οι αστικές δυνάμεις 

βρίσκονται σε μια πορεία που, με βάση τις συνολικότερες εξελίξεις, 

δεν μπορεί να ανακοπεί όσον αφορά την υπηρέτηση των ΗΠΑ. Τρέχουν 

και θα τρέχουν πίσω από τις αμερικάνικες απαιτήσεις και καθορίζουν 

τη στάση τους στην περιοχή, αλλά και στα εσωτερικά πολιτικά 

ζητήματα της χώρας, με βάση αυτές.



Ο
ύτε ως ασπιρίνη στον καρκι-
νοπαθή δεν μπορούν να χαρα-
κτηριστούν τα μέτρα για την

αντιμετώπιση της ακρίβειας που ανα-
κοίνωσε ο Κ. Μητσοτάκης την Τετάρ-
τη 16/3. Το διάγγελμά του αποτέλεσε
ακόμη ένα μνημείο κοροϊδίας και
εμπαιγμού για τον λαό. Ήταν η κορύ-
φωση των επαναλαμβανομένων προ-
κλητικών αντιλαϊκών δηλώσεων των
κυβερνητικών στελεχών, που με κάθε
τρόπο δήλωναν ότι η κυβέρνηση δεν
θα πάρει κανένα ουσιαστικό μέτρο για
την προστασία του λαϊκού εισοδήμα-
τος. Ήταν μια ρητή δέσμευση προς τα
ξένα μονοπώλια και το ντόπιο κεφά-
λαιο, ότι η κυβέρνηση θα μείνει στα-
θερή στις δεσμεύσεις της για την κλι-
μάκωση της επίθεσης στον λαό και
τους εργαζόμενους.

Φρόντισε να ξεκαθαρίσει προς τα
μεγάλα αφεντικά του σε ΗΠΑ-ΕΕ ότι
τα μέτρα αποτελούν «ψίχουλα» και
ότι η «κοινωνική αναλγησία» παραμέ-
νει δομικό στοιχείο της κυβερνητικής
πολιτικής. Οι νέες ρυθμίσεις «είναι ευ-
θυγραμμισμένες με τη συνετή δημο-
σιονομική πολιτική» και δεν «αποκλί-
νουν από τις αντοχές της οικονομίας».
Απευθυνόμενος προς τον λαό, ξεκα-
θάρισε προκαταβολικά ότι «δεν πρό-
κειται, για να φανώ προσωρινά ευχά-
ριστος, να υπονομεύσω την αναπτυ-
ξιακή πορεία του τόπου μας». Αποποι-
ήθηκε τις κυβερνητικές ευθύνες, κά-
νοντας λόγο για «εισαγόμενες ανατι-
μήσεις» και χαρακτήρισε την όποια
λαϊκή διεκδίκηση «λαϊκισμό» και
«ανεφάρμοστες λύσεις».

Το διάγγελμα Μητσοτάκη είναι το
πολιτικό επιστέγασμα του κρεσέντο
προκλητικών, κυνικών και θρασύτα-
των δηλώσεων κυβερνητικών στελε-
χών για το ζήτημα της ακρίβειας. Από
την ευθύτατη παραδοχή του Σταϊκού-
ρα ότι «δεν μπορούμε να καλύψουμε…
τις απώλειες που έχουν και θα έχουν
τα ελληνικά νοικοκυριά το επόμενο
χρονικό διάστημα» φτάσαμε στις
ανεκδιήγητες δηλώσεις Γεωργιάδη ότι
δεν υπάρχει ακρίβεια γιατί… είμαστε
το παγκόσμιο παράδειγμα οικονομι-
κής επιτυχίας, γιατί… αυξήθηκαν τα
εισοδήματα, γιατί… πήγε σούπερ μάρ-
κετ και έβγαλε 7 σέλφι. Έπειτα πέρα-
σε, ωθούμενος από το αντικομμουνι-
στικό του μένος, στο ότι φταίει η Αρι-
στερά για το ακριβό ρεύμα, ενώ χα-
ρακτήρισε ύβρη τη διαμαρτυρία του
λαού για την ακρίβεια, όταν στην Ου-
κρανία πέφτουν βόμβες. Από δίπλα ο
Κεφαλογιάννης μας συνέστησε να κά-
νουμε τη σύγκριση με το Ιράκ και τη
Συρία. Επιπλέον, στο πλαίσιο της
«ατομικής ευθύνης», Σκρέκας και Πέ-
τσας μας συμβούλεψαν να κλείνουμε
τα φώτα και το θερμοσίφωνο, να κά-
νουμε καλύτερη διαχείριση και να
παίρνουμε μικρό καλάθι στο σούπερ
μάρκετ. Ο Σκυλακάκης, τέλος, χαρα-
κτήρισε πλούσιο όποιον έχει αυτοκί-
νητο και ο πρωθυπουργός συνέστησε
υπομονή, αφού κάποια στιγμή θα τε-
λειώσει και ο χειμώνας. 

Με ένα ρεσιτάλ υποκρισίας επι-
χείρησε να πείσει ότι «νιώθει τις δυ-
σκολίες γύρω μας. Την αγωνία όταν
ανοίγει ο λογαριασμός ρεύματος στο
σπίτι, όταν το βλέμμα κοιτά το ράφι
του σουπερμάρκετ ή τον μετρητή της
βενζίνης». Ο θύτης συμπονάει το θύ-
μα του, κλιμακώνοντας την αντιλαϊ-

κή επίθεση, αφαιμάσσοντας το λαϊκό
εισόδημα, εφαρμόζοντας τον νόμο
4808 (Χατζηδάκη) και επεκτείνοντας
τον εργασιακό μεσαίωνα, καταργώ-
ντας τον ΟΑΕΔ και τσεκουρώνοντας το
επίδομα ανεργίας, αλλά και με τα νέα
αντιδραστικά μέτρα στην εκπαίδευση
και με την παραπέρα ιδιωτικοποίηση
της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθ-
μιας περίθαλψης.

Ενώ η λαϊκή δυσαρέσκεια και η κα-
τακραυγή διογκώνονται, το γεγονός
ότι δεν εκφράζονται στο πεδίο της λαϊ-
κής και ταξικής πάλης αποθρασύνει
τους πολιτικούς διαχειριστές και τους
εκμεταλλευτές. Το λαϊκό εισόδημα
εξανεμίζεται από την ακρίβεια και το
τσουνάμι των ανατιμήσεων. Ο πληθω-
ρισμός καλπάζει αχαλίνωτα σε ανοδι-
κή πορεία, συνθλίβοντας τους μισθούς

πείνας και φτώχειας. Το 14% της αγο-
ραστικής τους δύναμης έχασαν οι ερ-
γαζόμενοι που αμείβονται με τον βασι-
κό μισθό τον περασμένο Γενάρη (σε
σχέση με τον Γενάρη του 2021) με τον
πληθωρισμό να κυμαίνεται στο 6,2%,
ενώ η κοροϊδία που ονομάστηκε αύξη-
ση του βασικού μισθού περιόρισε την
απώλεια αγοραστικής δύναμης μόλις
κατά 0,2% (στοιχεία ΙΝΕ/ΓΣΕΕ). Επι-
πρόσθετα, σύμφωνα με τον ΕΦΚΑ τον
Γενάρη του 2022 το 35,9% από τους
συνολικά 2,168 εκατ. εργαζόμενους
στον ιδιωτικό τομέα δουλεύει με καθε-
στώς μερικής απασχόλησης και αμεί-
βεται 416 ευρώ καθαρά. 

Η παραπέρα φτωχοποίηση της
«μεσαίας τάξης» βρίσκεται σε εξέλιξη,
ενώ για τα λαϊκά στρώματα και την
εργατική τάξη έχει τεθεί στην ημερή-
σια διάταξη το ζήτημα της επιβίωσης.
Η ακρίβεια έφερε με απότομο και βί-
αιο τρόπο διευρυμένα τμήματα των
εργαζομένων και της φτωχομεσαίας
αγροτιάς, που μαστίζονται μια 12ετια
από την αντιλαϊκή πολιτική, μπροστά
στον εφιάλτη της εξαθλίωσης. Τραγι-
κές και πρωτόγνωρες είναι οι κατα-
στάσεις, με αδυναμία πρόσβασης στα
βασικά αγαθά διαβίωσης, με αδυνα-
μία αποπληρωμής των υπερδιογκωμέ-
νων λογαριασμών, με αδυναμία στη
θέρμανση σε συνθήκες βαρυχειμωνιάς
και ψύχους, την ίδια ώρα που η αδυ-
ναμία αποπληρωμής των τριπλοπλη-
ρωμένων δανείων οδηγεί σε πλειστη-
ριασμούς της λαϊκής κατοικίας.

Την ίδια στιγμή που η «κανονικό-
τητα» της καπιταλιστικής βαρβαρότη-
τας και η «ανάπτυξη» των κερδών
των ιμπεριαλιστικών μονοπωλίων και
του κεφαλαίου σπέρνει φτώχεια, πεί-
να και εξαθλίωση για τον λαό, δεκά-
δες δις ευρώ πλημμυρίζουν τα ταμεία
της πολεμικής βιομηχανίας των «προ-
στατών» μας στο ανεξέλεγκτο κυνήγι
των εξοπλιστικών προγραμμάτων ή
«χρηματοδοτούν» τις μπίζνες των ντό-
πιων κεφαλαιοκρατών. Καταληστεύο-
ντας το πλούτο που παράγει η εργατι-
κή τάξη, τον μόχθο και τον ιδρώτα
του λαού, απολαμβάνουν τη χλιδή
τους. Μας ανήκει, να τον διεκδική-
σουμε για να ζήσουμε!

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 3Σάββατο 19 Μάρτη 2022 Προλεταριακή Σημαία

Αποψη

Προσφορές
Η οικογένεια του Ντίνου Παπαδόπουλου προσφέρει στη μνήμη του 

300 ευρώ για την ενίσχυση της Προλεταριακής Σημαίας

Στη μνήμη του Ντίνου Παπαδόπουλου οι θείοι Σωτηρούλα και Γιώργος Τσέγας προ-
σφέρουν 50 ευρώ στην Προλεταριακή Σημαία

Η
δημοσιοποίηση της απόλυσης εγκύ-
ου από κατάστημα της Δυτικής Θεσ-
σαλονίκης της αλυσίδας Lidl, τι ει-

ρωνεία, στις 8 Μάρτη αποκάλυψε για άλλη
μια φορά τις ανισότητες, την καταπίεση, την
εκμετάλλευση που υφίστανται οι γυναίκες
στους εργασιακούς χώρους. 

Συγκεκριμένα η εταιρεία απέλυσε έγκυο
εργαζομένη της που ήταν σε καθεστώς
προστασίας της μητρότητας μετά τον τοκε-
τό του πρώτου (νεκρού) βρέφους της και
ενώ ήταν έγκυος σε δεύτερο παιδί. Μάλι-
στα, εξανάγκασε την απολυμένη να υπο-
γράψει έντυπο παραίτησης από κάθε δικαί-
ωμα προσβολής της απόλυσης με την απει-
λή ότι δεν θα της δινόταν συστατική επι-
στολή ή, ακόμα χειρότερα, ότι θα της χο-
ρηγούνταν αρνητικές συστάσεις. 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε
ο Σύλλογος Ιδιωτικών Υπαλλήλων “Η Ένω-
ση”, μεταξύ των στελεχών στην εταιρεία οι
άντρες πλειοψηφούν με ποσοστό 80%, ενώ
στις παραιτήσεις, απολύσεις στις ανώτερες
βαθμίδες προσωπικού η αναλογία είναι 9
γυναίκες προς 1 άντρα. 

Συνηθισμένη τακτική από πολλές εταιρεί-

ες/εργοδότες. Και σε περίπτωση που οι ερ-
γαζόμενες προβούν σε καταγγελίες, επίσης
συνηθισμένη τακτική είναι να τους ασκούν
μήνυση για συκοφαντική δυσφήμηση. Να θυ-
μηθούμε την περίπτωση της απόλυσης εγκύ-
ου εργαζόμενης από την εταιρεία Vresnet το
2018. Και την αντίστοιχη απόλυση από οίκο
ευγηρίας στα Χανιά την ίδια χρονιά. 

Όλα αυτά συμβαίνουν στο έδαφος της
ολομέτωπης επίθεσης στο ζωτικό για τους
εργαζόμενους δικαίωμα στην εργασία. Πολύ
περισσότερο ζωτικό για τις γυναίκες εργα-
ζόμενες που κυοφορούν και μια νέα ζωή.
Μια βαθιά αντιλαϊκή επίθεση που έχει εξα-
πολύσει το ντόπιο και ξένο κεφάλαιο και το
πολιτικό προσωπικό που το υπηρετεί. Και
δεν είναι τυχαία η απόφαση του ευρωπαϊκού
δικαστηρίου το 2018 που επικυρώνει και δι-
ευκολύνει απολύσεις εγκύων. 

Έτσι, είναι επίκαιρο και καίριο το σύν-
θημα που φώναξαν οι διαδηλωτές-τριες
του ΚΚΕ (μ-λ) στην πορεία αγώνα και διεκ-
δίκησης της 8ης Μάρτη για την παγκόσμια
ημέρα της γυναίκας: “Η Ε.Ε. δεν είναι το
σπίτι των λαών, εγκρίνει απολύσεις
εγκύων γυναικών”.

Θεσσαλονίκη-Lidl 

Τίμησε την 8η Μάρτη με... απόλυση εγκύου!

Μ
ε συγκεντρώσεις και διαδηλώσεις
τιμήθηκε η 8η Μάρτη σχεδόν σε
όλες τις μεγάλες πόλεις της χώ-

ρας. Η θέση της γυναίκας δυσχεραίνει κα-
θημερινά σε όλα τα επίπεδα και κάτω από
το βάρος της κρίσης και της Πανδημίας. Η
βία που δέχονται οι γυναίκες στα πλαίσια
της οικογένειας αλλά και συνολικότερα
στην κοινωνία είναι ενδεικτική της κατά-
στασης. Με την τελευταία δολοφονία να
έχει συμβεί μόλις λίγες μέρες πριν την 8η
Μάρτη, τόσο οι γυναίκες όσο και οι
άντρες έχουν κάθε λόγο να είναι οργισμέ-
νοι με αυτό το κύμα βίας και θανάτου που
τείνει να γίνει καθημερινό φαινόμενο. 

Όμως, η φετινή 8η Μάρτη βρήκε όλες
τις γυναίκες του κόσμου, αλλά και ολό-
κληρη την ανθρωπότητα αντιμέτωπη και
με τη φρίκη του πολέμου. Η ανάγκη ανά-
πτυξης αντιπολεμικού αντιιμπεριαλιστι-
κού κινήματος και η θέση της γυναίκας
μέσα σε αυτό δεν θα μπορούσε παρά να
κυριαρχήσει στα συνθήματα, τα πανό και
τις τοποθετήσεις του ΚΚΕ(μ-λ). Όχι σε
αντιπαράθεση με τα υπόλοιπα ζητήματα
που αφορούν στην καταπίεση και την εκ-
μετάλλευση των γυναικών, αλλά σαν το
χειρότερο κακό που θα μπορούσε να βρει
όλους τους λαούς και στο οποίο οι γυναί-
κες είναι οι πιο ευάλωτες και εκτεθειμένες
σε κινδύνους και βάσανα. 

Σχετικά με τις συγκεντρώσεις που
πραγματοποιήθηκαν, η ΑΔΕΔΥ είχε καλέ-
σει στάση εργασίας και συγκέντρωση στη

13:00 στην Αθήνα, αλλά και σε άλλες πό-
λεις. Από τη μεριά της συνδικαλιστικής
ηγεσίας, δεν υπήρξε καμία διάθεση και
καμία προσπάθεια να μαζικοποιηθούν οι
συγκεντρώσεις αυτές. Με δεδομένο ότι η
ώρα ήταν ακατάλληλη για τις υπόλοιπες
εργαζόμενες και εργαζόμενους στις περισ-
σότερες πόλεις, οι συγκεντρώσεις αυτές
ήταν άμαζες. Η Ταξική Πορεία συμμετείχε
με πανό, μοίρασε ανακοινώσεις και πο-
ρεύτηκε στην Αθήνα και σε άλλες πόλεις.

Σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και στις πε-
ρισσότερες πόλεις καλέστηκαν απογευμα-
τινές συγκεντρώσεις από σχήματα και
πρωτοβουλίες γυναικών, φεμινιστικές
ομάδες και οργανώσεις της αριστεράς.
Στις περισσότερες πόλεις πραγματοποιή-
θηκαν διαδηλώσεις, σε κάποιες με αξιο-
σημείωτη, σε άλλες με ικανοποιητική συμ-
μετοχή.

Το ΚΚΕ(μ-λ) συμμετείχε με πανό, ενώ
με τα συνθήματα και την προκήρυξη που
μοίρασε έκανε διακριτή την παρουσία
του. Τόνισε την ανάγκη της συμμετοχής
της γυναίκας και του γυναικείου κινήμα-
τος στην αντιπολεμική αντιιμπεριαλιστική
πάλη και ανέδειξε την ταξική φύση του
γυναικείου ζητήματος. Ως αναπόσπαστο
κομμάτι του αγώνα ενάντια στο σύστημα
της εκμετάλλευσης και της καταπίεσης, το
γυναικείο κίνημα πρέπει να διεκδικήσει τα
δικαιώματα της γυναίκας για καλύτερη
ζωή στο σήμερα και να παλέψει για μια
άλλη κοινωνία ισότητας, για σοσιαλισμό.

Τιμήθηκε η 8η Μάρτη

Διάγγελμα Μητσοτάκη

Κυνική ομολογία 

για μαζική φτώχεια και πείνα



ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σάββατο 19 Μάρτη 2022Προλεταριακή Σημαία4

Η
εισβολή των ρώσων ιμπεριαλιστών
στην Ουκρανία και ο ενδοϊμπεριαλι-
στικός τους ανταγωνισμός με τους

αμερικανοΝΑΤΟϊκούς φονιάδες έβγαλε ξανά,
ωμά και σε μεγάλη έκταση, το πρόβλημα της
προσφυγιάς και τις πραγματικές του αιτίες.
Μέσα σε διάστημα τριών εβδομάδων δημιουρ-
γήθηκαν, σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιο-
ποίησε ο ΟΗΕ, 2,5 εκατομμύρια πρόσφυγες.
Γίνεται καταρχάς φανερή μια απ΄ τις βασικές
αιτίες της προσφυγιάς, που είναι ο πόλεμος
που προκαλούν οι αντιπαραθέσεις των μεγά-
λων ιμπεριαλιστικών δυνάμεων (κύρια ΗΠΑ-
Ρωσίας) σε διάφορα σημεία του πλανήτη. Με-
τά τα κύματα προσφύγων απ΄ τη Συρία, το
Αφγανιστάν, το Ιράκ και τα άλλα μέτωπα της
ενδοϊμπεριαλιστικής αντιπαράθεσης, είδαμε
το πολύ μεγάλο νέο αυτό προσφυγικό κύμα
να αποτελεί μια άμεση συνέπεια της πολύ σο-
βαρής ανάφλεξης του πολεμικού μετώπου της
Ουκρανίας, μέσα στην ευρωπαϊκή ήπειρο και
με ταχύτατους ρυθμούς. Εκατομμύρια πρό-
σφυγες έχουν κατευθυνθεί προς την Πολωνία,
την Ουγγαρία, τη Σλοβακία, τη Ρουμανία και
τη Μολδαβία, αλλά και δεκάδες χιλιάδες άλ-
λοι απ΄ τις περιοχές του Ντονμπάς προς τη
Ρωσία. Οι πρόσφυγες φεύγουν από μια χώρα
που κινδυνεύει να διαλυθεί, που καταστρέφο-
νται οι υποδομές της, που βομβαρδίζεται απ΄
τους ρώσους ιμπεριαλιστές, που τη ρημάζουν
οι αμερικανοΝΑΤΟϊκοί και οι μαριονέτες τους
τύπου Ζελένσκι, όπου τρομοκρατούν οι νεο-
ναζί και οι φασίστες δολοφόνοι τού τύπου τού
«Τάγματος Αζόφ». 

Το γεγονός ότι τα θύματα της προσφυγιάς
αυτή τη φορά προέρχονται απ΄ το λαό της
Ουκρανίας κι όχι απ΄ τους λαούς χωρών της
Ασίας ή της Αφρικής μπορεί να έβγαλε στη
φόρα το ρατσισμό των ιμπεριαλιστικών κρα-
τών και των αντιδραστικών αρχουσών τάξεων
και των κυβερνήσεων της ΕΕ προς τους λαούς
αυτούς, αλλά αυτό δεν σημαίνει πως οι πρό-
σφυγες απ΄ την Ουκρανία θα έχουν καλύτερη
αντιμετώπιση. Και μπορεί η Πολωνία, η Ουγ-
γαρία κι άλλες χώρες ν’ ανοίγουν, στη σημε-
ρινή φάση, τα σύνορά τους στους ουκρανούς
πρόσφυγες, αλλά αυτό καθορίζεται απ΄ την
αντιπαράθεση ΗΠΑ/ΝΑΤΟ – Ρωσίας και τη συ-
στράτευσή τους με τη Δύση. 

Η «διαφοροποίηση» όμως αυτή είναι πρό-
σκαιρη, επιφανειακή και υποκριτική. Μπορεί
να αναδείχθηκε ωμά ο ρατσισμός αυτός όταν
μόλις τον περασμένο Νοέμβρη είδαμε την
αντιπαράθεση της Πολωνίας και της Λιθουα-
νίας στα σύνορα με τη Λευκορωσία, που ερ-

γαλειοποιούσαν τους πρόσφυγες απ΄ τη Συ-
ρία κι άλλες χώρες της Μέσης Ανατολής (ξανά
στο πλαίσιο της αντιπαράθεσης Δύσης – Ρω-
σίας!), μπορεί να είδαμε τους φράχτες και την
καταστολή που ασκήθηκε εναντίον τους, αλ-
λά κι οι Ουκρανοί δεν παύουν να είναι… πρό-
σφυγες. Δηλαδή, δεν παύουν ουσιαστικά να
είναι «μη αποδεκτοί» απ΄ τις άρχουσες τάξεις
και τις κυβερνήσεις των χωρών υποδοχής
τους. Δεν παύουν να είναι ξεριζωμένοι λαοί,
που αν δεν μπορούν ν’ αποτελέσουν αντικεί-
μενο στυγνής καπιταλιστικής εκμετάλλευσης
στις χώρες αυτές, σε συνθήκες μάλιστα παρό-
ξυνσης της καπιταλιστικής οικονομικής κρί-
σης, θα αποτελούν για τις αστικές τάξεις ένα
«βαρίδι» απ΄ το οποίο πρέπει να απαλλα-
γούν. Έναν μόνιμο στόχο περιθωριοποίησης,
εκδίωξης, ρατσισμού (που γεννιέται και τρο-
φοδοτείται απ’ το ίδιο το εκμεταλλευτικό σύ-
στημα) και κρατικής και παρακρατικής βίας. 

Σήμερα ο ΟΗΕ μέσω του Γκουτιέρεζ παρα-
δέχθηκε τις «πολυάριθμες αναφορές για ρα-

τσισμό, διακρίσεις και παρενόχληση που υπέ-

στησαν άνθρωποι διαφόρων φυλών, καθώς

προσπαθούσαν να φύγουν από την Ουκρανία»
και το διαχωρισμό τους σε «μαύρους», Ασιά-
τες, Αραβες, Λατινοαμερικάνους και… Ουκρα-
νούς. Μήπως αύριο άραγε αυτός ο ρατσιστι-
κός διαχωρισμός θα ισχύει για όλους τους
πρόσφυγες; Ήδη ο δήμαρχος της Βαρσοβίας
άρχισε να χαρακτηρίζει την κατάσταση των
προσφύγων ως «μη διαχειρίσιμη και μη βιώ-
σιμη», ενώ στη Βουλγαρία ξεκίνησε κιόλας η
απογραφή τους. Πώς άραγε θα μπορούσε η
κατάσταση των προσφύγων να ήταν βιώσιμη
και «διαχειρίσιμη» σε μια κοινωνία που δεν
έχει, απ΄ την ίδια της τη φύση, ως επίκεντρο
τον άνθρωπο και τις ανάγκες του, αλλά το
κέρδος και την εκμετάλλευση και που χαρα-
κτηρίζεται από αντιλαϊκές πολιτικές; 

Φαίνεται λοιπόν ξανά όλη η υποκρισία των
αστικών τάξεων, των ιμπεριαλιστών και των
ΜΜΕ τους, που χύνουν κροκοδείλια δάκρυα
απέναντι στους πρόσφυγες απ΄ την Ουκρα-
νία. Αλλά και για έναν πολύ σοβαρό, αλλά και
φανερό λόγο ακόμα. Γιατί η ΕΕ, οι αστικές τά-
ξεις και οι κυβερνήσεις της είναι συνένοχοι
στο έγκλημα που πραγματοποιείται στην Ου-
κρανία. Στο έγκλημα αυτό όπου η Ουκρανία
και ο λαός της αλέθονται στις ιμπεριαλιστικές
μυλόπετρες των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ και Ρωσίας. Η μό-
νη στάση υπέρ των προσφύγων είναι αυτή
που εκπορεύεται απ΄ τους ίδιους τους λαούς.
Ενάντια σε κάθε είδους «προστάτες» και
στους άδικους πολέμους τους. 

Ο πόλεμος 
στην Ουκρανία ανέδειξε
ξανά την αστική 
και ιμπεριαλιστική 
υποκρισία γύρω 
απ΄ το προσφυγικό

δημοκρατικά 
δικαιώματα

Συνεχίζεται η απεργία πείνας αγωνιστών 
στις τουρκικές φυλακές!

Η ζωή των αγωνιστών πολιτικών κρατούμενων στις φυλακές της

Τουρκίας, Sibel Balaç, απολυμένης δασκάλας, και Gökhan

Yı ldı rı m, που έχουν ξεκινήσει απεργία πείνας «μέχρι θανάτου»,

απ’ τις 19 και τις 25 του Δεκέμβρη 2021, αντίστοιχα, βρίσκεται σε

κίνδυνο! Οι αγωνιστές αυτοί καταγγέλλουν την οικονομική αφαί-

μαξη του τούρκικου λαού, τις πολιτικές διώξεις και τις καταδίκες

των αγωνιστών και ζητούν την απελευθέρωση του καρκινοπαθή

Ali Osman Köse και όλων των πολιτικών κρατούμενων στην

Τουρκία. Κινητοποιήσεις και καμπάνια αλληλεγγύης πραγματο-

ποιούνται σε μια σειρά χώρες.

Νέα απεργία πείνας και δίψας του κρατούμενου
Δημάκη για το δικαίωμα στις σπουδές

Μετά από νέα απεργία πείνας και δίψας (που έχει πραγματο-

ποιήσει και άλλες δύο φορές στο παρελθόν, με αποτέλεσμα να

κερδίσει) απ΄ τη Δευτέρα 14/3, ο κρατούμενος των φυλακών

Κορυδαλλού Βασίλης Δημάκης κέρδισε ξανά, την Τρίτη 15/3, το

δικαίωμά του συνεχίσει τις σπουδές του στο Τμήμα Πολιτικών

Επιστήμων του ΕΚΠΑ. Η νέα αυτή απεργία πείνας και δίψας

ξεκίνησε λόγω των εμποδίων που τέθηκαν απ΄ την εισαγγελέα

και το Πειθαρχικό Συμβούλιο Αδειών, να του κοπεί η άδεια για

να παρακολουθήσει ένα απ΄ τα δύο τελευταία μαθήματα, με

υποχρεωτική παρουσία, προκειμένου να πάρει πτυχίο, καθώς

και με την επιδίωξη να «επανεξετάσουν» το αίτημά του για συ-

νέχιση της παροχής αδειών.

Δολοφονία ολόκληρης οικογένειας Αλβανών στην Ανδραβίδα

Το σύστημα και η πολιτική του γεννούν 
και οπλίζουν τα ρατσιστικά κτήνη! 

Η αποτρόπαιη δολοφονία μιας ολόκληρης οικογένειας Αλβα-

νών μεταναστών στην Ανδραβίδα, του νεαρού ζευγαριού και

των δύο μωρών τους, απ’ το σπιτονοικοκύρη τους, γιατί «τους

χρωστούσε νοίκια» και λόγω άλλων «προστριβών», έβγαλε για

πολλοστή φορά στη φόρα το τι σημαίνει και μέχρι πού μπορεί

να φτάσει η φονική ρατσιστική βία. Μια βία της οποίας φυσι-

κός αυτουργός μπορεί να είναι τέτοια ανθρωποειδή, αλλά οι

βαθύτερές της αιτίες βρίσκονται στο ίδιο το σύστημα της εκμε-

τάλλευσης, στη στάση και στις αντιλήψεις που παράγει, ειδικά

σε ανθρώπους με θέση ισχύος απέναντι στα θύματα, όπως ο συ-

γκεκριμένος. Ένα σύστημα που στοχοποιεί τον εργάτη, τον ερ-

γαζόμενο, τον πρόσφυγα και το μετανάστη, το νέο άνθρωπο, τη

γυναίκα, τον άνεργο, που με την αντιλαϊκή του πολιτική και τη

φασιστικοποίηση της πολιτικής αυτής γεννά το έγκλημα και

οπλίζει το χέρι τού κάθε δολοφόνου. Που τροφοδοτεί την κάθε

είδους αντιδραστική βία: του κράτους, του παρακράτους, του

εργοδότη, του «νοικοκυραίου», του φασίστα. Ο φονιάς της οι-

κογένειας καταγγέλλεται επίσης από συγγενή της πρώην γυναί-

κας του ως ιδιαίτερα βίαιος απέναντί της, όπως και στη

δεύτερη, ενώ ενδέχεται να σχετίζεται και με την εξαφάνιση δύο

ακόμα μεταναστών εργατών γης, ενός Αλβανού κι ενός Βούλγα-

ρου, με τους οποίους είχε διαπληκτιστεί το 2019, τους είχε απει-

λήσει με όπλο και με ρατσιστικές βρισιές, και οι οποίο δύο

μέρες μετά «εξαφανίστηκαν» απ΄ την Ανδραβίδα. 

Ένας ένας εκτός φυλακής οι νεοναζί

Κι άλλη απελευθέρωση χρυσαυγίτη, καταδικασμένου σε 6 χρό-

νια φυλάκιση για «συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση». 8

μήνες προτού εκτίσει τα 2/5 της ποινής του, αποφυλακίζεται

απ΄ τις φυλακές Δομοκού με περιοριστικούς όρους, ο Αντώνης

Γρέγος, μέλος της Κ.Ε. της Χρυσής Αυγής, μέχρι την «εκδίκαση

της υπόθεσης σε δεύτερο βαθμό». Την απόφαση πήρε (ομόφωνα

παρακαλώ) το Πενταμελές Εφετείο Αναστολών, ακόμα και

παρά την αντίθετη εισήγηση του εισαγγελέα. Η αποφυλάκιση

γίνεται έπειτα από αίτησή του για αναστολή εκτέλεσης της ποι-

νής λόγω «προβλημάτων υγείας, του ίδιου και του παιδιού

του». Βλέπουμε λοιπόν πως ένας ακόμα καταδικασμένος απ΄ το

αστικό δικαστικό σύστημα νεοναζί αποφυλακίζεται, μετά τον

Νίκο Μίχο (πρώην βουλευτή), τον Γιώργο Τσακανίκα (γραμμα-

τέα της Τ.Ο. Νίκαιας), το Νικόλαο Παπαβασιλείου (μέλος της

Χ.Α. στη Νίκαια και στην Αθήνα), το Μιχάλη Αρβανίτη

(πρώην βουλευτή), καθώς και το «μαγείρεμα» και τα «μπρος -

πίσω» για την αποφυλάκιση του Γιώργου Πατέλη («πυρη-

νάρχη» Νίκαιας). Βλέπετε, το σύστημα «φροντίζει» για τα παι-

διά του, στο πλαίσιο μιας πολιτικής που φασιστικοποιείται.

Μόνο το λαϊκό κίνημα και η μαζική αντιφασιστική πάλη μπο-

ρούν να τσακίσουν το φασισμό και τους κάθε είδους εκφραστές

του. 
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Η
τετράμηνη εκπαίδευση της
Ομάδας Προστασίας Πανεπι-
στημιακών Ιδρυμάτων προ-

χωράει κανονικά. Οι 400 πρώτοι
που θα στελεχώσουν την πανεπι-
στημιακή αστυνομία εκπαιδεύονται
ήδη για να πατάξουν τη «βία και την
εγκληματικότητα» των ελληνικών
πανεπιστημίων. Και όποτε το σύ-
στημα κάνει λόγο για βία και ανομία
στα πανεπιστήμια εννοεί προφανώς
το φοιτητικό συνδικαλισμό, τις συλ-
λογικές διαδικασίες των φοιτητών,
τις γενικές συνελεύσεις και τις κινη-
τοποιήσεις τους. Το σύστημα θέλει
να δώσει στο λαό και τη νεολαία να
καταλάβουν ότι τέτοιες «παθογένει-
ες» δεν χωράνε στο αστικό πανεπι-
στήμιο. Ότι οι φοιτητές στην προ-
σπάθειά τους να οικοδομήσουν
αντιστάσεις ενάντια στην αντιλαϊκή
πολιτική θα βρίσκουν απέναντί τους
τα κλομπ της πανεπιστημιακής
αστυνομίας.

Το σύστημα προσπαθεί να προ-
φυλαχθεί από το φοιτητικό κίνημα
επειδή το φοβάται. Και αυτό δεν
έχει να κάνει μόνο με την κυβέρνη-
ση της ΝΔ, αλλά με κάθε αστική κυ-
βέρνηση και κάθε αστικό κόμμα. Ο
ΣΥΡΙΖΑ συγκεκριμένα δεν διαφωνεί
με την ανάγκη «αστυνόμευσης των
πανεπιστημιακών ιδρυμάτων», αλ-
λά με το ότι η ΟΠΠΙ θα λογοδοτεί
στην ΕΛΑΣ και όχι στις πρυτανικές
αρχές. Ο ΣΥΡΙΖΑ και φιλικά προ-
σκείμενοι σε αυτόν πρυτάνεις, δη-
λαδή, θέλουν και στηρίζουν ένα όρ-
γανο το οποίο θα μπορεί εξίσου να
τρομοκρατήσει και να καταστείλει
αλλά θα υπάγεται στα πανεπιστή-
μια! 

Σε αυτή την κατεύθυνση κινήθη-
καν και οι δύο προσφυγές στο Συμ-
βούλιο της Επικρατείας ενάντια
στην πανεπιστημιακή αστυνομία. Η
πρώτη από 22 καθηγητές πανεπι-
στημίου και η δεύτερη από συλλό-
γους ΔΕΠ, ΕΔΙΠ κ.ά. καθώς και τον
Σύλλογο Φοιτητών Παντείου (μέσα
από πρόταση του Bloco στο ΔΣ, η
οποία υπερψηφίστηκε από ΠΑΣΠ,
Bloco και ΕΑΑΚ). Οι προσφυγές αυ-
τές συζητήθηκαν στην ολομέλεια
του ΣτΕ στις 11/3 και η απόφαση
αναμένεται τους επόμενους μήνες.

Οι δυνάμεις αυτές που προσέφυ-
γαν στο ΣτΕ, πέραν της δικηγορί-
στικης προσέγγισης της «αντισυ-
νταγματικότητας» της πανεπιστη-
μιακής αστυνομίας (με επιχειρήμα-
τα του τύπου ότι δεν έχει εκδοθεί το
απαραίτητο προεδρικό διάταγμα
για τις αρμοδιότητες του προσωπι-
κού πριν από την πρόσληψη…), πα-
ρουσίασαν και παρουσιάζουν την
απόφαση σαν μία μάχη, καλλιεργώ-
ντας άλλη μία αυταπάτη για τα
αστικά δικαστήρια. 

Μερικά από τα πεπραγμένα του
ΣτΕ μόνο την τελευταία δεκαετία εί-
ναι η κήρυξη της «συνταγματικότη-
τας» του πρώτου μνημονίου, που
έκοβε μισθούς – συντάξεις – επιδό-
ματα και διέλυε δικαιώματα δεκαε-
τιών, της κατάργησης του 13ου-
14ου μισθού, των ιδωτικοποιήσε-
ων, των αναστολών εργασίας των
υγειονομικών, μέχρι και της χουντι-
κής απαγόρευσης συναθροίσεων
άνω των τεσσάρων ατόμων στην

επέτειο του Πολυτεχνείου 2020! Το
σύστημα έχει αποδείξει πολλές φο-
ρές ότι μπορεί να κουρελιάσει το
ίδιο του το αστικό σύνταγμα αμέ-
τρητες φορές, ώστε να περνάει ανε-
μπόδιστα η επίθεση στο λαό.

Οι ίδιοι οι δικαστές που απαρτί-
ζουν το ΣτΕ (όπως και όλα τα δικα-
στήρια, ειδικά τα ανώτατα) είναι
σάρκα από τη σάρκα του συστήμα-
τος και επιλέγονται μόνο όταν
έχουν δώσει τα κατάλληλα διαπι-
στευτήρια στα αρμόδια κέντρα
εξουσίας. Εξάλλου, μετά τη λήξη
της θητείας τους «αξιοποιούνται»
σε διάφορα πόστα. Χαρακτηριστικά
παραδείγματα αποτελούν η σημερι-
νή ΠτΔ Σακελλαροπούλου και ο
πρώην πρωθυπουργός και νυν
αντριπρόεδρος της κυβέρνησης, Πι-
κραμμένος.

Ο νόμος 4777 αποτελεί κομβικό
σημείο της πολιτικής τού συστήμα-
τος. Οι ταξικοί φραγμοί και η κρατι-
κή τρομοκρατία αλλάζουν εντελώς
το πρόσωπο του πανεπιστημίου. Οι
διατάξεις του βρίσκονταν στα συρ-
τάρια του συστήματος επί δεκαετίες
και οι περισσότερες από αυτές
έχουν κατατεθεί και στο παρελθόν.
Όπως και τις προηγούμενες φορές,
έτσι και σήμερα, την απάντηση θα
τη δώσουν οι αγώνες των φοιτητών
και των λαϊκών στρωμάτων που
πλήττονται πραγματικά από τα μέ-
τρα αυτά. Κανένα ΣτΕ δεν πρόκειται
να σταθεί εμπόδιο σε αυτή την πο-
λιτική.

Επομένως, δεν έχουμε τίποτα να
περιμένουμε από τις αποφάσεις των
δικαστηρίων. Το «παράδοξο» είναι
ότι και το Bloco και τα ΕΑΑΚ συμ-
φωνούν σε αυτή την εκτίμηση όσον
αφορά τη συγκεκριμένη υπόθεση,
τουλάχιστον σε επίπεδο ρητορείας.
Ξέρουν ότι δεν πρόκειται να μπει
κανένας φραγμός στην ΟΠΠΙ από τα
δικαστήρια, αλλά προωθούν «πο-
λύμορφες δράσεις των Συλλόγων
και της ακαδημαϊκής κοινότητας»
ακριβώς επειδή δεν αποσκοπούν
στη δημιουργία φοιτητικού κινήμα-
τος! Όσον αφορά το Bloco, ως πα-
ράταξη ενός κανονικού αστικού
κόμματος, απλά αποσκοπεί στον
αποπροσανατολισμό της νεολαίας,
καλλιεργώντας την αυταπάτη ότι
αυτό το σύστημα μπορεί να πάρει
ένα «πιο ανθρώπινο πρόσωπο».
Όσον αφορά τις δυνάμεις των
ΕΑΑΚ, έχουν αποδείξει επανειλημ-
μένα ότι δεν εμπιστεύονται τις δυ-
νάμεις των πλατιών μαζών και γι’
αυτό ακριβώς ψάχνουν τη λύση στο
καθηγητικό κατεστημένο ή στις κοι-
νοβουλευτικές εκλογές.

Η μόνη διέξοδος για τη νεολαία
βρίσκεται στον μαζικό και οργανω-
μένο αγώνα, με τους Συλλόγους να
αποτελούν όργανα πάλης και όχι
«κατήγορους» στα δικαστήρια.
Μπροστά στους πολεμικούς κινδύ-
νους, την ακρίβεια, την εφαρμογή
του νόμου Κεραμέως-Χρυσοχοΐδη
και την ψήφιση νέου νόμου-πλαί-
σιο, πρέπει να καλεστούν Γενικές
Συνελεύσεις παντού! Να βγει ο λα-
ός και η νεολαία στο δρόμο για να
υπερασπιστούμε τη ζωή και τα δι-
καιώματά μας! Δεν θα σταματήσουν
αν δεν τους σταματήσουμε!

Μόνο το κίνημα φραγμός 

στην πανεπιστημιακή 

αστυνομίαΗ Ελλάδα στην σωστή πλευρά 
της Ιστορίας

Μια μικρή ιστορική διαδρομή της εμπλοκής 

της Ελλάδας στα ιμπεριαλιστικά σχέδια 

και τις καταστροφές που ακολούθησαν

Π
Πρόσφατα, ο πρωθυπουργός δήλωσε ότι «η Ελλάδα διαλέγει την σωστή
πλευρά της Ιστορίας», αναφερόμενος στην στράτευση της ελληνικής
αστικής τάξης με το ΝΑΤΟ, τις ΗΠΑ και την ΕΕ απέναντι στην Ρωσία. Πέ-

ρα όμως από την χοντροκομμένη προπαγάνδα που προβάλλεται μέρα νύχτα,
αξίζει μια μικρή ιστορική αναδρομή σε βασικά ιστορικά γεγονότα–καταστροφές,
που προέκυψαν με βάση την πάγια εξάρτηση της ελληνικής αστικής τάξης από
τον δυτικό ιμπεριαλισμό.

Αρχικά, τον Αύγουστο του 1922 συνέβη η Μικρασιατική Καταστροφή. Μετά το
τέλος του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου, οι κυρίαρχοι ιμπεριαλιστές (Αγγλία, Γαλλία,
Ιταλία) στόχευαν στην διάλυση και την μοιρασιά των εδαφών της Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας. Εκείνη την περίοδο η ελληνική αστική τάξη ήταν πεπεισμένη ότι
μπορεί να πετύχει προσάρτηση εδαφών που περιλάμβαναν τα παράλια της Μι-
κράς Ασίας, στα οποία κατοικούσαν και ελληνικοί πληθυσμοί. Με αυτήν την λο-
γική προσέφερε χρήσιμες υπηρεσίες στον ιμπεριαλισμό, οργανώνοντας μια με-
γάλη εκστρατεία ενάντια στην Τουρκία, που οδήγησε σε χιλιάδες νεκρούς και
τραυματίες στο πεδίο των μαχών και εκατοντάδες χιλιάδες εκτοπισμένους και
δολοφονημένους Έλληνες, λόγω των τούρκικων διωγμών που ακολούθησαν. Η
ελληνική αστική τάξη, που ονειρεύονταν την επανάκτηση του εδάφους της βυζα-
ντινής αυτοκρατορίας και ήθελε να «εκμεταλλευτεί» τα σχέδια των ιμπεριαλι-
στών, βρέθηκε να ηγείται μιας από τις μεγαλύτερες και πιο πολύνεκρες κατα-
στροφές. Λίγο πριν, είχε προηγηθεί η ελληνική συμμετοχή στην ιμπεριαλιστική
εκστρατεία 14 κρατών ενάντια στη νεοσύστατη Σοβιετική Ένωση, το 1919. Εκεί-
νη την περίοδο, η κυβέρνηση Βενιζέλου θεωρούσε ότι αν προσφέρει τις υπηρε-
σίες της στον ιμπεριαλισμό θα ευνοηθεί στην επερχόμενη εκστρατεία της ενάντια
στην Τουρκία! Με αυτόν τον τρόπο, Έλληνες στρατιώτες και αξιωματικοί βρέθη-
καν στην Ουκρανία για να πολεμήσουν ενάντια σε έναν επαναστατημένο λαό.
Φυσικά, αυτή η εκστρατεία απέτυχε, καθώς συνάντησε την σθεναρή αντίσταση
των Σοβιετικών, που πάλευαν για την οικοδόμηση της σοσιαλιστική κοινωνίας.

Έπειτα, υπάρχουν τα γεγονότα που συνέβησαν κατά την διάρκεια της φασι-
στικής και ναζιστικής επίθεσης και κατοχής στην Ελλάδα. Τότε, οι Έλληνες
αστοί βρέθηκαν στη «σωστή πλευρά της ιστορίας», είτε ως κυβέρνηση των φυ-
γάδων στο Καιρό είτε ως δωσίλογοι που ήθελαν να τα έχουν καλά με τον κατα-
κτητή σχηματίζοντας κατοχικές κυβερνήσεις. Βασικό τους μέλημα ήταν να υπη-
ρετήσουν τα συμφέροντα των Γερμανών ή των Άγγλων και Αμερικάνων ιμπερια-
λιστών, την στιγμή που ο λαός υπέφερε από την πείνα και οργάνωνε την αντί-
σταση και την εποποιία του ΕΑΜ–ΕΛΑΣ ενάντια στους κατακτητές. Το μόνο που
ενδιέφερε τους Έλληνες αστούς και τα κόμματά τους ήταν το στερέωμα της
εξουσίας τους και η συντριβή των κομουνιστών. Τελικά, πέτυχαν αυτόν τον σκο-
πό τους, με την στρατιωτική και πολεμική βοήθεια των Αμερικάνων, που έπαι-
ξαν καθοριστικό ρόλο στην στρατιωτική ήττα του ΔΣΕ στο τέλος του εμφυλίου
πολέμου.

Έκτοτε, η χώρα μετατράπηκε σε προκεχωρημένο φυλάκιο του ΝΑΤΟ και του
αμερικάνικου ιμπεριαλισμού, στήθηκε το μετεμφυλιακό κράτος, με τις εξορίες,
τις φυλακίσεις, τους βασανισμούς και τις κάθε είδους διώξεις των κομουνιστών
και του αγωνιζόμενου λαού. Σύντομα, οι Έλληνες αστοί χρειάστηκε και πάλι να
προσφέρουν υπηρεσίες στον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό, όταν τον Ιούνιο του
1950 οι ΗΠΑ αποφάσισαν την στρατιωτική επέμβαση στην Κορέα. Για άλλη μια
φορά η Ελλάδα εκστράτευσε, μαζί με 21 χώρες, και πήρε μέρος σε έναν από
τους θερμούς πολέμους της ψυχροπολεμικής περιόδου, για να μπορέσει λίγο αρ-
γότερα (1952) να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ και έκτοτε να λειτουργεί ως χρήσιμο εξάρ-
τημα του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού στις κάθε είδους επεμβάσεις.

Η ελληνική αστική τάξη έγραψε άλλη μια χρυσή σελίδα στην ιστορία της κα-
τά την διάρκεια της επταετούς δικτατορίας (1967-1974). Αφού παραχώρησε όλη
την χώρα στις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ για να την χρησιμοποιήσουν με κάθε τρόπο για
τις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις στην Μέση Ανατολή, έβαλε το χέρι της στο αμερι-
κάνικο σχέδιο για την διχοτόμηση της Κύπρου. Αποκορύφωμα αυτής της πολιτι-
κής, σε σχέση με την Κύπρο, υπήρξε το πραξικόπημα του δικτάτορα Ιωαννίδη
ενάντια στον πρόεδρο Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, το οποίο είχε στόχο την ένωση
του νησιού με την Ελλάδα. Το πραξικόπημα κατέληξε στην εισβολή της Τουρκίας
στην Κύπρο και στην κατοχή του 36,3% του κυπριακού εδάφους.

Όλα τα παραπάνω είναι μερικά μόνο από τα ιστορικά γεγονότα που αποδει-
κνύουν ότι η εξαρτημένη ελληνική αστική τάξη παραδοσιακά εμπλέκει τον ελλη-
νικό λαό στα ιμπεριαλιστικά σχέδια και τον αναγκάζει να βιώνει καταστροφές
που πληρώνονται με το αίμα του. Τέλος, αν αναλύσει κανείς όλη αυτήν την
ιστορική πείρα, προκύπτει ότι η εμπλοκή της Ελλάδας στα σύγχρονα μέτωπα
που ανοίγονται από τον δυτικό ιμπεριαλισμό προμηνύει και νέες καταστροφές.
Η ιστορική πείρα πρέπει να αξιοποιηθεί για την οικοδόμηση αντιιμπεριαλιστικού
κινήματος, καθώς η σωστή πλευράς της ιστορίας είναι αυτή που διαλέγουν οι
λαοί όταν παλεύουν ενάντια σε καπιταλισμό και ιμπεριαλισμό!

Δ.Κ.



Το πλαίσιο

Αδιαμφισβήτητα οι εξελίξεις στην Ου-
κρανία και ο ανταγωνισμός ΝΑΤΟ-Ρωσίας
στην περιοχή έχουν πυροδοτήσει μια σει-
ρά από επικίνδυνες εξελίξεις. Τον φόβο
για το ενδεχόμενο ενός γενικευμένου πο-
λέμου τον συνοδεύει ένα γιγάντιο κύμα
ακρίβειας, ιδιαίτερα στον τομέα της ενέρ-
γειας (φυσικό αέριο, πετρέλαιο κ.τ.λ.).
Επίσης, το τελευταίο διάστημα όλα τα δυ-
τικά ειδησεογραφικά πρακτορεία μιλούν
για την εκτίμηση μιας διεθνούς επισιτιστι-
κής κρίσης, λόγω του αποκλεισμού από
την αγορά της παραγωγής σίτου από τη
Ρωσία (λόγω οικονομικών κυρώσεων)
αλλά και από την Ουκρανία (λόγω πολέ-
μου). Μάλιστα, εκτιμάται ότι η απώλεια
αυτή αναλογεί περίπου στο 1/3 του
εμπορίου σταριού παγκόσμια.

Στη χώρα μας το ζήτημα της επισιτι-
στικής κρίσης έχει τεθεί ήδη. Αυτό δεν
αφορά μόνο το κομμάτι της προμήθειας
σιταριού. Για αυτό ήδη οι εγχώριες αλευ-
ροβιομηχανίες αναζητούν απεγνωσμένα
να αναπληρώσουν το 30% -περίπου- που
εισήγαγαν από Ρωσία-Ουκρανία, γεγο-
νός που θα έχει σαν αποτέλεσμα την επι-
πλέον άνοδο στις τιμές σε βασικά είδη
(ψωμί). Ενδεικτικά από τους 900.000 τό-
νους μαλακού σιταριού που χρειάζεται η
χώρα, οι 250.000 τόνοι εισάγονται από
τις δύο αυτές χώρες. Εκτιμήσεις λένε ότι
θα ενταθεί ακόμα περισσότερο το πρό-
βλημα και με τα νωπά λαχανικά και
φρούτα, καθώς η εκτίναξη του κόστους
παραγωγής -και λόγω αύξησης των τι-
μών στα λιπάσματα-, συσκευασίας και
μεταφοράς μπορεί να κάνει ασύμφορη
μέχρι και τη συγκομιδή τους!

Τα αίτια

Σίγουρα καταλύτης σε αυτή την κα-
τάσταση αποτέλεσε το «Ουκρανικό». Η
ενδοϊμπεριαλιστική αντιπαράθεση ΗΠΑ-
ΝΑΤΟ και Ρωσίας οξύνθηκε και βρήκε
ξανά πεδίο έκφρασης στην πολύπαθη δι-
χοτομημένη Ουκρανία. Τη ρώσικη επέμ-
βαση ακολούθησε ο «οικονομικός πόλε-
μος» της Δύσης με μια σειρά μέτρα, κυ-
ρώσεις και αποκλεισμούς. Αυτό γιγά-
ντωσε με τη σειρά του το κύμα ακρίβει-
ας και αύξησης τιμών της ενέργειας, αλ-
λά και των πρώτων υλών, που συνόδευε
την πανδημία.

Η αστική τάξη στη χώρα μας, από την
πρώτη στιγμή, μας ενέπλεξε σε αυτή την
αντιπαράθεση. Αναπαρήγαγε όλη την
αντιρωσική δυτική προπαγάνδα, έστειλε
πολεμικά εφόδια για να δείξει τη στήριξή
της στην κυβέρνηση Ζελένσκι (βλέπε δυ-
τικό μπλοκ) και υιοθέτησε όλο το οικονο-
μικό πλαίσιο των κυρώσεων. Βασικό της
μέλημα αποτέλεσε η πολιτική δήλωση
υποταγής στα σχέδια των ιμπεριαλιστών
της Δύσης και η προσφορά της χώρας αλ-
λά και του λαού ως θυσία σε αυτά. Δεν
την απασχόλησαν -ούτε θα την απασχο-
λήσουν- ποτέ οι συνέπειες όλων αυτών
των κινήσεων πάνω στον λαό.

Η όξυνση της ενδοϊμπεριαλιστικής
αντιπαράθεσης εξωθεί στη συγκρότηση
«μπλοκ δυνάμεων» -άσχετα αν δεν είναι
απόλυτα ενιαίες-. Ένα από τα αποτελέ-
σματα αυτού θα είναι και η επισιτιστική
κρίση που θα χτυπήσει την πόρτα, όχι
μόνο των χωρών του λεγόμενου 3ου κό-
σμου (οι οποίες φυσικά θα το βιώσουν
με πολύ πιο άσχημους όρους), αλλά και
τις χώρες της ανεπτυγμένης δύσης.
Άλλο ένα δείγμα ότι οι λαοί θα πληρώ-

σουν ξανά το «τίμημα» των ενδοϊμπερια-
λιστικών αντιθέσεων.

Οι ελληνικές …ιδιαιτερότητες

Αναφέραμε και παραπάνω ότι τον
ρόλο του καταλύτη σε αυτή την κρίση
αποτέλεσαν οι εξελίξεις στον πόλεμο
στην Ουκρανία. Σε ό,τι αφορά βέβαια τη
χώρα μας, η «εξίσωση» είναι λίγο πιο
σύνθετη.

Η διπλή εξάρτηση, από Ευρωπαίους
και Αμερικάνους, έχει επιβάλλει τις τε-
λευταίες δεκαετίες τη συγκρότηση μιας
οικονομίας παραρτηματοποιημένης στα
ιμπεριαλιστικά συμφέροντα και επιδιώ-
ξεις, στηριγμένης στις υπηρεσίες και
στον τουρισμό. Ανάλογα με τα σχέδια
των ιμπεριαλιστών, προσαρμόζανταν
και οι «σχεδιασμοί» της άρχουσας τά-
ξης. «Στροφή» στις ΑΕΠ από την «Ευρώ-
πη»; Αγορά ανεμογεννητριών (γερμανι-
κών, ολλανδικών κ.τ.λ.) και «απολιγνι-
τοποίηση» στη χώρα μας.

Αντίστοιχα και στο κομμάτι της δια-
τροφικής επάρκειας. Η Ελλάδα έχει κα-
ταλήξει να είναι ελλειμματική στα περισ-
σότερα αγροτικά προϊόντα. Ενδεικτικά
στοιχεία: το 70% του αγελαδινού γάλα-
κτος είναι εισαγόμενο, όπως και το 90%
του βόειου κρέατος, το 70% του χοιρινού
και το 30% των πουλερικών. Επιπλέον,
σύμφωνα με στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, την
περίοδο 2015-2019 από τις συνολικές ει-
σαγωγές τροφίμων το 33% (περίπου 9,3
δις ευρώ) αφορούσε τρόφιμα ζωικής
προέλευσης (κρέας, γάλα, αυγά, τυριά,
γαλακτοκομικά προϊόντα κ.τ.λ.).

Τα παραπάνω δείχνουν ξανά το έωλο
του κυρίαρχου αφηγήματος της αστικής
τάξης εδώ και δεκαετίες για τη «βαριά
βιομηχανία» του τουρισμού. Επί της ου-
σίας, όλες αυτές οι πολιτικές είχαν σαν
αποτέλεσμα μια ισχυρή εξάρτηση της
χώρας από την εισαγωγή προϊόντων
υψηλής διατροφικής αξίας. Αυτό πολλα-
πλασιάζει τα προβλήματα που προκύ-
πτουν στον λαό σε περιόδους κρίσης.
Αντίστοιχα ζητήματα αντιμετώπισαν νη-

σιά το προηγούμενο διάστημα, που σχε-
δόν το 100% του ΑΕΠ τους στηριζόταν
στον τουρισμό.

Κοινή Αγροτική Πολιτική

Επιμέρους -αλλά καθοριστικό- κομ-
μάτι της διατροφικής εξάρτησης αποτέ-
λεσε η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ)
της ΕΕ. Χρησιμοποιήθηκε για τον έλεγχο
της αγροτική οικονομίας, για τη συρρί-
κνωση και καταστροφή της γεωκτηνο-
τροφικής παραγωγής με αποτέλεσμα
την εξάρτηση της χώρας μας από τις ει-
σαγωγές αγροτικών προϊόντων (βασικά
από χώρες της ΕΕ). 

Η συρρίκνωση του αγροτικού πληθυ-
σμού από το 30% στις αρχές της δεκαε-
τίας του ‘80 σε μονοψήφια ποσοστά σή-
μερα, σε συνδυασμό με την αποξήλωση
της κτηνοτροφίας, μετέτρεψε τη χώρα
από διατροφικά επαρκή σε εξαρτημένη.
Από μια χώρα εξαγωγής σημαντικών πο-
σοτήτων αγροτικών προϊόντων, κατέλη-
ξε σε μια χώρα εισαγωγής ακόμη και
ομοειδών προϊόντων. Όλα αυτά τα δεδο-
μένα θα δημιουργήσουν επιπλέον επιβα-
ρυμένες συνθήκες στον λαό μας στην
επικείμενη επισιτιστική κρίση.

Συμπεράσματα

Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΗΕ, το
καλοκαίρι του 2021, από τα 7,5 δις πλη-
θυσμό της γης πάνω από το 1 δις πεινά-
ει (με βάση τα δεδομένα εκείνης της πε-
ριόδου), με τους εκτιμητές να λένε ότι το
νούμερο αυτό θα μεγαλώσει. Η όξυνση
της ενδοϊμπεριαλιστικής κόντρας και τα
αποτελέσματά της βαθαίνουν τα προ-
βλήματα αυτά και τα μεταφέρουν γιγα-
ντωμένα στις «χώρες της ανεπτυγμένης
Δύσης».

Η αστική τάξη της χώρας μας «νίπτει
τας χείρας της» απέναντι στον λαό και
στήνει το δικό της αφήγημα. Από τη μία,
επικαλείται το παγκόσμιο της κρίσης, λες
και αυτό το καθιστά φυσικό φαινόμενο,
δικαιολογώντας την εμπλοκή της χώρας

μας στην αντιπαράθεση ΗΠΑ-ΝΑΤΟ και
Ρωσίας. Από την άλλη, στηρίζεται στη
δυνατότητα να βρεθούν εναλλακτικές πη-
γές σταριού και στο ότι αυτή τη στιγμή
υπάρχει επάρκεια στη χώρα. Όσον αφο-
ρά αυτό, πέρα από το γεγονός ότι το ζή-
τημα είναι μεγαλύτερο -δεν αφορά μόνο
την εισαγωγή του σταριού-, ακόμα και οι
πιο κυβερνητικοί παράγοντες της «ελλη-
νικής αγοράς» κάνουν δυσοίωνες προ-
βλέψεις. Ήδη λένε ότι οι ήδη αυξημένες
τιμές σε είδη πρώτης ανάγκης (π.χ. ψω-
μί) πρέπει να συναρτηθούν με τον τρι-
πλασιασμό του κόστους ενέργειας για
την παραγωγή τους (άλλωστε «στην αγο-
ρά δεν μπορεί να παράγεται κάτι που να
μην βγάζει κέρδος»). 

Από την άλλη, κάποιες φωνές του
αστικού πολιτικού προσωπικού που
προσβλέπουν σε «αλλαγή του παραγω-
γικού μοντέλου» της χώρας, δεν πατάνε
πάνω σε πραγματικά δεδομένα, ειδικά
αν αναλογιστούμε ότι αυτή η «παραγω-
γική ανασυγκρότηση» θα γίνει με τις ευ-
λογίες και τη βοήθεια του ΕΣΠΑ.

Διανύουμε πράγματι μια περίοδο κα-
τάρρευσης των συστημικών αφηγημά-
των. Πριν μια 10ετία περίπου, οι δημο-
σιογράφοι του συστήματος φώναζαν
στον αγωνιζόμενο λαό ότι «αν βγούμε
έξω από την ΕΕ θα πεινάσουμε, δεν θα
χουμε επάρκεια σε κρέας κ.τ.λ.», για να
τον εκβιάσουν να αποδεχτεί την επίθε-
ση. Τώρα είμαστε μπροστά σε μια ενδε-
χόμενη επισιτιστική κρίση, παράγωγο
του «ανήκομεν εις τη Δύση». Δύο τα συ-
μπεράσματα για τον λαό μας: Από τη μια
το σύστημα παράγει συνεχώς τις νέες
του κρίσεις -κάθε είδους- (που φυσικά
τις φορτώνει στις πλάτες των λαών),
των οποίων οι επιπτώσεις πολλαπλασιά-
ζονται λόγω της ιμπεριαλιστικής εξάρτη-
σης στη χώρα μας. Από την άλλη, διέξο-
δος για τον λαό αποτελεί μόνο η συ-
γκρότησή του σαν μπλοκ που θα διεκδι-
κεί τις ανάγκες του (σε πραγματικές αυ-
ξήσεις, δουλειά, ειρήνη κ.τ.λ.) κόντρα
και ανεξάρτητα από τις επιδιώξεις του
συστήματος.
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Επισιτιστική κρίση στην Ελλάδα

Αποτέλεσμα του πολέμου αλλά και παράγωγο της ιμπεριαλιστικής

εξάρτησης της άρχουσας τάξης

Α
π’ αυτήν την εφημερίδα έχουμε
αναφερθεί πολλές φορές στη
διατροφική εξάρτηση της χώ-

ρας. Διατροφική εξάρτηση που πλάι-
πλάι με την ενεργειακή, την στρατιωτι-
κή, την οικονομική και την πολιτική
διαμορφώνουν το συνολικό πλαίσιο
εξάρτησης της χώρας που πρέπει να
αντιπαλέψει η εργατική τάξη και ο λα-
ός μας για να ανοίξει μια άλλη προο-
πτική. Σήμερα, με τον πόλεμο στην Ου-
κρανία να μαίνεται, διάφοροι συστημι-
κοί “αναλυτές” και δημοσιολογούντες
ανακάλυψαν κι αυτοί τη διατροφική
εξάρτηση. Και με περισπούδαστα άρ-
θρα και αναλύσεις τους μας “ενημερώ-
νουν” ότι η Ελλάδα δεν είναι αυτάρκης
αλλά καλύπτει τις διατροφικές της ανά-
γκες με εισαγωγές προϊόντων, για πα-
ράδειγμα από Ρωσία και Ουκρανία ει-
σάγει το 80% του μαλακού σίτου (δηλα-
δή το σιτάρι που χρησιμοποιείται για
ψωμί), από τη Δ. Ευρώπη εισάγει το

60% του αγελαδινού γάλατος (για πα-
ραγωγή γαλακτοκομικών), εισάγει πά-
νω από το 80% του κόκκινου κρέατος,
το 100% της ζάχαρης (από Σερβία), πά-
νω από το 50% του καλαμποκιού, πάνω
από το 50% του χοιρινού κρέατος, πάνω
από το 70% των οσπρίων κ.λπ. Βέβαια,
υπάρχουν και προϊόντα στα οποία είναι
πλεονασματική (φρούτα, λαχανικά, λά-
δι, ελιές κ.λπ.) αλλά και πάλι το πρό-
βλημα της διατροφικής εξάρτησης πα-
ραμένει. 

Όλοι αυτοί, βέβαια, “ξεχνούν” να
αναφέρουν ότι δεν ήταν πάντα έτσι αλ-
λά η εξάρτηση από εισαγωγές και τα
ελλείματα στο αγροτικό ισοζύγιο δημι-
ουργήθηκαν και γιγαντώθηκαν στις τε-
λευταίες δεκαετίες, κυρίως από την
ένταξη της χώρας μας στην πρώην
ΕΟΚ, νυν ΕΕ. Με πολιτικές και κατευ-
θύνσεις που υπαγορεύονταν από την
ΕΕ, όλα αυτά τα χρόνια είχαμε συρρί-
κνωση του πρωτογενή τομέα, ξεκλήρι-

σμα των φτωχομεσαίων αγροτών, μεί-
ωση του αγροτικού πληθυσμού, περιο-
ρισμό ή και εγκατάλειψη καλλιεργειών.
Μέσω της ΚΑΠ η χώρα από παραγωγός
και εξαγωγέας αγροτικών προϊόντων
μετατράπηκε σε καταναλωτή και εισα-
γωγέα. Όπως π.χ. στο μαλακό σιτάρι,
που δεν είχε επιδότηση και εγκαταλεί-
φτηκε ως ασύμφορη καλλιέργεια (με
αποτέλεσμα η χώρα από αυτάρκης μέ-
χρι τη δεκαετία του ’80 να γίνει στα
επόμενα χρόνια ελλειμματική), σε αντί-
θεση με το σκληρό σιτάρι, που στηρίζο-
νταν με επιδοτήσεις, όχι βέβαια για να
στηριχτεί το αγροτικό εισόδημα αλλά
για να ‘χουν φτηνή πρώτη ύλη οι μεγά-
λες βιομηχανίες ζυμαρικών.

Έτσι, και παρά τις -έστω όψιμες-
διαπιστώσεις περί διατροφικής εξάρτη-
σης (“επισιτιστική ασφάλεια” είναι ο
όρος που χρησιμοποιούν όσοι αποτάσ-
σουν τον όρο εξάρτηση…) και τις γενι-
κολογίες περί ενίσχυσης του πρωτογε-

Φτωχομεσαίοι αγρότες

Η «ανακούφιση» θα ‘ρθει με τους αγώνες



ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Η μονοδιάστατη πολιτική της εξάρτησης από τις ΗΠΑ 

και τα αδιέξοδά της

Π
ολλά θα είχε κάποιος να προσάψει
στην πολιτική της κυβέρνησης της
Ν.Δ. αναφορικά με το σφαγείο της

ουκρανικού δράματος. Για τους κινδύ-
νους στους οποίους εμπλέκει το λαό και
τη χώρα, με τη μετατροπή της σε βάση-
ορμητήριο των φονιάδων του ΝΑΤΟ και
της ΕΕ. Για την προθυμία που επιδεικνύει
να σέρνεται στο άρμα των αμερικανονα-
τοϊκών ιμπεριαλιστών. Για τη βιασύνη κο-
ψομεσιάσματος στις προσταγές των υπε-
ρατλαντικών αφεντικών της. Για τη δου-
λικότητα θεραπαινίδας στην αποστολή
“ανθρωπιστικού”… πολεμικού υλικού. Η
στάση-επιλογή της αυτή έχει προκαλέσει
αντιδράσεις όχι μόνο από τους εργαζόμε-
νους, το λαό και τη νεολαία, όπως ήταν
αναμενόμενο, αλλά και μέσα στα σαλόνια
των εγχώριων αστικών επιτελείων. Δεν
είναι λίγοι οι καθεστωτικοί αναλυτές, διε-
θνολόγοι και ανώτατοι πρώην επιτελείς
τού αστικού στρατού που δημόσια εκφρά-
ζουν την ανησυχία τους για την “εγκατά-
λειψη της πολυδιάστατης εξωτερικής πο-
λιτικής”. Οι άμεσες και έμμεσες αυτές
κριτικές δεν είναι τίποτε περισσότερο από
έκφραση των φόβων, του άγχους και των
αβεβαιοτήτων για το τι ξημερώνει για την
άρχουσα τάξη της χώρας μας.

Το “καλό παιδί” των ΗΠΑ, που τελικά
διέρρηξε σχέσεις με τη Ρωσία, βλέπει ότι
η πλήρης ευθυγράμμιση με τους αμερικά-
νους ιμπεριαλιστές δεν αποφέρει τα ανά-
λογα οφέλη. Και όμως επιμένει μουλαρο-
ειδώς. Έχει τοποθετήσει εαυτήν στη “σω-
στή πλευρά της Ιστορίας”, όπως ισχυρίζε-
ται. Η Ιστορία ενδεχομένως να έχει άλλη
γνώμη! Το ίδιο και μερίδες του κεφαλαίου
που θεωρούν ότι έχει γείρει υπερβολικά η
βάρκα προς τις ΗΠΑ και δημιουργεί περισ-
σότερα προβλήματα απ’ όσα υποτίθεται
ότι λύνει. Η γκρίνια του ΣΥΡΙΖΑ και του
ΚΙΝΑΛΛ -που εξαντλείται βέβαια εντός του
“ναού της δημοκρατίας”- κάτω από αυτό
το πρίσμα πρέπει να διαβαστεί. Η εξισορ-
ρόπηση των δυτικών εξαρτήσεων μπορεί
να έδωσε καύσιμα ένα μακρύ προηγούμε-
νο διάστημα στην αστική τάξη της χώρας,
σήμερα ωστόσο η πίεση των πολιτικών δε-

δομένων και η ανοιχτή στρατιωτικοποίησή
τους αναγκάζει το σύνολο των δυνάμεων
του αστικού πολιτικού φάσματος να επι-
λέξουν. Ανάλογου χαρακτήρα είναι και η
στάση του αποπεμφθέντος από την ευρω-
κοινοβουλευτική ομάδα της Ν.Δ. Γ. Κύρ-
τσου. Ιδιαίτερα η ευρω(ανα)τρεφόμενη
συνιστώσα του αστικού πολιτικού κόσμου
δεν είναι εύκολο να “χωνέψει” ότι παρα-
γκωνίζεται.

Και όμως, αυτή που καθορίζει τις ση-
μερινές και σίγουρα τις ακόμη ισχυρότε-
ρες μελλοντικές αναταράξεις του πολιτι-
κού φάσματος και σκηνικού είναι κατά
“παράξενο” τρόπο η… Ρωσία! Και να ’σου
προτροπές να μην “αποκοπούμε” εντε-
λώς από την ευρωπαϊκή (τι μεγαλοψυ-
χία!) αυτή δύναμη. Συμβουλές να “συνε-
χίσουμε να έχουμε κάποιου είδους σχέση
μαζί της” κ.λπ. κ.λπ. Το ζήτημα θα μπο-
ρούσε κάποιος να θεωρήσει ότι έχει ανα-
χθεί σε μείζον, μετά κι από τη διεθνή ανα-
βάθμιση που όλοι αναγνωρίζουν ότι έχει
κερδίσει η ανταγωνίστρια προς τη δική
“μας” τουρκική άρχουσα τάξη με τη στά-
ση της απέναντι στην ουκρανική κρίση. Ο
Ερντογάν συζητά απευθείας με Μπάιντεν
και Πούτιν (!) κι αυτό δύσκολα καταπίνε-
ται από το ντόπιο κατεστημένο. Εξ ου και
η διάχυτη δυσφορία που “βάρεσε κόκκι-
νο” μετά και  την πρόσφατη συνάντηση
Λαβρόφ-Κουλέμπα στην Αττάλεια με οικο-
δεσπότη και διαμεσολαβητή τον Τσαβού-
σογλου. 

Με… μισό μάτι βλέπει, επίσης, η ντό-
πια ολιγαρχία του πλούτου και η κυβέρ-
νησή της την τροχιά “επαναπροσέγγισης”
του “στρατηγικού της εταίρου” Ισραήλ με
την Τουρκία, όπως αυτή εκφράστηκε
στην επίσης πρόσφατη επίσημη συνάντη-
ση Χέρτσογκ-Ερντογάν στην Άγκυρα. Και
μπορεί ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπέ-
νετ να πλασάρεται ως πιο αξιόπιστος δια-
μεσολαβητής -με τις ευλογίες προφανώς
των ΗΠΑ- μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας
σε σχέση με τον Ερντογάν, αυτό καθόλου
όμως δεν διασκεδάζει τους φόβους τής
δικής “μας” ολιγαρχίας του πλούτου και
του πολιτικού της προσωπικού.

Ακόμη πιο ενδεικτικό υπήρξε το γεγο-
νός ότι η απόφαση για την αποστολή πο-
λεμικού υλικού στο καθεστώς του Κιέβου
πάρθηκε απευθείας από το Μέγαρο Μαξί-
μου, με φανερή παράκαμψη τόσο του
υπουργού Εξωτερικών Δένδια όσο και του
υπουργού Άμυνας Παναγιωτόπουλου. Η
σπουδή για την επίδειξη των καλών υπη-
ρεσιών πάντως προς το ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ
επί του παρόντος παραμένει μετέωρη για
τον πρωθυπουργό και την κυβέρνησή
του. Η ανεπίσημη “χαλαρή” συνάντηση
Μητσοτάκη-Ερντογάν στην Κωνσταντι-
νούπολη, που εκλήφθηκε από τον αστικό
Τύπο ως ένδειξη “εκεχειρίας-μορατόρι-
ουμ” ανάμεσα στην Ελλάδα και την Τουρ-
κία για τους επόμενους -τουριστικούς-
μήνες, μέσα σε λιγότερο από 24 ώρες
ακολουθήθηκε από μπαράζ παραβιάσεων
του ελληνικού εναέριου χώρου από τουρ-
κικά αεροσκάφη. Το σίγουρο είναι ότι
υπαγορεύτηκε από την ανάγκη των ΗΠΑ
να παρουσιάσουν ως αρραγή τη νοτιοα-
νατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ και απόλυτα
στοιχημένη στην εκστρατεία της Δύσης

απέναντι στην Ανατολή (Ρωσία). Ήδη,
πολλοί δημοσιολογούντες κατηγορούν
τον Μητσοτάκη για το ότι δέχτηκε να συ-
νομιλήσει με τον Ερντογάν, όντας γνωστό
ότι το μενού θα περιελάμβανε, στο φόντο
του πολέμου στην Ουκρανία, όλο το πα-
κέτο ζητημάτων που θέτει η τουρκική
πλευρά. Η συνάντηση, όπως αποκαλύ-
φθηκε, δεν αποφασίστηκε αβίαστα, αφού
προηγήθηκε ευρεία σύσκεψη κυβερνητι-
κών στελεχών στην Αθήνα. Υπερίσχυσαν,
όπως είναι φανερό, τα “εθνικά” συμφέ-
ροντα των… ΗΠΑ!

Με τούτα και μ’ εκείνα, οι αστικές
προσδοκίες “γεωπολιτικής αναβάθμισης
της χώρας” με αμερικανικές πλάτες όχι
μόνο δεν επαληθεύονται αλλά μπορεί να
αποδειχτούν εντελώς έωλες και φρούδες,
στο βαθμό που δεν υλοποιούνται και πα-
ρακολουθούν την τουρκική αστική τάξη
να κολυμπά καλύτερα για τα συμφέροντά
της στα ταραγμένα νερά του Αιγαίου και
της Ανατολικής Μεσογείου. Όταν όλοι οι
δυτικοί ιμπεριαλιστές τακτικά στοιχίζο-
νται πίσω από το άρμα των ΗΠΑ σε σχέση

με τα ζητήματα που έχει θέσει η ρωσική
ιμπεριαλιστική εισβολή στην Ουκρανία,
είναι αδύνατον χώρες εξαρτημένες του
επιπέδου καπιταλιστικής ανάπτυξης της
Ελλάδας να διαλέξουν έναν έστω διαφο-
ροποιημένο στα σημεία δρόμο. Από αυ-
τή την άποψη και όσο η αντιπαράθεση
ΗΠΑ-Ρωσίας θα οξύνεται, όλο και θα
στενεύουν τα περιθώρια ελιγμών και
όλο και θα μεγεθύνονται τα αδιέξοδά
τους. Η Ελλάδα τού “ανήκομεν εις την
Δύσιν”, η αστική τάξη που ακουμπά όλο
και περισσότερο τις υπεργολαβικές της
επιδιώξεις και τις “καλές” της υπηρε-
σίες στην αμερικανική… πλευρά της
ιστορίας, κινδυνεύει να εισπράξει τα
επίχειρα αυτών των προσανατολισμών.

Για το λαό μας, φυσικά, όλες αυ-
τές οι εξελίξεις και επιλογές σημαίνουν
ακόμη μεγαλύτερο κίνδυνο για τη ζωή
του, καταβύθιση του βιοτικού του επι-
πέδου και βάθεμα του καθεστώτος
αντιδημοκρατίας και ανελευθερίας. Ση-
μαίνουν, ωστόσο, κάτι ακόμη. Ότι δεν
μπορεί να αφήνει την τύχη της ύπαρξης
και του μέλλοντός του στα χέρια ξένων
και ντόπιων προστατών. Ότι η μόνη αρ-
μοδιότητα που μπορεί να αλλάξει τη
ζωή του είναι η δική του. Αυτήν οφείλει
να συνειδητοποιήσει και να υλοποιήσει,
ενάντια στην πολιτική της ιμπεριαλιστι-
κής εξάρτησης και την καπιταλιστική
εκμετάλλευση!
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νή τομέα, τίποτα δεν αλλάζει στην πολι-
τική κυβέρνησης και ΕΕ. Ίσα-ίσα, με τη
νέα ΚΑΠ 2021-2027 η αντιαγροτική πολι-
τική θα δυναμώσει. Με νέες περικοπές-
μειώσεις στις επιδοτήσεις, παραπέρα
φτωχοποίηση για τους μικρούς και με-
σαίους αγρότες, βάθεμα της διατροφι-
κής εξάρτησης της χώρας, βάθεμα της
ταξικής διαστρωμάτωσης στους αγρότες
με ξεκλήρισμα των φτωχομεσαίων από
τη μια και συγκέντρωση-συγκεντροποίη-
ση του κλήρου και της αγροτοκτηνοτρο-
φικής παραγωγής σε μεγαλοαγρότες-νε-
οτσιφλικάδες και αγροτοδιατροφικούς
ομίλους από την άλλη. Εντείνεται η δι-
είσδυση του μεγάλου κεφαλαίου, όχι μό-
νο στην εμπορία-μεταποίηση των αγρο-
κτηνοτροφικών προϊόντων, αλλά και
στο ίδιο το κύκλωμα της παραγωγής,
όπου μέσω διάφορων συμβάσεων, μέσω
της συμβολαιακής γεωργίας κ.λπ. ο
αγρότης μετατρέπεται μάλλον σε υπάλ-
ληλο μεγάλων αγροτοδιατροφικών ομί-
λων, παρά σε ανεξάρτητο παραγωγό ή
“επιχειρηματία αγρότη” όπως θέλει να
διαφημίζει η ΕΕ.

Ειδικά φέτος, το υψηλό κόστος καλ-
λιέργειας-παραγωγής έχει οδηγήσει σε
απόγνωση χιλιάδες αγροτικά νοικοκυ-
ριά. Η εκτίναξη των τιμών σε καύσιμα,

ρεύμα, λιπάσματα, ζωοτροφές κ.λπ. και
τα τεράστια κόστη παραγωγής οδηγούν
σε εγκατάλειψη καλλιεργειών, με ακαλ-
λιέργητες εκτάσεις ή με στροφή σε ξηρι-
κές καλλιέργειες (σιτηρά) με λιγότερα
καλλιεργητικά έξοδα. Έχουμε χαμηλότε-
ρες εισροές, με χωράφια που δεν λιπαί-
νονται και ζώα που υποσιτίζονται. Δηλα-
δή λιγότερη παραγωγή, λιγότερο εισό-
δημα, μεγαλύτερη φτωχοποίηση των μι-
κρομεσαίων αγροτών. Η δυσαρέσκεια
και η αγανάκτηση έχει φουντώσει μέσα
στους αγρότες. Ακόμα και κυβερνητικοί
βουλευτές αγροτικών περιοχών γκρινιά-
ζουν και πιέζουν την κυβέρνηση για μέ-
τρα.

Τα “μέτρα ανακούφισης” που ανακοί-
νωσε η κυβέρνηση για τους αγρότες είναι
μέτρα έκτακτα και προσωρινά, που δεν
αμφισβητούν το συνολικό πλαίσιο της
αντιαγροτικής πολιτικής, αλλά απλά θέ-
λουν να εκτονώνουν τη συσσωρευμένη
δυσαρέσκεια του αγροτόκοσμου. Έτσι, η
κυβέρνηση δεν καταργεί τον Ειδικό Φόρο
Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στο αγροτικό πετρέ-
λαιο, αλλά ανακοινώνει μηδενικό συντε-
λεστή ΕΦΚ μόνο για το 2022. Δεν καταρ-
γεί τη ρήτρα αναπροσαρμογής στο αγρο-
τικό ρεύμα, αλλά ανακοινώνει μερική
κάλυψή της κατά 80% και μόνο για το τε-

λευταίο 5μηνο του 2021 (ουσιαστικά πρό-
κειται για έμμεση επιδότηση των παρό-
χων ρεύματος, παρά για ανακούφιση
των αγροτών). Όσο για την μόνιμη μείω-
ση του ΦΠΑ σε λιπάσματα και ζωοτροφές
(από 13% στο 6%), είναι γνωστό ότι ο
ΦΠΑ δεν είναι εισόδημα και δεν επιβαρύ-
νει το κόστος των εισροών, αφού είναι
ουδέτερο στοιχείο και συμψηφίζεται με
το ΦΠΑ των εκροών. Η δε επιδότηση των
κτηνοτρόφων με 4% στα έσοδα του δεύ-
τερου εξάμηνου του 2021 αποτελεί πραγ-
ματική κοροϊδία, όταν οι αυξήσεις σε ζω-
οτροφές, φυράματα κ.λπ. έχουν διπλα-
σιάσει ή και τριπλασιάσει τα έξοδα και το
κόστος παραγωγής τους.

Για τους φτωχομεσαίους αγρότες η
“ανακούφιση” δεν θα ‘ρθει με τα μέτρα-
ασπιρίνες της κυβέρνησης, που θέλουν
να εκτονώσουν την οργή και την αγανά-
κτησή τους, αλλά μέσα από τους αγώ-
νες και τις διεκδικήσεις τους. Όχι μόνο
για την επιβίωσή τους, όχι μόνο ενάντια
στη φτωχοποίηση και το ξεκλήρισμά
τους, όχι μόνο για να ‘χουν εισόδημα
και μέλλον στα χωριά τους. Αλλά για
την ανατροπή συνολικά της αντιαγροτι-
κής πολιτικής κυβέρνησης-ΚΑΠ-ΕΕ, για
μια άλλη προοπτική δική τους και της
χώρας. 



Τ
ι κι αν πασχίζει η κυβέρνηση και οι
παρατρεχάμενοί της να μας πεί-
σουν ότι όλα «πηγαίνουν ρολόι»

και το κράτος λειτουργεί. Τι κι αν προ-
σπαθεί ο superman Χατζηδάκης να πείσει
ότι η κυβέρνηση καινοτόμησε εκσυγχρο-
νίζοντας τον ΕΦΚΑ και ψηφιοποιώντας
τάχα μια σειρά υπηρεσίες, διευκολύνο-
ντας κατά τα άλλα τους πολίτες… Το σί-
γουρο είναι ότι για μια ακόμα φορά η
πραγματικότητα τους διαψεύδει με τον
πιο ξεκάθαρο τρόπο.

Ο λόγος για το γεγονός ότι χιλιάδες
αυτοαπασχολούμενοι μιας σειράς κλά-
δων, ασφαλισμένοι στον ΕΦΚΑ, ήδη από
αρχές Μάρτη εμφανίζονται ανασφάλιστοι
λόγω λάθους του ΕΦΚΑ, παρά το γεγονός
ότι έχουν καταβάλει το σύνολο των υπέ-
ρογκων ασφαλιστικών τους εισφορών!
Δεκάδες καταγγελίες ήρθαν στη δημοσιό-
τητα από ασφαλισμένους οι οποίοι εν μέ-
σω πανδημίας δεν μπόρεσαν να κάνουν
τις προγραμματισμένες εξετάσεις τους ή
ακόμα αναγκάστηκαν να πληρώσουν τα
φάρμακά τους για να συνεχίσουν την
αγωγή τους, επειδή ξαφνικά εμφανίστη-
καν στο σύστημα του ΕΦΚΑ ως ανασφά-
λιστοι. Για όσους δεν είχαν τα χρήματα
να νοσηλευτούν ή να αγοράσουν τα φάρ-
μακα; Η ευθύνη για μια ακόμα φορά ατο-
μική!

Παράλληλα πολλές ήταν οι περιπτώ-
σεις εκείνων των οποίων τα «χρέη» βε-
βαιώθηκαν στο ΚΕΑΟ και συνεπώς πρέπει
να απευθυνθούν εκεί για να διαπιστωθεί
το λάθος και ν’ απαλλαγούν από τις προ-
σαυξήσεις ώστε ν’ αποκτήσουν και πάλι

ασφαλιστική ενημερότητα.
Και όλα αυτά την ίδια στιγμή που τα

ποσά των ασφαλιστικών εισφορών έχουν
χτυπήσει κόκκινο, με αποτέλεσμα πολλοί
να είναι εκείνοι που εργάζονται απλά και
μόνο για να μπορέσουν να τις καλύψουν
και να είναι συνεπείς, μιας και οφειλές
της τάξης των δύο μηνών μπορούν να
οδηγήσουν σε βεβαιωμένες οφειλές και
προσαυξήσεις.

Μέσα σ’ αυτή την κατάσταση, η κυ-
βέρνηση καυχιέται για την αναδιάρθρω-
ση του ΕΦΚΑ. Βρήκε υποτίθεται τη λύση
για τις εκκρεμείς υποθέσεις που χρονί-
ζουν. Και την βρήκε στην είσοδο στον
ΕΦΚΑ επιλεγμένων διευθυντικών στελε-
χών από το δημόσιο και τον ιδιωτικό το-
μέα που τάχα θα έχουν ως αποτέλεσμα
την αποδοτικότερη λειτουργία του οργα-
νισμού. Ούτε λόγος φυσικά για την υπο-
στελέχωση αυτών των υπηρεσιών και για
προσλήψεις μόνιμου προσωπικού. Δεν
χωράνε τέτοια άλλωστε στην κατεύθυνση
της ιδιωτικοποίησης της κοινωνικής
ασφάλισης.

Έτσι απλά και τόσο προκλητικά το
κράτος για μια ακόμα φορά υπενθυμίζει
ότι έχει τη δυνατότητα να επιβάλλει υπέ-
ρογκες ασφαλιστικές εισφορές, να απαι-
τεί αυτές να πληρώνονται χωρίς καμία
καθυστέρηση και αν τύχει να γίνει και κά-
να λάθος (;) δεν τρέχει και τίποτα… Ο λα-
ός όμως δεν πρέπει να μείνει παρατηρη-
τής σ’ όλα αυτά. Οφείλει κόντρα στους
σχεδιασμούς του συστήματος να υπερα-
σπιστεί μαζικά και συγκροτημένα το δι-
καίωμά του στην κοινωνική ασφάλιση!
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ΕΦΚΑ

Εκσυγχρονισμός προς όφελος 

του ασφαλισμένου… ή μήπως όχι;

Μεγάλη Παραίτηση και Μεγάλη Απεργία

Σ
τις ΗΠΑ ο εργαζόμενος λαός δια-
νύει μια περίοδο όπου διαπιστώ-
νει ότι η αμοιβή από τη δουλειά

του δεν είναι ικανή να τον ζήσει. Αυτό
έχει οδηγήσει εκατομμύρια εργαζόμε-
νους να παραιτηθούν από τις δουλειές
τους, αρνούμενοι στην ουσία να εργάζο-
νται σε απαράδεκτες συνθήκες, τη στιγ-
μή που ο μισθός τους αδυνατεί να τους
ζήσει. Το φαινόμενο ονομάστηκε Μεγά-
λη Παραίτηση. Ωστόσο το τελευταίο διά-
στημα παρατηρείται ταυτόχρονα ένα άλ-
λο φαινόμενο, η Μεγάλη Απεργία. Πολ-
λοί θεωρούν ότι η Μεγάλη Παραίτηση
συνιστά από μόνη της μια απεργιακή
στάση, έτσι, γι’ αυτούς τους αναλυτές,
τα δύο φαινόμενα ταυτίζονται. Όμως για
άλλους πρόκειται για διακριτά ζητήμα-
τα, αφού την ίδια στιγμή παρατηρούνται
εκατοντάδες απεργίες σε όλη τη χώρα.

Το τι συνιστά απεργία αλλά και βα-
σικά το πόσες απεργίες πραγματοποιού-
νται τα τελευταία δύο χρόνια στις ΗΠΑ
είναι ερωτήματα που παίρνουν διαφορε-
τικές απαντήσεις ανάλογα με αυτόν που
σχολιάζει. Για παράδειγμα, το Γραφείο
Εργατικής Στατιστικής, επίσημος φορέ-
ας, θέτει πολύ υψηλές αριθμητικές προ-
ϋποθέσεις ώστε μια παύση εργασίας να
θεωρείται απεργία. Το αποτέλεσμα είναι
να καταγράφονται πολύ λιγότερες
απεργίες απ' όσες πραγματικά γίνονται.
Επομένως, σύμφωνα με άλλους αναλυ-
τές, υπάρχει υψηλό απεργιών για τα τε-
λευταία 15 χρόνια.

Την ίδια στιγμή, το 2019, 90% των
χώρων εργασίας που έκαναν εκλογές
για δημιουργία σωματείου ψήφισαν
υπέρ αυτής, ενώ, παρ’ ότι το ποσοστό
αυτό πέφτει, παραμένει πάνω από 70%

σήμερα. Βέβαια, από την άλλη, παρατη-
ρείται μείωση του ποσοστού των εργα-
ζομένων που είναι γραμμένοι στο σωμα-
τείο τους, ως προς το σύνολο των εργα-
ζομένων στις ΗΠΑ. Συγκεκριμένα, από
τους 136,5 εκατομμύρια εργαζόμενους,
μόνο τα 14 είναι σε σωματείο, δηλαδή
κάτι παραπάνω από 10%.

Ανεξάρτητα όμως από το αν έχουμε
αύξηση ή μείωση των απεργιών, των
απεργών και των συνδικαλιζόμενων, το
ζήτημα των σωματείων έχει μπει στη δη-
μόσια σφαίρα, συζητείται τόσο στα με-
γάλα μέσα ενημέρωσης όσο και στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης.

Όσον αφορά πάλι τη Μεγάλη Παραί-
τηση, αυτή φαίνεται να γίνεται κατά βά-
ση – τουλάχιστον αρχικά – από εργαζό-
μενους που δεν είναι σε σωματεία. Στη
συνέχεια όμως φάνηκε ότι η άρνηση
ανανέωσης των συμβάσεων εκφράστηκε
και από τα μέλη σωματείων. Ακόμα κι
έτσι όμως τα σωματεία δεν δείχνουν να
ηγούνται αυτής της Παραίτησης, ενώ εί-
ναι ζήτημα κατά πόσο οι ηγεσίες τους
θέλουν να στηρίξουν τις απεργίες που
καλούνται. Παραδείγματα όπως στην
Kaiser (εταιρεία παροχής υγείας) ή στην
John Deere είναι γνωστό ότι οι ηγεσίες
των σωματείων με το πρώτο άκουσμα
πιθανής διαπραγμάτευσης με την εργο-
δοσία «κλείνουν» τον αγώνα. 

Δυστυχώς, οι ομοιότητες με τη χώρα
μας δεν είναι συμπτωματικές. Και στις
ΗΠΑ, που μετά τα μέσα του προηγούμε-
νου αιώνα τα σωματεία ηγούνταν σκλη-
ρών και νικηφόρων αγώνων, το σύστη-
μα έχει συμφέρον από την ενσωμάτωσή
τους στο μέγιστο δυνατό. Αυτό γινόταν
μέσω των διαπλοκών που υπήρχαν με-

ταξύ των αμερικανών εργατοπατέρων
και των κέντρων οικονομικής ή και πο-
λιτικής εξουσίας.

Πριν ταυτίσουμε όμως τη Μεγάλη Πα-
ραίτηση με τη Μεγάλη Απεργία, πρέπει
να είμαστε πολύ προσεκτικοί. Μπορεί η
παραίτηση να είναι όντως τεράστια,
όμως η απεργία συνιστά κάτι πιο ανα-
βαθμισμένο. Επομένως, μάλλον η διαπί-
στωση είναι πως πρόκειται για φαινόμε-
να σχετιζόμενα (άλλωστε υπάρχουν
εκατοντάδες ενεργές απεργίες, μικρότε-
ρες ή μεγαλύτερες, σύμφωνα με το
https://striketracker.ilr.cornell. edu/),
αλλά όχι ταυτόσημα. Το ζήτημα είναι
πολιτικό και έχει πολύ μεγάλη σημασία,
καθώς η κατανόησή του είναι και κατα-
νόηση της κατεύθυνσης που πρέπει να
ακολουθήσει η εργατική τάξη και οι ερ-
γαζόμενοι στις ΗΠΑ. 

Είναι γεγονός πως, όπως είπαμε, η
Παραίτηση αυτή παίρνει μαζικότατα χα-
ρακτηριστικά, συνδυάζεται δε από συ-
γκεκριμένους λόγους, τη μισθολογική
κάλυψη των αναγκών, την παροχή πε-
ρίθαλψης κ.ά. Παρ' όλ' αυτά, δεν έχει το
βαθμό οργάνωσης που εμφανίζει (ή
πρέπει να εμφανίζει) μια απεργία. Η
απεργία είναι ένα ιδιαίτερα σημαντικό
επίπεδο οργάνωσης των εργατικών
αγώνων. Διέπεται από συλλογική από-
φαση για διεξαγωγή της, συλλογική
διεκδίκηση και συλλογική εφαρμογή
των κερδηθέντων αιτημάτων, στο σύνο-
λο των εργαζομένων, ακόμη κι όσων
δεν έδωσαν τον αγώνα. Αντίθετα, η πα-
ραίτηση, όσο μαζικά χαρακτηριστικά κι
αν πάρει, υστερεί εκείνου του οργανω-
τικού χαρακτήρα που θα κάνει τον αγώ-
να άκαμπτο, μαζικά νικηφόρο και που

τα οφέλη του θα αφορούν τους πάντες.
Σίγουρα δεν πρέπει να αναιρούμε ότι,
σύμφωνα και με αναλυτές, τα αφεντικά
στις ΗΠΑ πιέζονται με τρόπο που ενδέ-
χεται η παραίτηση αυτή να τους ανα-
γκάσει να ανεβάσουν τους μισθούς και
τις παροχές, ώστε να βρουν εργαζόμε-
νους να κάνουν τη δουλειά. Κι αυτό μά-
λιστα αποδεικνύει ότι το κεφάλαιο έχει
ανάγκη την εργασία κι όχι η εργασία το
κεφάλαιο. Όμως η απεργία παραμένει
μια αναβαθμισμένη μορφή οργανωμέ-
νου αγώνα.

Κλείνοντας, είναι πολύ σημαντικό να
κατανοήσουν οι εργαζόμενοι, ανεξάρ-
τητα αν είναι εκεί ή εδώ (αν και σε αυ-
τόν τον αγώνα τους το χρειάζονται και
οι ίδιοι), ότι η οργάνωσή τους, η νίκη
τους απέναντι στο κεφάλαιο και τον κα-
πιταλισμό –ιδιαίτερα στη μητρόπολη του
ιμπεριαλισμού– θα γίνει ουσιαστικά σε
πολιτική βάση, πρώτα και κύρια, στην
οποία θα υπάρχει και ο συνδικαλιστικός
αγώνας. Βέβαια υπάρχουν πολλά βήμα-
τα να γίνουν, ακόμα και στο συνδικαλι-
στικό επίπεδο. Αλλά χρειάζεται αυτή η
αντίληψη για να καθοδηγηθούν τα βή-
ματά τους στην προσέγγιση των σωμα-
τείων, την απαλλαγή από τους εργατο-
πατέρες και, στην τελική, τη δημιουργία
επαναστατικής-κομμουνιστικής πρωτο-
πορίας που θα φέρει και τη συνολική
ανατροπή. Μπορεί να δείχνει πεσμένη η
συμμετοχή στα σωματεία, ωστόσο, τόσο
η δημιουργία νέων όσο και οι αγώνες
και οι απεργίες, συνδυαστικά με τη δη-
μοσιογραφική κάλυψη, δείχνουν ότι
πρόκειται για μια διαδικασία που, αν
και σε πρωταρχική φάση, βρίσκεται σε
εξέλιξη θετική.

Μέχρι τις 31 Μάη παραμένουν 
στη δουλειά χιλιάδες συμβασιούχοι
COVID στους ΟΤΑ

Κ
ατά τη διάρκεια της πανδη-
μίας, περίπου 3.000 συμβασι-
ούχοι προσλήφθηκαν στους

ΟΤΑ στην καθαριότητα, τις κοινωνι-
κές υπηρεσίες, τη φύλαξη κ.α. με
σκοπό να καλύψουν τις πρόσθετες
ανάγκες και τα κενά που δημιουργή-
θηκαν λόγω του κορονοϊού. Η εντατι-
κοποίηση βέβαια δεν μειώθηκε με τις
νέες προσλήψεις, καθώς στους ΟΤΑ
υπήρχαν μεγάλες ελλείψεις προσωπι-
κού εδώ και χρόνια. Σε πολλές περι-
πτώσεις μάλιστα αυξήθηκε, λόγω των
κρουσμάτων και των αδειών ειδικού
σκοπού.

Οι συμβασιούχοι COVID, όπως και
οι υπόλοιποι εργαζόμενοι, φορτώθη-
καν στις πλάτες τους τις συνέπειες της
εγκληματικής διαχείρισης της πανδη-
μίας και εργάστηκαν σε συνθήκες χω-
ρίς υγειονομική προστασία. Αυτά τα
δύο χρόνια, βρίσκονται κάθε τόσο
αντιμέτωποι με την απόλυση και την
ανεργία, με τις συμβάσεις τους (και το
καθεστώς ανασφάλειας) να παρατεί-
νονται κάθε δύο μήνες. Φαίνεται πως
η νέα παράταση των συμβάσεών τους
θα είναι και η τελευταία, καθώς κυ-
βέρνηση και δημοτικές αρχές σκοπεύ-
ουν το επόμενο διάστημα να τους
αντικαταστήσουν μέσω των διαβόη-
των «κοινωφελών προγραμμάτων».

Στις 10 Μάρτη πραγματοποιήθηκε
συγκέντρωση των εργαζομένων έξω
από το υπουργείο Εσωτερικών, με αί-
τημα να παραμείνουν στις δουλειές
τους και να μετατραπούν οι συμβά-
σεις τους σε αορίστου χρόνου. Το

υπουργείο από τη μεριά του απέκλει-
σε κατηγορηματικά κάθε πιθανότητα
να παραμείνουν μετά τον Μάη.

Η πολιτική της ανακύκλωσης της
ανεργίας ευνοεί την αποσυγκρότηση
και τον κατακερματισμό των εργαζο-
μένων, έτσι ώστε να μην μπορούν να
οργανωθούν και να παλέψουν για τα
δικαιώματά τους. Βασικός στόχος για
το σύστημα παραμένει η επέκταση
των ελαστικών σχέσεων εργασίας, οι
οποίες δημιουργούν συνθήκες εκμε-
τάλλευσης, ανασφάλειας και ομηρίας
για χιλιάδες εργαζόμενους. Οι δημοτι-
κές αρχές επιδιώκουν να έχουν εργα-
ζόμενους μέσω προγραμμάτων, χω-
ρίς να δίνουν όσο γίνεται ούτε ευρώ
από τα ταμεία τους και αδιαφορώντας
για τις συνθήκες εργασίας στους ΟΤΑ.

Οι συνδικαλιστικές ηγεσίες με την
απουσία τους συνεχίζουν να ρίχνουν
νερό στο μύλο του συστήματος, αφή-
νοντας τους εργαζόμενους εκτεθειμέ-
νους στις ορέξεις της κυβέρνησης,
που θέλει να μην αφήσει κανένα ερ-
γατικό δικαίωμα όρθιο. Με στάσεις
εργασίας ή με απεργίες-τουφεκιές
που προκηρύσσουν, προσπαθούν να
βγουν από την υποχρέωση, ενώ γνω-
ρίζουν πολύ καλά ότι αυτό δεν είναι
αρκετό για να φέρει νίκες. Μόνιμοι
και συμβασιούχοι εργαζόμενοι θα
πρέπει να αγωνιστούν από κοινού,
μέσα από συνελεύσεις, μαζικούς και
διαρκείς αγώνες, για να μπορέσουν
να κατακτήσουν τα αιτήματά τους για
μόνιμη σταθερή δουλειά, δουλειά για
όλους, δουλειά με δικαιώματα.
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Ούτε προσαύξηση ούτε ρεπό δεν πήραν

όσοι δούλεψαν τις αργίες 

λόγω κακοκαιρίας

Π
αρά το γεγονός ότι η 25η και η 26η Γενάρη εί-
χαν κηρυχθεί ως αργίες για την Αττική λόγω
της ισχυρής χιονόπτωσης, αρκετοί εργοδότες,

όπως για παράδειγμα ο Σκλαβενίτης και τα Ελληνικά
Πετρέλαια, όχι μόνο υποχρέωσαν τους εργαζόμενους
να είναι στο πόστο τους βάσει κυβερνητικής απόφα-
σης, αλλά και δεν τους έδωσαν ούτε την προσαύξηση
του 75% του ημερομισθίου, ούτε το ρεπό που δικαιού-
νται όσοι εργάζονται τις αργίες. Η κυβέρνηση είχε
στρώσει το έδαφος, τόσο με την απόφαση για εξαίρε-
ση από την αργία μιας σειράς επιχειρήσεων όσο και με
την ανακοίνωση για καταβολή των ασφαλιστικών ει-
σφορών των εργαζομένων εκείνων των ημερών από
το κράτος και όχι από τους εργοδότες τους.

Η κυβέρνηση έτρεξε να ανακοινώσει μέτρα και
ελαφρύνσεις, ώστε να μην επιβαρύνει τους «καλούς»
εργοδότες. Αντίθετα, έκανε σαφές ότι η αργία δεν
ήταν γενική για όλους, αλλά επιλεκτική ανάλογα με
τις ανάγκες των επιχειρήσεων. Και βέβαια, ο εργαζό-
μενος ας κόψει τον λαιμό του για το πώς θα μεταβεί
στο χώρο εργασίας. Όσοι κατάφεραν να φτάσουν και
να κάνουν τη δουλειά τους υπό την απειλή της από-
λυσης, μετά έπρεπε είτε να κατασκηνώσουν απ’ έξω
είτε να ανέβουν τον Γολγοθά για να γυρίσουν στα σπί-
τια τους, με τον εργοδότη να «νίπτει τας χείρας». Η
«ανταμοιβή» για όσους ριψοκινδύνεψαν για να μετα-
βούν στη δουλειά τους εκείνες τις μέρες είναι η κο-
ροϊδία και το κουρέλιασμα της αξιοπρέπειάς τους.

Η κυβέρνηση αποδείχτηκε λοιπόν ότι δεν είναι ανί-
κανη αλλά φροντίζει να διευκολύνει τους εργοδότες
και όχι τους εργαζόμενους αυτής της χώρας. Πήρε μέ-
τρα για να μην επιβαρυνθούν οι εργοδότες από την
κακοκαιρία, αλλά τους εργαζόμενους τους άφησε στη
μοίρα τους. Η ολιγωρία της κυβέρνησης, η αποποίηση
ευθύνης για τους χιλιάδες εγκλωβισμένους στην Αττι-
κή Οδό και τους άλλους δρόμους της πρωτεύουσας
δεν δείχνουν ανικανότητα. Τα στραβά μάτια στις ερ-
γοδοτικές αυθαιρεσίες, οι αστερίσκοι και τα παραθυ-
ράκια στα μέτρα για τους εργαζόμενους δεν δείχνουν
απροσεξία ή απειρία. Αντίθετα, επαληθεύουν το γεγο-
νός ότι αυτό το σύστημα θέλει ν’ αντιμετωπίζει τους
εργαζόμενους ως αναλώσιμους, χωρίς δικαιώματα
και κατακτήσεις. Είναι ξεκάθαρο ότι επιδιώκει να με-
ταθέσει όλη την ευθύνη για τη μετακίνηση, την ασφα-
λιστική κάλυψη, την υγειονομική περίθαλψη στις πλά-
τες των ίδιων των εργαζομένων, αφαιρώντας τα «βα-
ρίδια» απ’ την εργοδοσία. Επιδιώκει να καταργήσει
εντελώς τις αργίες, ώστε να εκμεταλλεύεται στο έπα-
κρο τον εργαζόμενο, μειώνοντας ακόμα περισσότερο
το χρόνο του για ξεκούραση.

Εξού και κάθε φορά που συμβαίνουν ακραία φαι-
νόμενα, είτε είναι πυρκαγιές, πλημμύρες, χιονοπτώ-
σεις, σεισμοί, είτε είναι πανδημία, το σχέδιο του συ-
στήματος είναι πολύ καλοδουλεμένο και με σταθερή
κατεύθυνση κατά των εργαζομένων αυτού του τόπου.

Συνέχεια και αποφασιστικότητα 

απαιτεί ο αγώνας για την κατάργηση 
του νόμου 4808/21

Τ
η συνέχιση της δράσης της αποφάσισε η

«Πρωτοβουλία για την κατάργηση του

4808/2021 και την περιφρούρηση των

συνδικαλιστικών ελευθεριών» στη δεύτερη ανοι-

χτή της σύσκεψη το Σάββατο 12 Μάρτη στο ΕΚΑ.

Μια θετική απόφαση, βασισμένη στα θετικά στοι-

χεία του απολογισμού που είχε η μέχρι τώρα συ-

γκρότηση και δράση της. Το κυριότερο ανάμεσα

σ’ αυτά υπήρξε η επαναφορά του ζητήματος του

νόμου Χατζηδάκη στις εργατικές διεκδικήσεις, και

συγκεκριμένα με κατεύθυνση την ανατροπή του.

Κάτι που έγινε κατορθωτό παρά τη στάση των κυ-

ρίαρχων συνδικαλιστικών δυνάμεων, οι οποίες

θέλησαν ο νόμος 4808 και η εφαρμογή του, τόσο

στις εργασιακές όσο και στις συνδικαλιστικές πτυ-

χές του, να «βγει από το κάδρο». Είτε άμεσα με-

τά την ψήφισή του, όπως κινήθηκε ο αστικός συν-

δικαλισμός, είτε μετά από μια περίοδο ανάδειξης

του συνθήματος «ο νόμος να μείνει στα χαρτιά»,

όπως επέλεξε το ΠΑΜΕ, για να περάσει γρήγορα

στη σημερινή φάση, στην οποία δεν κάνει πια την

παραμικρή αναφορά στο νόμο. Στο πρόσφατο κε-

ντρικό «Κάλεσμα προς τα συνδικάτα για την

απεργία στις 6 Απρίλη» των σωματείων «που συ-

σπειρώνονται στο ΠΑΜΕ», ο νόμος 4808 απλά

«δεν υπάρχει».

Η δράση της Πρωτοβουλίας, όμως, όπως και

συνολικά ο αγώνας για την κατάργηση του νόμου

Χατζηδάκη, ούτε ήταν ούτε θα είναι ανέφελη. Η

κατεύθυνση που έχει αναλάβει να υπηρετήσει δεν

είναι «εύκολη». Η Πρωτοβουλία πρέπει να δρα-

στηριοποιηθεί με πολύ περισσότερη ένταση και

αποφασιστικότητα, αν θέλει ν’ αποτελέσει «ση-

μείο αναφοράς» σ’ αυτή την υπόθεση. Να παρα-

κολουθεί, ν’ αναδεικνύει και να τοποθετείται για

τις εξελίξεις γύρω από το νόμο (όπως η δικαστική

απόφαση στις 14/3/2022 ενάντια στην απεργία

της Ομοσπ. Συνδικάτων Μεταφορών Ελλάδας για-

τί «δεν τηρήθηκαν οι διαδικασίες του

ν.4808/21»), να υλοποιεί με σταθερότητα τις απο-

φάσεις της, να πραγματοποιήσει οργανωμένα

επαφές με σωματεία και εργατικές συλλογικότη-

τες, να κάνει παρεμβάσεις σε χώρους δουλειάς

και εργαζόμενους.

Η διοργάνωση εκδηλώσεων σε γειτονιές,

όπως προτάθηκε στη σύσκεψη, μπορεί να συμβά-

λει. Η συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω απ’ το ΣτΕ

στις 29/3, με δεδομένη την τοποθέτηση ότι ο νό-

μος μπορεί να ανατραπεί μόνο στο δρόμο του

αγώνα, θα πρέπει ν’ αποτελέσει κινηματικό γεγο-

νός, κόντρα στην επιχείρηση «διαφυγής» που επι-

διώκουν οι συνδικαλιστικές ηγεσίες –η ίδια η προ-

σφυγή τους στο ΣτΕ άλλωστε τέτοιο χαρακτήρα

είχε. Η απεργία στις 6/4 πρέπει επίσης ν’ αξιο-

ποιηθεί ώστε η Πρωτοβουλία να θέσει πλατιά την

ανάγκη της πάλης για την κατάργηση του νόμου

4808.

Μόνο μέσα από τη δράση της και στο βαθμό

που καταφέρνει ν’ αναδεικνύει την κατεύθυνσή

της μαζικά στους εργαζόμενους, η Πρωτοβουλία

μπορεί να συσπειρώσει δυνάμεις που ως τώρα

διατηρούν αποστάσεις. Η οπωσδήποτε αναγκαία

διεύρυνση του μετώπου ενάντια στο νόμο Χατζη-

δάκη προϋποθέτει όσοι αναγνωρίζουν τη σημασία

του ως κεντρικό πολιτικό ζήτημα και τη δυνατό-

τητά του ν’ αποτελέσει συνδετικό κρίκο των ερ-

γατικών αγώνων και αιχμή για το εργατικό κίνη-

μα, να υπηρετήσουν αυτόν τον αγώνα με σταθε-

ρότητα και προσήλωση στο στόχο, παρά τους αρ-

νητικούς συσχετισμούς. Μέρος αυτών των αρνητι-

κών συσχετισμών είναι και οι αδυναμίες, ταλα-

ντεύσεις και δισταγμοί που εμφανίζονται ακόμα

και σε σωματεία με αγωνιστική κατεύθυνση. Για

να μπορέσει, όμως, η Πρωτοβουλία να στηρίξει

και να ενισχύσει τις όποιες διαθέσεις αντίστασης

και πάλης για την ανατροπή του νόμου εκφράζο-

νται, είναι ανάγκη να κινηθεί πιο δραστήρια και

πιο αποφασιστικά.

Νομοσχέδιο για ΟΑΕΔ

Πετσόκομμα 

στα επιδόματα και 

τις παροχές για 

τους ανέργους

Μ
ετά την ψήφιση και εφαρμογή του αντεργατικού
και αντισυνδικαλιστικού εκτρώματος, του νόμου
4808/21, ο Χατζηδάκης έχει πιάσει για τα καλά

δουλειά. Εκτός από τις αλλαγές στον ΕΦΚΑ, επανέρχεται
με ένα νέο νομοσχέδιο που αποτελεί την αφετηρία για τη
συρρίκνωση και διάλυση του ΟΑΕΔ. Αιχμή του νομοσχεδί-
ου, που θα φέρει ριζικές αλλαγές στη λειτουργία του ορ-
γανισμού, είναι η διαγραφή των μακροχρόνια ανέργων
από τα μητρώα και το πετσόκομμα των δικαιούχων του
επιδόματος ανεργίας αλλά και κάθε είδους παροχής που
υπάρχει για τους ανέργους. Αν αυτή αποτελούσε διαχρο-
νική κατεύθυνση του συστήματος, σήμερα γίνεται επιτα-
κτική του ανάγκη, καθώς η διάλυση των εργασιακών δι-
καιωμάτων είναι βασική προϋπόθεση τόσο για την προ-
σέλκυση «επενδύσεων» όσο και για την είσπραξη των πο-
λυπόθητων χρημάτων του Ταμείου Ανάκαμψης, αναγκαί-
ων για την ντόπια εξαρτημένη άρχουσα τάξη που δεν έχει
δυνατότητα για τον παραμικρό σχεδιασμό και εναποθέτει
τις ελπίδες της στα ξένα αφεντικά της.

Η κυβέρνηση θέλει να δώσει διαπιστευτήρια, σε μια
περίοδο που οι εξελίξεις πιέζουν και προκαλούν ανησυχία
για τη σταθερότητά της στην υπηρέτηση της αντιλαϊκής
πολιτικής. Μέσα από διαγραφές, αριθμητικά κόλπα και τε-
χνάσματα, παρουσιάζει μια διαφορετική εικόνα για τους
1,1 εκατ. ανέργους που κατέγραψε ο ΟΑΕΔ τον περασμέ-
νο Δεκέμβρη. Προσπαθεί να συντηρήσει έτσι και για τους
μέσα και για τους έξω το παραμύθι της «ανάπτυξης» και
να συκοφαντήσει το λαό, μιλώντας για «τεμπέληδες» και
«φοροφυγάδες» και υποστηρίζοντας ότι οι άνεργοι αρ-
κούνται στα ψίχουλα του επιδόματος και δεν αξιοποιούν
τις «πολλές και καλές» δουλειές που ανοίγουν. «Ξεχνάει»
βέβαια ότι το επίδομα ανεργίας, που δίνεται για λίγους
μήνες μετά την απόλυση, δεν αφορά παρά το 10% των
ανέργων.

Σύμφωνα λοιπόν με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, δια-
γραφή με ισχύ δύο χρόνων θα εφαρμοστεί σε περίπτωση
που ένας άνεργος αρνηθεί τρεις φορές «κατάλληλη» θέση
εργασίας (με ό,τι μπορεί να σημαίνει αυτό) που του προ-
τείνει ο ΟΑΕΔ, ενώ σε περίπτωση άρνησης συμμετοχής σε
πρόγραμμα κατάρτισης, ο άνεργος διαγράφεται για έξι
μήνες. Επίσης περιλαμβάνονται μια σειρά περικοπές και
προϋποθέσεις για δικαιώματα των ανέργων όπως η δωρε-
άν μετακίνηση με ΜΜΜ, η αυξημένη μοριοδότηση σε δια-
γωνισμούς ΑΣΕΠ, καθώς και η επιδότηση συμμετοχής στα
προγράμματα κοινωνικού τουρισμού. Εισοδηματικά κριτή-
ρια και όροι εφαρμόζονται ήδη σχετικά με την έκπτωση ή
την απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, την παροχή ρεύματος με
κοινωνικό τιμολόγιο και το επίδομα θέρμανσης.

Με τις εξελίξεις αυτές μπαίνουν τα θεμέλια για την αλ-
λαγή του χαρακτήρα του ΟΑΕΔ, ο οποίος θα μετονομαστεί
σε Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, βάζοντας ταφόπλακα
στην ήδη προβληματική λειτουργία του, η οποία πολύ
απέχει από υπηρεσία που προστατεύει τα δικαιώματα των
ανέργων. Ουσιαστικά γίνεται νόμιμη η τακτική της ανακύ-
κλωσης της ανεργίας και ο οργανισμός μετατρέπεται σε
μεσάζοντα προσφοράς ελαστικής και φθηνής (αν όχι δω-
ρεάν) εργασίας στους εργοδότες, με εξασφαλισμένη την
απουσία δικαιωμάτων. Και όλα αυτά για εργασία μονάχα
λίγων μηνών. Ιδιαίτερα με τις νέες υπερεξουσίες που δί-
νονται στη διοίκηση, ενισχύεται η «ευελιξία» σε όλα τα
επίπεδα. Πέρα λοιπόν από ξέφραγο αμπέλι του κεφαλαί-
ου, ο ΟΑΕΔ θα μπορεί να διαχειριστεί πιο ελεύθερα τα με-
γάλα κονδύλια που τον αφορούν, με σημαντικό μερίδιο
απ’ το Ταμείο Ανάκαμψης.

Σε μια περίοδο που για την καθημερινότητα του λαού
και της εργατικής τάξης διαμορφώνονται δυσβάσταχτοι
όροι, ενώ η προοπτική των μαζικών απολύσεων με τη νέα
έξαρση της κρίσης ολοένα και πλησιάζει, η κυβέρνηση
προκλητικά επιλέγει να χτυπήσει το πιο ευαίσθητο κομμά-
τι της κοινωνίας. Οι άνεργοι στοχοποιούνται και βρίσκο-
νται μπροστά στον κίνδυνο της απόλυτης εξαθλίωσης,
αντιμετωπίζοντας πρόβλημα επιβίωσης. Απέναντι στον ερ-
γασιακό μεσαίωνα, εργαζόμενοι και άνεργοι οφείλουν να
αντισταθούν, να παλέψουν από κοινού για να μην περάσει
το νομοσχέδιο για τον ΟΑΕΔ και να προτάξουν αιτήματα
για πλήρη και σταθερή δουλειά, αυξήσεις στους μισθούς,
επίδομα ανεργίας που να καλύπτει τις ανάγκες διαβίωσης
για ολόκληρο το διάστημα της ανεργίας.



Ο ι εργάτες της ΛΑΡΚΟ συνεχίζουν να 
βρίσκονται μπροστά σε τεράστια αδι-
έξοδα, αποτέλεσμα των συνεχιζόμε-

νων αντεργατικών επιλογών της κυβέρνησης 
και του κεφαλαίου. Οι τελευταίες εξελίξεις 
γύρω απ’ το μέλλον των χίλιων και πλέον ερ-
γατών του εργοστασίου της Λάρυμνας έχουν 
έντονο αντεργατικό πρόσημο, εντείνουν την 
απόγνωση και γεμίζουν οργή ολόκληρη την 
περιοχή της ΝΑ Φθιώτιδας, που πλήττεται άμε-
σα από αυτές.

Σύμφωνα με την εισήγηση του ΓΓ Εργασίας 
και πρόεδρο του Ανώτατου Συμβουλίου Εργα-
σίας (ΑΣΕ), απ’ το σύνολο των εργαζομένων, 
όσοι είναι άνω των 54 ετών (υπολογίζονται 
περίπου στους 350), θα εργαστούν σε «κοινω-
φελή προγράμματα» για όσο χρονικό διάστημα 
απαιτείται μέχρι τη συνταξιοδότησή τους. Είναι 
προφανές ότι η κυβέρνηση πετάει ψίχουλα 
στους πολύπαθους εργάτες της ΛΑΡΚΟ εκμε-
ταλλευόμενη την ανάγκη για δουλειά των πε-
ρισσότερων απ’ αυτούς, ενώ ταυτόχρονα προ-
σπαθεί να διασπάσει και να χτυπήσει το ηθικό 
ενός πολύμηνου αγώνα που εξελίσσεται. «Κοι-
νωφελής εργασία» για ολόκληρο το λαό σημαί-
νει μισθούς πείνας και τεράστια αβεβαιότητα.

Οι υπόλοιποι 750 εργάτες πετιούνται στο 
δρόμο της ανεργίας αφού προωθείται η άμεση 

απόλυσή τους. Μάλιστα, η ανακοίνωση δια-
βεβαιώνει -λες και πρέπει να πούμε και ευχα-
ριστώ στην κυβέρνηση- ότι οι απολυμένοι θα 
λάβουν το 100% της αποζημίωσης, δηλαδή 
ό,τι τους αναλογεί σύμφωνα με την τρέχουσα 
νομοθεσία. Ταυτόχρονα δίνει τη δυνατότητα 
σε όσους θέλουν να επαναπροσληφθούν με 
νέες σχέσεις εργασίας και με τρίμηνες επανα-
λαμβανόμενες συμβάσεις. Το αντεργατικό θρά-
σος γύρω απ’ την υπόθεση της ΛΑΡΚΟ και το 
μέλλον των εργατών, των οικογενειών τους και 
ολόκληρων περιοχών δεν έχει σταματημό.

Οι παραπάνω αποφάσεις αφορούν το σε-
νάριο που η πώληση της ΛΑΡΚΟ προχωράει 
απρόσκοπτα. Η πραγματικότητα όμως είναι 
αρκετά πιο περίπλοκη και οι διαγωνισμοί που 
πραγματοποιούνται εδώ και περισσότερο από 
ένα χρόνο καταλήγουν «άγονοι» ο ένας μετά 
τον άλλο. Μάλιστα ο τελευταίος, του οποίου η 
διορία έληξε στις 14 Μάρτη, πήρε εκ νέου πα-
ράταση μέχρι το τέλος του μήνα έτσι ώστε να 
διευθετηθούν και οι τελευταίες «εκκρεμότητες». 
Διαβάζοντας λίγο καλύτερα την ειδησεογραφία, 
αποκαλύπτεται ότι με τον όρο «εκκρεμότητες» 

το υπουργείο Εργασίας εννοεί τις πολυπόθητες 
για το κεφάλαιο απολύσεις των εργαζομένων 
που γράψαμε παραπάνω.

Είναι ξεκάθαρο ότι η κυβέρνηση χωρίς 
ίχνος ενδοιασμών και με μπόλικο ταξικό θρά-
σος «καθαρίζει το πεδίο» για να μπορεί να που-
λήσει το φιλέτο δίχως επιπρόσθετα βάρη και 
μεγάλα μισθολογικά κόστη, έτσι ακριβώς όπως 
επιβάλουν «οι ανάγκες της αγοράς» (διάβαζε «ο 
σύγχρονος εργασιακός μεσαίωνας»). Την ίδια 
ακριβώς στιγμή το σενάριο γενικής πτώχευσης 
και το λουκέτο λόγω αδυναμίας ολοκλήρωσης 
της διαδικασίας πώλησης έρχεται δυναμικά 
στην επικαιρότητα, εντείνοντας την πολιτική 
της καταστροφής και της ερημοποίησης.

Τα σενάρια του κεφαλαίου για το μέλλον 
της ΛΑΡΚΟ είναι παιχνίδια με τη ζωή ολό-
κληρων περιοχών. Μπροστά στις εξελίξεις, 
οι εργάτες τις ΛΑΡΚΟ, οι οικογένειές τους, 
οι κάτοικοι της περιοχής πρέπει να αντιτά-
ξουν τον ανυποχώρητο αγώνα και την ταξική 
αλληλεγγύη. Ο αγώνας ενάντια στην πώληση 
ή το κλείσιμο της ΛΑΡΚΟ, η μάχη ενάντια 
στις μαζικές απολύσεις εργατών, ο αγώνας 
για δουλειά με δικαιώματα και ανθρώπινες 
συνθήκες ζωής και εργασίας είναι δίκαιος, 
πρέπει να στηριχθεί πολύπλευρα και μπορεί 
να νικήσει.

ΛΑΡΚΟ: ΝΈΈΣ ΑΝΤΈΡΓΑΤΙΚΈΣ ΈΞΈΛΙΞΈΙΣ

Να πυκνώσει η αλληλεγγύη, να δυναμώσουν οι εργατικοί αγώνες

Σ τις 21 και 22 Μάρτη θα γίνουν οι εκλογές για το Δ.Σ. του 
συλλόγου εργαζομένων στο ΓΝΑ «Γ.ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ» και την 
ανάδειξη εκπροσώπων στο συνέδριο της ομοσπονδίας (ΠΟ-

ΕΔΗΝ). Οι εκλογές αυτές έπρεπε να γίνουν το Δεκέμβρη, αλλά ανα-
βλήθηκαν τη μέρα της τότε εκλογοαπολογιστικής συνέλευσης μετά 
από παρέμβαση του διοικητή, ο οποίος επικαλέστηκε τη μεγάλη 
διασπορά του ιού τόσο στο νοσοκομείο όσο και έξω απ’ αυτό, με 
τις ΔΑΚΕ και ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ (ΠΑΣΚ), που έχουν την πλειοψηφία στο 
ΔΣ, να το αποδέχονται.

Το κλίμα δεν είναι ιδιαίτερα καλό. Παρ’ όλο που τα δύο τελευ-
ταία χρόνια οι εργαζόμενοι αρκετές φορές έδειξαν την ανησυχία 
τους τόσο για τις πρωτόγνωρες καταστάσεις που ζούσαν (πανδημία, 
έλλειψη προσωπικού, εντατικοποίηση, μετακινήσεις σε άλλο τμή-
μα, άλλο νοσοκομείο, ακόμη κι άλλη πόλη, μετατροπές και ξανα-
μετατροπές των κλινικών σε COVID και non-COVID κ.ά.), όσο και 
τη διάθεσή τους ν’ αντισταθούν. Στις κινητοποιήσεις που έγιναν στο 
χώρο του νοσοκομείου συμμετείχαν αρκετοί συνάδελφοι, αν και 
οι περισσότεροι όχι συστηματικά γιατί πολλοί φρόντισαν να τους 
απογοητεύσουν έγκαιρα. Η απουσία του προεδρείου απ’ αυτές τις 
κινητοποιήσεις άλλωστε έστελνε τα «κατάλληλα» μηνύματα. Το 
ίδιο και η γενική απαξίωσή τους προς το συλλογικό όργανο που 
ελέγχουν, με χαρακτηριστική τη μη κατάθεση απολογισμού στην, 
άμαζη, εκλογοαπολογιστική συνέλευση (τη μόνη συνέλευση στην 
οποία ο πρόεδρος καταδέχτηκε να εμφανιστεί), με τοποθέτηση ότι 
«έτσι γίνεται πάντα».

Δυστυχώς, οι παρατάξεις που αναφέρονται στο κίνημα δεν 
κατόρθωσαν να μετατρέψουν την οργή και την αγανάκτηση που 
αισθάνθηκαν οι εργαζόμενοι, βλέποντας την εγκατάλειψη τόσο τη 
δική τους όσο και του λαού από την πλευρά της κυβέρνησης και 
των (ει)δικών της, σε διάθεση για μαζικό και παρατεταμένο αγώνα. 
Η ηττοπάθεια, η μοιρολατρία και η ανάθεση καλά κρατεί.

Ως Ταξική Πορεία, δίνουμε τη μάχη, γνωρίζοντας πως οι 
εκλογές δεν αλλάζουν τις καταστάσεις, πως δεν υπάρχουν σω-
τήρες και μόνο με μαζικούς κι οργανωμένους αγώνες μπορούμε 
να βελτιώσουμε τις συνθήκες ζωής και δουλειάς μας. Τη μάχη 
θα συνεχίσουμε να τη δίνουμε και μετά τις εκλογές, μιας και η 
κατάσταση -όπως δείχνουν τα πράγματα- θα γίνει ακόμα χειρό-
τερη. Το «νέο ΕΣΥ» που προωθεί η κυβέρνηση θα φέρει τους 
εργαζόμενους στα νοσοκομεία και το λαό σε πολύ χειρότερη 
θέση. Ο νόμος 4808/2021, γνωστός και σαν απεργοκτόνος νό-
μος Χατζηδάκη, βγάζει στην παρανομία τη συλλογική δράση 
των εργαζόμενων απέναντι στις κυβερνητικές επιδιώξεις, γι’ 
αυτό και η πάλη για την κατάργησή του παραμένει απαραίτητη.

21-22 ΜΑΡΤΗ

Εκλογές στο Γ.Ν.Α.  
«Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ»
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Σκουριές -Χαλκιδική 

Αναβλήθηκε η δίκη, συνεχίζεται η “ομηρία”, να κλιμακωθεί ο αγώνας!

Α ναβλήθηκε για τις 13 του ερχόμενου
Μάρτη η πρώτη μεγάλη δίκη ενά-
ντια στο κίνημα των κατοίκων της

Χαλκιδικής, που είχε οριστεί για την
Πέμπτη 9/6, στα δικαστήρια Θεσσαλονίκης.
Οι 21 κάτοικοι σε αυτήν την δικογραφία
είναι φορτωμένοι με χαλκευμένες, βαριές
κατηγορίες σχετικά με εμπρησμό στο εργο-
τάξιο των Σκουριών, που έγινε τον Φεβρου-
άριο του 2013. Για την αναβολή της δίκης,
εξαιτίας της αποχής των δικηγόρων, ανα-
κουφισμένοι είναι μόνο η κυβέρνηση και ο
ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά μάλιστα όσοι συνεχίζουν να
μεσολαβούν ανάμεσα στην τοπική κοινω-
νία και τα Υπουργεία. Δηλαδή οι τοπικοί
κομματικοί παράγοντες, η δημοτική αρχή
και η βουλευτής του νομού. Με αυτόν τον
τρόπο αποφεύγουν να αντιμετωπίσουν
διλήμματα και δυσκολίες και ελπίζουν πως
μπορούν να συνεχίσουν να πουλάνε ελπί-
δες και υποσχέσεις. Ταυτόχρονα, υπηρετεί-
ται και ο στόχος της εταιρίας να κρατιέται
το κίνημα των κατοίκων σε μια διαρκή
δικαστική ομηρία, κατάσταση που συνεχίζει
να διευρύνεται και με νέες προανακρίσεις
που διεξάγονται.

Παρά τις προσδοκίες όμως κυβέρνησης
και πολυεθνικής, το κίνημα για την υπερά-
σπιση της Χαλκιδικής, της γης και της
ελευθερίας της, αντέχει και συνεχίζει τον
αγώνα του. Και αν οι «μεσολαβητές» δεν

είχαν ακόμη την όποια επιρροή τους έχει
απομείνει, τα πράγματα θα ήταν πολύ χει-
ρότερα για αυτούς που θέλουν να λεηλα-
τήσουν τον ορυκτό πλούτο καταστρέφο-
ντας τη φύση και τη ζωή. Όπως έδειξαν
και οι τελευταίες κινητοποιήσεις αλληλεγ-
γύης στους δικαζόμενους, τόσο στη Χαλκι-
δική όσο και στη Θεσσαλονίκη, υπάρχει
πολύς κόσμος που επιμένει και αντιστέκε-
ται. Πήρε μέρος στις συναυλίες υποστήρι-
ξης που έγιναν στην Θεσσαλονίκη, Ιερισσό
και Μεγάλη Παναγιά, στην καμπάνια
αλληλεγγύης και στις συγκεντρώσεις το
βράδυ της Τετάρτης 8 Ιουνίου, αλλά και
την Πέμπτη το πρωί στη διαδήλωση από
την Αριστοτέλους μέχρι το δικαστικό
μέγαρο. Εκεί συγκεντρώθηκαν εκατοντά-
δες Χαλκιδικιώτες αλλά και Θεσσαλονι-
κείς για να καταγγείλουν την πολιτική της
τρομοκρατίας, των εκβιασμών και των
διώξεων. Ύστερα από την ανακοίνωση της
αναβολής, πραγματοποιήθηκε πορεία στην
Εγνατία μέχρι το Άγαλμα του Βενιζέλου.

Στις κινητοποιήσεις συμμετείχε ενεργά
η Λαϊκή Αντίσταση -ΑΑΣ, η οποία κυκλο-
φόρησε και αφίσα, ενώ το ΚΚΕ(μ-λ) εξέδω-
σε ανακοίνωση στην οποία μεταξύ άλλων
τονιζόταν: «Ο αγώνας των κατοίκων της
Χαλκιδικής, όπως είχαμε επισημάνει εξαρ-
χής, είχε να αντιμετωπίσει μεγάλες δυσκο-
λίες, στην κυριολεξία “θεούς και δαίμο-

νες”. Δίπλα στην καναδέζικη πολυεθνική
συνασπίστηκαν όχι μόνο εξωτερικοί ιμπε-
ριαλιστικοί παράγοντες, που θέλουν να
κρατούν την χώρα και τον λαό κάτω από
τον ζυγό της υποτέλειας και της εξάρτη-
σης. Αλλά και όλο το αστικό πολιτικό προ-
σωπικό, τα ηγεμονικά ΜΜΕ και φυσικά το
ίδιο το ελληνικό μονοπωλιακό κεφάλαιο,
το οποίο συνεταιρίζεται με τα ξένα αρπα-
κτικά. Τους προσφέρει υποστήριξη και
συνεργασία με αντίτιμο ένα κομμάτι από

τα κέρδη που θα προέλθουν από την κατα-
στροφή και την εκμετάλλευση φύσης και
ανθρώπων. Όλοι αυτοί ξέρουν καλά πως
μια νίκη του κινήματος θα έχει ευρύτερη
απήχηση και σημασία. Θα επιδράσει θετικά
σε όλα τα λαϊκά κινήματα αντίστασης και
θα λειτουργήσει σαν παράδειγμα. Γι΄ αυτό
και έχουν μετατρέψει τις Σκουριές σε σύμ-
βολο της πολιτικής λεηλασίας της χώρας
από το ξένο ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο που
υποκριτικά ονομάζουν “ανάπτυξη”»!

Αναδρομικές χρεώσεις
στα ειδοποιητήρια 
του ΤΣΜΕΔΕ

Τ ο 'παν και το 'καναν... Οι δεσμεύσεις της διοίκη-
σης του ΤΣΜΕΔΕ υλοποιούνται για πρώτη φορά
και τα ειδοποιητήρια των ασφαλιστικών εισφο-

ρών για το πρώτο εξάμηνο του 2016 μας ήρθαν φου-
σκωμένα, με βάση το νόμο 3986/11 του Μεσοπρόθε-
σμου Πλαισίου.

Η πρώτη αναδρομική χρέωση αφορά τα 60 ευρώ
«υπέρ ΟΑΕΔ» που φορτώθηκαν ανά εξάμηνο οι ασφαλι-
σμένοι του ΤΣΜΕΔΕ και τα οποία πληρώνουμε από το
2013. Τα δύο χρόνια (4 εξάμηνα) που μεσολάβησαν από
την ψήφιση του νόμου μέχρι να προστεθεί το ποσό αυ-
τό στις εισφορές μας «κοστίζουν» 240 ευρώ, τα οποία
καλούμαστε να πληρώσουμε σήμερα αναδρομικά.

Η δεύτερη αναδρομική χρέωση αφορά τους προ του
'93 ασφαλισμένους συναδέλφους καθώς και όσους δεν
υπάχθηκαν στη ρύθμιση του νόμου 4331/15 που έδινε τη
δυνατότητα μεταπήδησης για δύο έτη σε χαμηλότερη
ασφαλιστική κατηγορία και άρα χρέωση μικρότερης ει-
σφοράς.

Οι πρώτες αντιδράσεις από τον κλάδο έχουν ήδη εκ-
φραστεί. Την Τετάρτη 1 Ιούνη έγινε παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο ΔΣ του ΕΤΑΑ που καλέστηκε από το Σωμα-
τείο Μισθωτών Τεχνικών και η συζήτηση έχει ανοίξει. Οι
διοικήσεις, άλλωστε, γνωρίζουν από πρώτο χέρι την
αδυναμία πληρωμής των εισφορών από τους συναδέλ-
φους, με ή χωρίς αναδρομικά, αφού είτε ζητούν τη δια-
γραφή τους από το Ταμείο κατά χιλιάδες είτε παραμέ-
νουν χρωστώντας τεράστια ποσά. Αυτός είναι και ο λό-
γος που τα τελευταία χρόνια καθυστερεί η έκδοση των
ειδοποιητηρίων και οι προθεσμίες πληρωμής γίνονται
λάστιχο, παίρνοντας παράσταση δυο και τρεις φορές.
Μετράνε, φαίνεται, πόσα θέλουν να χρεώσουν και πόσα
μπορούν να εισπράξουν...

Το ΤΕΕ... έτριξε κι αυτό τα δόντια του, ψηφίζοντας
ομόφωνα στη Διοικούσα Επιτροπή να ζητήσει από το
ΤΣΜΕΔΕ να αποσύρει τα ειδοποιητήρια και να ανακαλέ-
σει τις αναδρομικές χρεώσεις, απειλώντας ότι θα ζητή-
σει επιπλέον γνωμοδότηση από το Νομικό Συμβούλιο του
Κράτους! Είναι προφανές ότι ο κλάδος δεν έχει τίποτα να
περιμένει από το Επιμελητήριο και ότι δεν πρέπει να του
έχει καμία εμπιστοσύνη. Αντίθετα, μόνο με τη δική του
πάλη πρέπει να διεκδικήσει να μην περάσει καμιά ανα-
δρομική χρέωση στις ασφαλιστικές εισφορές.

Να πάρει πίσω την απόλυση η ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ!

Να αντισταθούμε στην αντεργατική πολιτική 
και την εργοδοτική τρομοκρατία!

Είμαστε σε μια περίοδο όπου το σύστημα, αξιοποιώ-
ντας τους ευνοϊκούς γι’ αυτό συσχετισμούς, έχει επι-
ταχύνει την επίθεσή του ενάντια σε όποια δικαιώμα-

τα έχουν απομείνει στο λαό και την εργατική τάξη. Αυτό
έχει ανοίξει την όρεξη των εργοδοτών προκειμένου να
εκμεταλλεύονται ακόμα περισσότερο τους εργαζόμενους.
Τελευταίο παράδειγμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας είναι η
περίπτωση σε εργοτάξιο του ομίλου της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ στη
Βαρυμπόμπη. Πιο συγκεκριμένα, η εταιρεία «A&G Χατζη-
χριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ», η οποία έχει αναλάβει υπερ-
γολαβία στον παραπάνω όμιλο, απέλυσε εργαζόμενο και
μέλος του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών (ΣΜΤ) επειδή
αρνήθηκε να εργάζεται απλήρωτος τα σαββατοκύριακα και
χωρίς ωράριο στις καθημερινές, και ύστερα από προσφυγή
του στην Επιθεώρηση Εργασίας. Αργότερα, το ΣΜΤ προχώ-
ρησε σε μαζική παρέμβαση στα γραφεία της εταιρείας για
την επαναπρόσληψη του συναδέλφου. Η εταιρεία, όμως,
αρνήθηκε για να μη «χαλάσει» τους υπόλοιπους εργαζομέ-
νους, όπως δήλωσε!!! Ύστερα έγινε κοινή παρέμβαση του
ΣΜΤ με την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής στο εργοτά-
ξιο του κατασκευαστικού ομίλου ΤΕΡΝΑ στη Βαρυμπόμπη,
προκειμένου να ενημερωθούν και οι υπόλοιποι εργαζόμε-
νοι για την εκδικητική απόλυση. Εκεί, η εργοδοσία επιχεί-
ρησε να μπλοκάρει την παρέμβαση ακόμα και με κλήση της
αστυνομίας. 

Το τελευταίο κρούσμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας έρχε-
ται να προστεθεί σε μια σειρά άλλα το τελευταίο χρονικό
διάστημα, όπως αυτό της απόλυσης της συναδέλφου στον
όμιλο Ελλάκτωρ και πολλών άλλων σε άλλους κλάδους
και δείχνουν πώς αξιοποιεί το μεγάλο κεφάλαιο και η
εργοδοσία την αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ με την εφαρμογή του τρίτου μνημονίου.
Και σαν να μην έφταναν αυτά, ετοιμάζουν για το επόμενο
διάστημα την απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και τον περιορισμό του δικαιώματος στη συνδικαλιστική
δράση και την απεργία.

Γι’ αυτό πρέπει να θεωρείται δεδομένη η καταγγελία
της τρομοκρατίας του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ενάντια στο
ΣΜΤ και την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής και της
εκδικητικής απόλυσης του συναδέλφου από την εταιρεία
«A&G Χατζηχριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ».

Πέρα από αυτό, είναι ανάγκη να ενισχυθεί η πάλη του
λαού και της εργατικής τάξης ενάντια στην κυρίαρχη
πολιτική τόσο στους χώρους εργασίας με τη δημιουργία
μαζικών σωματείων που θα υπερασπίζονται τα συμφέρο-
ντα των εργαζομένων ενάντια στην εργοδοσία όσο και σε
κεντρικό επίπεδο ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική της
κυβέρνηση για το δικαίωμα στη μόνιμη και σταθερή δου-
λειά, στις συλλογικές συμβάσεις και στις συνδικαλιστικές
ελευθερίες.

Έκλεισε η Πυρσός, 800 εργαζόμενοι στον δρόμο

Πτώχευση κήρυξε η εταιρία security Πυρσός, η
οποία δραστηριοποιούνταν στον χώρο της ασφά-
λειας τα τελευταία 22 χρόνια. Oι 800 εργαζόμενοι

που μένουν στον δρόμο χωρίς αποζημίωση είναι μήνες
τώρα απλήρωτοι από την εταιρία, η οποία έχει κηρύξει
στάση πληρωμών σε πιστωτές και προσωπικό. Η εταιρία,
απ’ ό,τι φαίνεται, όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι, το
προηγούμενο διάστημα είχε προχωρήσει στην πώληση
εξοπλισμού της εταιρίας. Οι εργαζόμενοι την προηγούμε-
νη εβδομάδα προχώρησαν σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας
έξω από το υπουργείο οικονομικών και σε συνομιλία τους

με τον Υπουργό Νεφελούδη είχαν τη δέσμευση στα λόγια,
ότι θα τους παραχωρηθεί από τον ΟΑΕΔ έκτακτο βοήθημα
της τάξεως των 1.000 ευρώ, πέρα από το επίδομα ανεργίας
που δικαιούνται, όσοι το δικαιούνται, μένει βέβαια να
υλοποιηθεί και η υπόσχεση. Επιπλέον, υπήρξε και δικα-
στική απόφαση του πρωτομελούς πρωτοδικείου Αθηνών,
η οποία διέταξε τη μη μεταβολή περιουσιακών στοιχείων
της εταιρίας σε χέρια τρίτων. Το σίγουρο πάντως είναι,
πως μόνο η οργάνωση και οι αγώνες των εργαζομένων
μπορούν να τους διασφαλίσουν τα δεδουλευμένα τους
και το δικαίωμά τους στη δουλειά.
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Δ ύο χρόνια τώρα, ο λαός έχει αφεθεί έρμαιο στον 
υγειονομικό κίνδυνο, με τα νοσοκομεία να ρημά-
ζουν, τους εργαζόμενους σ’ αυτά να μειώνονται 

αριθμητικά και να εξουθενώνονται, και τους δεκάδες χιλιά-
δες θανάτους από κορωνοϊό να κρύβουν πίσω τους άλλους 
τόσους θανάτους και αναπηρίες από ασθένειες που υποθε-
ραπεύτηκαν γιατί δεν υπήρχε κρεβάτι ή προσωπικό για να 
παρέχει περίθαλψη.

Τα απανωτά χτυπήματα της κυβέρνησης στο δικαίωμα 
στη δουλειά και τη ζωή φαίνεται πως δεν ήταν αρκετά για το 
σύστημα. Γι’ αυτό και πριν τελειώσει η πανδημία δρομολο-
γούνται καταιγιστικές εξελίξεις στα νοσοκομεία. Ένα από τα 
πιο σημαντικά στοιχήματα του υπουργείου Υγείας, που συ-
μπυκνώνει τον πυρήνα της επίθεσης και στρώνει το δρόμο 
για διάλυση της δωρεάν περίθαλψης, είναι οι απολύσεις των 
υγειονομικών που τέθηκαν σε αναστολή λόγω μη εμβολια-
σμού. Το επόμενο διάστημα είναι κρίσιμο, όχι μόνο για τους 
5.000 εργαζόμενους σε αναστολή, αλλά για το σύνολο των 
εργαζόμενων στα νοσοκομεία και το δημόσιο τομέα. Στις 31 
Μάρτη λήγει η προθεσμία εμβολιασμού και η κυβέρνηση 
δεν το κρύβει πως σκέφτεται σοβαρά την οριστική απόλυσή 
τους.

Μια τέτοια εξέλιξη είναι τρομερά επικίνδυνη για κάθε ερ-
γαζόμενο. Η μαζική απόλυση ανθρώπων που βρίσκονται σε 
καθεστώς μόνιμης και σταθερής δουλειάς θα σημάνει το τέ-
λος της μονιμότητας στο δημόσιο. Τα νοσοκομεία θα στερη-
θούν πολύτιμο προσωπικό. Αυτός ο αριθμός εργαζόμενων, 
που δεν έχουν και ούτε προβλέπεται να αντικατασταθούν, 
αντιστοιχεί σε περίπου 2 μεγάλα νοσοκομεία.

Στην πραγματικότητα ανοίγει ο δρόμος για το «νέο ΕΣΥ», 
που προβλέπει συγχωνεύσεις νοσοκομείων και κλείσιμο 
τμημάτων. Οι αριθμοί των εργαζόμενων, που και προ πανδη-
μίας ήταν ανεπαρκείς, θα φαντάζουν πλέον για το σύστημα 
πλεονάζοντες, και οι απολύσεις με οποιαδήποτε αφορμή (μη 
εμβολιασμός τώρα, αξιολόγηση κ.ο.κ. αύριο) θα γίνουν «κα-

νονικότητα». Η ανατροπή στις εργασιακές σχέσεις που μεθο-
δεύεται χρόνια, τώρα θα επιταχυνθεί, καθώς με τις απολύσεις 
και τα κενά που θα αφήσουν στα νοσοκομεία θ’ ανοίξει και 
ο δρόμος για τις ΣΔΙΤ, τα απογευματινά χειρουργεία έναντι 
αδρής αμοιβής και την απασχόληση ιδιωτών στα δημόσια 
νοσοκομεία με part-time συμβάσεις. Κι όλα αυτά δεν απο-
τελούν υποθετικά σενάρια που εξάγονται συμπερασματικά 
διαβάζοντας τις προθέσεις της κυβέρνησης, αλλά στόχοι ευ-
θαρσώς διατυπωμένοι απ’ το υπουργείο και την κυβέρνηση.

Είναι ξεκάθαρο πως η δωρεάν περίθαλψη του λαού και 
τα εργασιακά δικαιώματα είναι ξένα σώματα για το σύστη-
μα. Το κλείσιμο νοσοκομείων πριν 10 χρόνια, η καθιέρωση 
των ελαστικών σχέσεων εργασίας σε αυτά, η προετοιμασία 
νομοσχεδίων για ΣΔΙΤ προ πανδημίας και οι χιλιάδες αναστο-
λές εργασίας εν καιρώ πανδημίας το μαρτυρούν. Η ατομική 
ευθύνη που προσπάθησαν να μας φορτώσουν για τον κορω-
νοϊό, φαίνεται πως θα επεκταθεί σε κάθε ασθένεια. Ατομική 
ευθύνη για την αρρώστια και ατομική οικονομική αιμορραγία 
για τη θεραπεία. Ο λαός θα αφεθεί στη μοίρα του και η πρό-
σβαση στην περίθαλψη θα βρίσκει πολλά ταξικά εμπόδια, 
από τον οικογενειακό γιατρό της πρωτοβάθμιας έως την οι-
κονομική ανέχεια.

Αλλά κι οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία θα εξαθλιωθούν 
ακόμα περισσότερο. Χωρίς μόνιμη και σταθερή δουλειά, με 
υβριδικές σχέσεις εργασίας, λίγο στο δημόσιο και λίγο ιδιώ-
τες, δανεικοί από το δημόσιο σε ΣΔΙΤ ή σκλάβοι ιδιωτικών 
νοσοκομείων που παρέχουν υπηρεσίες στα δημόσια νοσοκο-
μεία, θα προσπαθούν να επιβιώσουν σ’ ένα περιβάλλον όλο 
και πιο εντατικοποιημένο, ανασφαλές και κακοπληρωμένο. 
Μεγάλος κερδισμένος θα είναι το κεφάλαιο, που στις πλάτες 
των εργαζόμενων και του πόνου του λαού θα κερδοφορεί 
ασύστολα.

Η συστημική εξαπάτηση για σταδιακή βελτίωση της κατά-
στασης είναι οφθαλμοφανής. Οι «έξυπνες» προτάσεις της ρε-
φορμιστικής αριστεράς, όπως αυτή για επίταξη του ιδιωτικού 
τομέα, είναι άμεσα αξιοποιήσιμες απ’ το σύστημα σε βάρος 
του λαού. Είδαμε, άλλωστε, στην πανδημία να επιτάσσονται 
οι ιδιωτικές κλινικές και να θησαυρίζουν, χωρίς κανένα όφε-
λος για τους εργαζόμενους και τους ασθενείς. Λαός και εργα-
ζόμενοι στα νοσοκομεία πρέπει να παλέψουμε για αιτήματα 
που δεν μπορούν ν’ αφομοιωθούν από το σύστημα. Όταν 
καταργείται η μόνιμη και σταθερή δουλειά πρέπει να την υπε-
ρασπιστούμε και να παλέψουμε ενάντια στις απολύσεις και 
για μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπικού. Απέναντι στο 
«νέο ΕΣΥ» και το χτύπημα της δωρεάν περίθαλψης να παλέ-
ψουμε για ίση, πλήρη και δωρεάν περίθαλψη, ενάντια στα 
λουκέτα νοσοκομείων και διεκδικώντας το άνοιγμα νέων.

Ο δρόμος για το «νέο ΕΣΥ» περνά  
μέσα από απολύσεις



Κ άθε λόγο έχει ο κόσμος της δουλειάς 
να κατέβει στους δρόμους, σε κάθε 
πόλη της χώρας, στις 6 του Απρίλη! 

Να δώσει την απεργιακή μάχη, να διαδηλώ-
σει και να εκφράσει μαζικά, αποφασιστικά και 
οργανωμένα την εναντίωσή του στο όλο και 
πιο ασφυκτικό πλαίσιο που διαμορφώνεται 
καθημερινά απ’ την κυβέρνηση και τα ντόπια 
και ξένα αφεντικά της. Να υπερασπιστεί τις 
κατακτήσεις του που ξεδοντιάζονται με βίαιο 
τρόπο και να διεκδικήσει δουλειά και ζωή με 
δικαιώματα και αξιοπρεπείς όρους! Να κάνει 
την απεργία αυτή δική του υπόθεση, κόντρα 
στις επιδιώξεις των συνδικαλιστικών ηγεσιών 
που, παρ’ όλο που αναγκάστηκαν να την προ-
κηρύξουν, εξακολουθούν να κάνουν ό,τι περ-
νάει από το χέρι τους για να υπονομεύσουν 
τους αγώνες των εργαζομένων και να τσακί-
σουν κάθε αγωνιστική διάθεση.

Η «νεκρανάσταση» της ΓΣΕΕ, αλλά και της 
ΑΔΕΔΥ, και η απόφασή τους να καλέσουν γε-
νική απεργία σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, 
δεν αλλάζει στο παραμικρό το ρόλο που έχουν 
επιλέξει να παίξουν εδώ και καιρό. Ο βρώ-
μικος ρόλος του νεκροθάφτη του εργατικού 
κινήματος που έχουν αναλάβει για χάρη της 
ντόπιας άρχουσας τάξης και των επιδιώξεών 
της, επιβεβαιώνεται από τη στάση τους όλο το 
τελευταίο διάστημα, αλλά και από τα χαρακτη-
ριστικά που θέλουν να δώσουν στην απεργία 
της 6ης Απρίλη, την οποία θέλουν να μετατρέ-

ψουν σε μια άσφαιρη τουφεκιά. Η απόλυτη 
σιγή που έχει κρατήσει η συνδικαλιστική ηγε-
σία όλο αυτό το διάστημα είναι εκκωφαντική!

Την ίδια ώρα που η διαχείριση της παν-
δημίας και η ακρίβεια διαμορφώνουν δυσβά-
σταχτους όρους για τους εργαζόμενους, ενώ ο 
ν.4808, το τερατούργημα Χατζηδάκη, έχει τε-
θεί σε εφαρμογή και οι εργοδότες ενισχύουν 
τη φαρέτρα τους με τις αντιδραστικές διατάξεις 
του, οι εργατοπατέρες σφυρίζουν αδιάφοροι! 
Τόσους μήνες, δεν ψέλλισαν ούτε μισή λέξη 
για απεργία (ούτε καν η εθιμοτυπική του προ-
ϋπολογισμού δεν έγινε), αντίθετα, προσπά-
θησαν να καλλιεργήσουν κλίμα υποταγής και 
ηττοπάθειας, να θάψουν και να υπονομεύσουν 
τους εργατικούς αγώνες που έδωσαν και δί-
νουν μια σειρά κλάδοι, απέναντι στην εργα-
σιακή βαρβαρότητα. Είναι, άλλωστε, οι ίδιες 
δυνάμεις που πριν την ψήφιση του ν. Χατζη-

δάκη ακύρωναν απεργίες και έκαναν τα πάντα 
για να τσακίσουν την αγωνιστική διάθεση των 
εργαζομένων και που, ακόμη και τώρα, πασχί-
ζουν για να μη συνδεθεί η απεργία αυτή με τον 
αναγκαίο αγώνα που πρέπει να δοθεί για την 
ανατροπή του νόμου.

Από δίπλα και οι δυνάμεις του ΠΑΜΕ, 
που παρά τους γνωστούς βερμπαλισμούς και 
τις ταξικές κορώνες, με τη στάση τους υπονο-
μεύουν τα μεγάλα καθήκοντα που έχει μπρο-
στά του το εργατικό κίνημα. Τον «απεργιακό 
Νοέμβρη» που έγινε «απεργιακός Δεκέμβρης», 
για να καταλήξει να γίνει ουρά της «τρισκατά-
ρατης» ΓΣΕΕ και τον «μεγάλο ξεσηκωμό» που 
προετοιμάζει τάχα εδώ και μήνες το ΠΑΜΕ, 
ούτε τα είδαμε, ούτε υπάρχει περίπτωση να τα 
δούμε, όσο περνάει απ’ το χέρι της δύναμης 
αυτής. Η απροθυμία του ΠΑΜΕ να σταθεί στο 
ύψος των απαιτήσεων και να δώσει τη μάχη 

για την ανατροπή του νόμου 4808 (εδώ δε 
δίνει καν τη μάχη για «να μείνει ο νόμος στα 
χαρτιά») είναι ενδεικτική του τι (δεν) έχουμε 
να περιμένουμε απ’ την πλευρά του.

Αντίθετα, έχουμε να περιμένουμε πολλά 
απ’ την τεράστια οργή και αγανάκτηση που 
κατακλύζει τον κόσμο της δουλειάς και ανα-
ζητά αγωνιστική διέξοδο! Από τους μεγάλους 
εργατικούς αγώνες που ξεσπούν το τελευταίο 
διάστημα, υπενθυμίζοντας ότι η εργατική τάξη 
δε θα κοιτά με σκυμμένο το κεφάλι τα εργα-
σιακά της δικαιώματα να τσακίζονται και τα 
όπλα που έχει για να οργανώνει την πάλη της 
να κρίνονται παράνομα. Και ακριβώς αυτή 
η οργή πρέπει να εκφραστεί μαζικά και δυ-
ναμικά και στην απεργία στις 6 του Απρίλη! 
Ενάντια στους σχεδιασμούς του σάπιου συ-
στήματος που μακελεύει το λαό της Ουκρανί-
ας και που προετοιμάζει όλους τους λαούς του 
κόσμου να γίνουν κρέας για τα κανόνια του, 
ενάντια στην εμπλοκή της χώρας μας σε αυτά 
τα σχέδια, ενάντια στην ακρίβεια και τη σκλη-
ρή λιτότητα, απ’ τα οποία ο λαός και η εργα-
τική τάξη της χώρας ήδη υποφέρουν, ενάντια 
στο ξεκλήρισμα κατακτήσεων ολόκληρων 
δεκαετιών, όλος ο κόσμος της εργασίας πρέ-
πει να διατρανώσει στην απεργία αυτή ότι θα 
υπερασπιστεί το δικαίωμα του στη δουλειά 
και στη ζωή! Η άσφαιρη τουφεκιά που θέλει 
η συνδικαλιστική ηγεσία, να γίνει εφαλτήριο 
ανυποχώρητου αγώνα!

6 Απρίλη ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ!
Απέναντι στον πόλεμο, τη φτώχεια και την εργασιακή 

βαρβαρότητα, απαντάμε με μαζικό αγώνα!
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Μ ε τον αέρα που έδωσε στους
ιμπεριαλιστές και την κυβέρνηση
η ψήφιση του αντιασφαλιστικού

τερατουργήματος και των φοροληστρι-
κών μέτρων, προετοιμάζεται ο νέος γύ-
ρος επίθεσης που αφορά τα εργασιακά.
Αξιοποιώντας την αδυναμία ουσιαστικής
απάντησης από τη μεριά του κινήματος
αλλά ταυτόχρονα γνωρίζοντας ότι ποτέ η
υποταγή του λαϊκού παράγοντα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένη, οι δυνάμεις
του συστήματος ξεκινούν από τώρα την
προπαγάνδα, με διπλό σκοπό: την καλ-
λιέργεια κλίματος από τη μια και την ανά-
γνωση διαθέσεων αντίστασης από την άλ-
λη. Πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πρώτη
αξιολόγηση και καταβληθεί η αντίστοιχη
δόση, με τα «προαπαιτούμενα» να αυξά-
νονται καθημερινά, από κοινού οι «μέσα»
και οι «έξω» ορίζουν την ισοπέδωση των
εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων που έχουν απομείνει ως το κε-
ντρικό ζητούμενο για την επόμενη αξιο-
λόγηση. Η σύνδεση με την καταβολή της
επόμενης δόσης, με ό,τι συνεπάγεται η μη
καταβολή της δόσης δηλαδή, δημιουργεί
το εκβιαστικό πλαίσιο που θα χρησιμοποι-
ηθεί ενάντια στο ενδεχόμενο οι εργαζόμε-
νοι να υπερασπιστούν αγωνιστικά τις κα-
τακτήσεις τους.

Η κατάσταση που έχει ήδη διαμορ-
φωθεί στα εργασιακά έχει οδηγήσει τη
μεγάλη πλειοψηφία του λαού σε άθλια
θέση. Εργασιακός μεσαίωνας, ανεργία
που τσακίζει κόκαλα και καταστολή κά-
θε εστίας αντίστασης. Το ποσοστό των
εργαζομένων που συμμετέχουν σε συνδι-
καλιστικές ενώσεις έχει μειωθεί δραματι-
κά ενώ και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
που διατηρούνται αποδεικνύονται ξανά
και ξανά όχι απλά «λίγες» σε σχέση με
τις ανάγκες αλλά και ανοιχτά ενάντια
στη διαμόρφωση όρων οργάνωσης και
αντίστασης από τη μεριά των εργαζομέ-
νων. Αυτή η πραγματικότητα, που απο-
τυπώνεται και στις επίσημες στατιστικές
για την ανεργία, τους μισθούς, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και τις ελαστικές μορ-
φές εργασίας, χειροτερεύει με κάθε
«επιτυχημένη συμφωνία» (και αυτής) της
κυβέρνησης με τους «δανειστές».

Η προετοιμασία των δυνάμεων του
συστήματος ξεκινάει με δηλώσεις «εκ-
προσώπων των θεσμών» ότι το εργασια-
κό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι προστα-
τευτικό! Και στη βάση αυτή, προωθού-
νται μια σειρά αντιδραστικές αλλαγές
που θέλουν να νομιμοποιήσουν και να
κατοχυρώσουν τα αίσχη που συμβαί-
νουν στην «αγορά εργασίας», ώστε να
μπορούν να εφαρμοστούν ακόμα και
στους χώρους δουλειάς που θεωρούνται

«προνομιούχοι» και να τα προχωρή-
σουν ακόμα παραπέρα. Τα μέτρα που
σχεδιάζονται χτυπάνε τα δικαιώματα
των εργαζομένων σε κάθε επίπεδο.

Στο άμεσα οικονομικό, προτείνεται η
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού
στον ιδιωτικό τομέα, που αντιστοιχεί
σε μείωση 14,3%. Μπορεί κυβέρνηση
και ΣΕΒ να αλληλοκατηγορούνται για το
ποια μεριά «άνοιξε» το ζήτημα, η ουσία
όμως είναι ότι η κατεύθυνση υπάρχει και
για τους δύο, αξιοποιώντας και το γεγο-
νός ότι οι δυο μισθοί έχουν εδώ και χρό-
νια καταργηθεί για το μέρος των εργα-
ζομένων που δουλεύει στο δημόσιο και
στις ΔΕΚΟ. Είναι μάλιστα τόσο συγκεκρι-
μένη η πρόταση, που προβλέπει άμεση
κατάργηση για κάθε νέα πρόσληψη και
επιμερισμός στους υπόλοιπους 12 μι-
σθούς για τους ήδη εργαζόμενους, δηλα-
δή σταδιακή κατάργηση σε μια προσπά-
θεια να λειανθεί κάπως η μείωση. Σε ό,τι
αφορά τον κατώτατο μισθό, προτείνε-
ται η αφαίρεση τριετιών και επιδομά-
των, ώστε να ισοπεδωθούν ακόμα πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι στον κατώτατο
μισθό και για όλη τους τη ζωή, ενώ ανοι-
χτό παραμένει το ενδεχόμενο της μείω-
σης και του ίδιου του ύψους του κατώ-
τατου μισθού, που σήμερα είναι στα
586€ μικτά. Μείωση σχεδιάζεται και για
τις υπερωρίες, που τώρα πληρώνονται
με προσαύξηση 20% για υπερεργασία και
40% για υπερωρία.

Στο επίπεδο της εργοδοτικής αυθαι-
ρεσίας, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 2
σκέλη. Το ένα αφορά τις απολύσεις και
την απελευθέρωση των εργοδοτών από
περιορισμούς. Προτείνεται λοιπόν απε-
λευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και αποσύνδεση της έγκρισης αυτών από
τον εκάστοτε υπουργό Εργασίας, με σκέ-
ψεις για μεταφορά της αρμοδιότητας
στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης
και Διαιτησίας). Επιπλέον, προτείνεται η
μείωση της αποζημίωσης απόλυσης.
Όχι άδικα, τα συγκεκριμένα μέτρα συν-
δέονται με τις ανάγκες του τραπεζιτικού
κεφαλαίου για μαζικές απολύσεις, στη
βάση της ανάγκης αναδιάρθρωσης του
τομέα με το ελάχιστο κόστος. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε όμως ότι η εφαρμογή τους
δεν περιορίζεται εκεί, καθώς είναι αρκε-
τές οι περιπτώσεις που μεγάλες επιχει-
ρήσεις απαιτούν την απόλυση μεγάλου
ποσοστού των εργαζόμενων, είτε γιατί
θέλουν να σταματήσουν μέρος της παρα-
γωγής, είτε γιατί θέλουν να το μεταφέ-
ρουν, είτε γιατί θέλουν να αντικαταστή-
σουν εργαζόμενους που διατηρούν σχε-
τικά καλούς όρους με νέους που θα δου-
λέψουν με τα «νέα δεδομένα». Το άλλο

σκέλος αφορά την παραπέρα ελαστικο-
ποίηση της δουλειάς, δηλαδή την εξά-
λειψη των ελάχιστων δεσμεύσεων του
εργοδότη απέναντι στους εργαζόμενους,
οι οποίοι όχι μόνο πρέπει να δουλέψουν
για να επιβιώσουν και να ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους αλλά θα πρέπει και να
αποδέχονται ότι η επιβίωσή τους εξαρτά-
ται από τις διαθέσεις του κάθε εργοδότη.
Αν και διατηρείται μια ασάφεια γύρω
από το πώς ακριβώς θα εξυπηρετηθεί
αυτή η κατεύθυνση, έχουν γίνει αναφο-
ρές σε επέκταση του διευθυντικού δικαι-
ώματος για «διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας», δηλαδή για αυξομείωση του
ωραρίου από τον εργοδότη κατά το δο-
κούν και χωρίς κόστος. Επίσης, έχει γί-
νει λόγος για την καθιέρωση μορφών
που έχουν εμφανιστεί τα τελευταία χρό-
νια ακόμα και στις κεντρικές ιμπεριαλι-
στικές χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η
«μικροεργασία» (“mini jobs”), που αφο-
ρά δουλειά μερικών ωρών με αμοιβή κά-
τω του κατώτατου μισθού και χωρίς
ασφαλιστική κάλυψη, ή τα «συμβόλαια
μηδενικών ωρών» (“zero hour con-
tract”) κατά τα οποία ο εργοδότης μπο-
ρεί να απασχολήσει τον εργαζόμενο για
όσες ώρες και όποτε κρίνει εκείνος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα πα-
ραπάνω μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί με
τα πρώτα 2 μνημόνια και οι «καινούριες»
προτάσεις αποτελούν επανάληψη με χει-
ρότερους όρους. Και οι μισθοί μειώθηκαν
ραγδαία, μεταξύ άλλων μέσω της κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων (μό-
λις 16 απομένουν από τις 200 κλαδικές)
και της μείωσης κατά το 1/3 του κατώ-
τατου μισθού, και η αμοιβή των υπερω-
ριών μειώθηκε, και το όριο των ομαδι-
κών απολύσεων αυξήθηκε, και η αποζη-
μίωση απόλυσης έμεινε μισή, και το
8ωρο καταργήθηκε και οι ελαστικές σχέ-
σεις εδραιώθηκαν και χρησιμοποιούνται
με πολλαπλά για το κεφάλαιο οφέλη.
Στη συγκεκριμένη φάση, εκτός από τα
παραπάνω, μπαίνει στο στόχαστρο και
το δικαίωμα στη συλλογική διεκδίκηση
και τον ελεύθερο συνδικαλισμό. Με
πρόσχημα τις διατάξεις του συνδικαλι-
στικού νόμου ν. 1264, που έδεσαν το
συνδικαλισμό στο κράτος προκειμένου
να τον ελέγξει, η κατεύθυνση προβλέπει
αυστηροποίηση της διαδικασίας λήψης
αποφάσεων για απεργία, επαναφορά
της εργοδοτικής ανταπεργίας (λοκ
άουτ) και αλλαγή της λειτουργίας των
συνδικάτων, με έμφαση στην προστασία
των εκλεγμένων εκπροσώπων των εργα-
ζομένων από απόλυση, τις συνδικαλιστι-
κές άδειες και τη «διαφάνεια» της χρη-
ματοδότησης. Σχετικά με τις απεργίες,

προτείνεται αύξηση του χρόνου προειδο-
ποίησης του εργοδότη και μη νομιμοποί-
ηση της απεργίας αν δεν έχει αποφασι-
στεί από την απόλυτη πλειοψηφία όχι
των μελών του σωματείου που την απο-
φασίζει αλλά όλων των εργαζομένων σε
ένα χώρο. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδοτι-
κός μηχανισμός θα τρομοκρατεί ακόμα
και στη σκέψη για απεργία ενώ απονομι-
μοποιούνται σωματεία που μπορεί να κι-
νηθούν με αγωνιστική λογική, στην περί-
πτωση κλαδικών αγώνων δε, η απεργία
πρακτικά απαγορεύεται. Το «δικαίωμα»
σε λοκ άουτ, δηλαδή σε κλείσιμο της επι-
χείρησης σε απεργιακές κινητοποιήσεις,
πληθαίνει τα έτσι κι αλλιώς πολλά εργα-
λεία της εργοδοσίας απέναντι στις διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων. Οι αλλαγές
στη λειτουργία των σωματείων όχι μόνο
δεν έχουν σκοπό την «εξυγίανση», αλλά
περιορίζουν ακόμα περισσότερο την
ανεξαρτησία τους και αυξάνουν τη δυ-
νατότητα κυβέρνησης και εργοδοσίας
να καταστέλλουν κινητοποιήσεις στη
βάση της «νομιμότητας» που οι ίδιοι
ορίζουν.

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική, οι
εργαζόμενοι πρέπει να ορθώσουν Μέτω-
πο Αντίστασης και Πάλης για την ανα-
τροπή της. Η κατεύθυνση είναι δεδομένη
και προωθείται από όλες τις δυνάμεις
του συστήματος. Η κυβέρνηση εμφανί-
ζεται υπερασπιστής της εργασίας, «όπως
έκανε για την πρώτη κατοικία και τις συ-
ντάξεις» (με τα γνωστά αποτελέσματα).
Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι «η εμπλοκή
του ευρωκοινοβουλίου και του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οργανισμός Εργασίας-ILO) διευρύ-
νει τις συμμαχίες». Αντίστοιχη ήταν και η
τοποθέτηση της ΓΣΕΕ, που αναζητεί δή-
θεν στήριξη στους ιμπεριαλιστικούς μη-
χανισμούς που υπάρχουν ακριβώς για να
ευλογούν τις αντεργατικές πολιτικές της
ΕΕ. Η «διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων» που έχει συσταθεί για «να μελετή-
σει τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές»
στα εργασιακά, σύμφωνα με τις επιταγές
του 3ου μνημονίου, άρχισε τις συνεδριά-
σεις της για να δώσει έναν τόνο «αντι-
κειμενικότητας» στο αποτέλεσμα της
«μελέτης» που είναι δεδομένο εξαρχής.
Οι υπόλοιπες αστικές πολιτικές δυνάμεις
δήθεν διαφωνούν με τις μειώσεις μι-
σθών, αλλά συμφωνούν και επαυξάνουν
στο χτύπημα όλων των εργασιακών δι-
καιωμάτων. Οι εργαζόμενοι πρέπει άμε-
σα να δημιουργήσουν τους όρους εκεί-
νους που δεν θα επιτρέψουν στην κυ-
βέρνηση να διαλύσει ό,τι έχει απομεί-
νει από την ισχνή εργατική νομοθεσία,
για λογαριασμού ντόπιου και ξένου κε-
φαλαίου.

Oι εργαζόμενοι του ξενοδοχείου Athens Lydra 
έχουν το δίκιο με το μέρος τους

Σ υνεχίζουν τον αγώνα τους οι 150
εργαζόμενοι του Athens Lydra, οι
οποίοι βρίσκονται στον αέρα, κα-

θώς η ιδιοκτήτρια εταιρία ανακοίνωσε
τη διακοπή της λειτουργίας του λόγω
οικονομικών δυσχερειών. Οι εργαζόμε-
νοι διαμαρτύρονται, γιατί δεν τους
έχουν καταβληθεί μισθοί από τον Μάρ-
τιο αλλά ούτε και το δώρο του Πάσχα,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι η
εταιρία έχει δηλώσει ότι θα προχωρήσει
σε πλειστηριασμό του ξενοδοχείου μέσα
στον Ιούλιο. Οι περισσότεροι από τους
εργαζόμενους έχουν προχωρήσει σε
επίσχεση από την πρώτη του Ιούνη.
Ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα,
οι εργαζόμενοι και το σωματείο τους

πραγματοποίησαν παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο υπουργείο εργασίας και στη

συνέχεια Συνέλευση για να δουν πώς
προχωράνε. Αν και η εργοδοσία ανα-

γνώρισε τις οφειλές της προς τους ερ-
γαζόμενους και ισχυρίστηκε ότι θα τις
καλύψει μέσω του πλειστηριασμού, δεν
έθεσε κανένα ζήτημα διασφάλισης των
θέσεων εργασίας. 

Ο όμιλος Παρασκευαΐδη, στον οποίο
ανήκει το ξενοδοχείο, δραστηριοποιείται
στον τομέα της ενέργειας και των κατα-
σκευών, έχει πρόσφατα αναλάβει την
κατασκευή τμήματος αγωγού του ΤΑP,
όπως και έχει ανοιχτά συμβόλαια ύψους
1,4 εκατ. δολαρίων. Οι εργαζόμενοι
διεκδικούν τα δεδουλευμένα τους και το
δικαίωμά τους στη δουλειά κόντρα στα
μεγάλα αφεντικά τους, που τόσο καιρό
θησαύριζαν και εξακολουθούν να θησαυ-
ρίζουν σε βάρος τους.

Εργασιακά: Προετοιμασία της επίθεσης
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Έ νας στους τρεις εργαζόμενους, και συ-
γκεκριμένα το 35,9% των μισθωτών 
(779.665 σε σύνολο 2.168.847), ερ-

γάζεται με μερική απασχόληση και αμείβεται 
μόνο με 416 ευρώ καθαρά το μήνα. Στο σύνο-
λο δεν των μισθωτών (μερικής και πλήρους 
απασχόλησης) ο μέσος μηνιαίος μισθός είναι 
περίπου 830 ευρώ καθαρά.

Η ανεργία το Γενάρη του 2022 ήταν στα 
12,8% (παρά τα κάθε λογής μαγειρέματα που 
σκαρφίζεται το σύστημα για να την εμφανίζει 
μειωμένη), καθώς καταγράφτηκαν 587.152 
άνεργοι.

Και μόνο μέσα από αυτήν τη σύντομη 
αναφορά μπορεί να δει κανείς την τραγική 
κατάσταση που επικρατεί στους εργαζόμε-
νους και την εργατική τάξη. Η επέλαση της 
φτώχειας και της ανασφάλειας είναι σε πλή-
ρη εξέλιξη. Και φυσικά, η κατάσταση αυτή 
επιδεινώνεται με ραγδαίους ρυθμούς, καθώς 
οι εργαζόμενοι επιβαρύνονται με τις τραγικές 
συνέπειες της ακρίβειας στα βασικά είδη δι-
αβίωσης, στα καύσιμα, στους λογαριασμούς 
ρεύματος και φυσικού αερίου.

Ακόμη πιο τραγική, κυνική και εξοργι-
στική, είναι η προσπάθεια των κυβερνητικών 
και συστημικών στελεχών να πείσουν τους 
εργαζόμενους ότι «όλα βαίνουν καλώς». Πα-
κτωλούς καταθέσεων διαπιστώνει ο αρχιτρα-
πεζίτης Στουρνάρας και τους αποδίδει στα... 
μεγάλα ποσά που έδωσε η κυβέρνηση προς 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις κατά τη διάρκεια 
της πανδημίας!!! «Ένας σημαντικός αριθμός 
νοικοκυριών και επιχειρήσεων, όπως και το 
κράτος, έχουν σημαντικά αποθεματικά» δή-

λωσε ο οικονομολόγος της... πεντάρας για 
να συμπληρώσει ότι «οι αποταμιεύσεις, που 
έχουν συσσωρευτεί, είναι αποταμιεύσεις που 
μπορεί να βγάλουν ένα νοικοκυριό ή μια επι-
χείρηση από μια δύσκολη θέση για μεγάλο 
χρονικό διάστημα».

Πρόκειται για δηλώσεις που συμπληρώ-
νουν τις δηλώσεις του Κυρ. Μητσοτάκη για 
την «καταπληκτική ποιότητα ζωής» στην Ελ-
λάδα, και τόσες άλλες που θέλουν να κάνουν 
το μαύρο-άσπρο. Και αν είναι κάτι που πρέπει 
να κρατήσουμε από τέτοιου είδους δηλώσεις 
(πέρα από το επίπεδο του κυνισμού και της 
απανθρωπιάς της ντόπιας άρχουσας τάξης) 
είναι το ότι προμηνύουν την επέκταση αυτής 
της κατάστασης για μεγάλο χρονικό διάστη-
μα. Αυτόν το σκοπό θέλει να υπηρετήσει όλη 
αυτή η ιδεολογική επίθεση, η διαρκής επανά-
ληψη των κυβερνητικών επιχειρημάτων ενά-
ντια σε όσους κατηγορούν την πολιτική της 
στο οικονομικό πεδίο. 

Και πλάι στα επιχειρήματα για την παγκό-
σμια οικονομική και ενεργειακή κρίση (που 
«μοιραία» πλήττει και τη χώρα) έρχεται να 
προστεθεί ο πόλεμος στην Ουκρανία και οι 
«μοιραίες» συνέπειές του στην περαιτέρω επι-
δείνωση της κατάστασης για το λαό και τους 
εργαζόμενους. Ένας νέος γύρος ιδεολογικής 
επίθεσης απέναντι στο λαό και τους εργαζό-
μενους έχει ήδη ξεκινήσει:

Οι υπέρογκες εξοπλιστικές δαπάνες πρέ-
πει να θεωρούνται απαραίτητες και δικαιολο-
γημένες. Και ας σημαίνουν τεράστια κερδο-
φορία για την πολεμική βιομηχανία την ώρα 
που ο λαός πεινάει. Καμάρωνε ο Κυρ. Μη-

τσοτάκης στη Βουλή για την «επιβεβαίωση» 
της κίνησης να αγοραστούν τα Ραφάλ και οι 
φρεγάτες.

Οι τεράστιες αυξήσεις στα καύσιμα και 
στα είδη πρώτης ανάγκης πρέπει να θεωρού-
νται «μοιραία» συνέπεια του πολέμου κι ας 
σημαίνουν την απροκάλυπτη κερδοφορία 
μιας ολόκληρης αλυσίδας κεφαλαιοκρατών 
που εκμεταλλεύονται την πολεμική σύγκρου-
ση για να κάνουν «χοντρές μπίζνες».

Και φυσικά πρέπει να θεωρείται «δεδο-
μένο» ότι κάθε συζήτηση περί αυξήσεων σε 
μισθούς και συντάξεις είναι από την αρχή της 
καταδικασμένη να προσκρούσει στον «τοίχο» 
της «αντικειμενικής αδυναμίας» των εργοδο-
τών να τα βγάλουν πέρα. Για μια ακόμη φορά, 
οι εργαζόμενοι θα κληθούν να βάλουν πλάτη 
(δηλαδή να τα φορτωθούν όλα στη δική τους 
πλάτη) προκειμένου να «διασωθεί» η «εθνι-
κή» οικονομία αλλά και για να «διασωθεί» η 
εκάστοτε επιχείρηση. Και ιδιαίτερα στις μικρές 
επιχειρήσεις αυτή η κατάσταση των πιέσεων 
προμηνύεται αφόρητη.

Να θυμίσουμε ότι η αστική αντεργατική 
νομοθεσία είναι ιδιαίτερα εξοπλισμένη απέ-
ναντι σε κάθε εργατική διεκδίκηση. Απεργίες 
μπορούν να κριθούν καταχρηστικές εάν αυτά 
που διεκδικούν κριθεί ότι υπερβαίνουν τις 
δυνατότητες του εργοδότη, ενώ ακόμη και 
ο καθορισμός του ύψους του κατώτατου μι-
σθού, που είναι πλέον στην αρμοδιότητα του 
κράτους, λαμβάνει υπόψη του -πριν απ’ όλα- 
τις «αντοχές» της ελληνικής οικονομίας.

Ας μην απορήσει λοιπόν κανείς εάν η πε-
ρίφημη δεύτερη και «γενναία» δόση της αύ-

ξησης στον κατώτατο μισθό που υποσχέθηκε 
ο Κυρ. Μητσοτάκης για τον Μάη, μετατραπεί 
σε ένα απλό φιλοδώρημα.

• Οι εργαζόμενοι δεν έχουν κανένα λόγο 
να συνηγορήσουν στην αστική επιχειρημα-
τολογία. Δεν έχουν κανένα λόγο να αποδε-
χτούν την παραπέρα λεηλασία του εισοδήμα-
τος, των μισθών και των δικαιωμάτων τους. 
Δεν έχουν κανένα λόγο να αποδεχτούν την 
«αντικειμενικότητα» της ιμπεριαλιστικής-κα-
πιταλιστικής βαρβαρότητα. Εάν υπάρχει κάτι 
που είναι πράγματι αντικειμενικό, αυτό είναι 
η αναγκαιότητα της εργατικής τάξης και των 
εργαζομένων να ανατρέψουν το σύστημα που 
βολοδέρνει στην κρίση του και οδηγεί τους 
λαούς στη φτώχεια, την εξαθλίωση και τη 
σφαγή.

Και σε αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να 
συγκροτηθεί η εργατική και λαϊκή πάλη. 
Διεκδικώντας και όχι σκύβοντας το κεφάλι. 
Προβάλλοντας τα ταξικά συμφέροντα της 
εργατικής τάξης και όχι συνθηκολογώντας. 
Παλεύοντας για συλλογικές συμβάσεις με 
αυξήσεις που να καλύπτουν το κόστος της 
ζωής και όχι κοστολογώντας τις «αντοχές 
της οικονομίας». Παλεύοντας για πλήρη 
και σταθερή δουλειά με δικαιώματα και 
όχι αποδεχόμενη τη μισοδουλειά και τη μι-
σοζωή. Παλεύοντας ενάντια στο μακέλεμα 
του ουκρανικού λαού που έστησε ο ιμπε-
ριαλισμός και απαιτώντας την άμεση απε-
μπλοκή της χώρας, να φύγουν οι νατοϊκές 
βάσεις από τη χώρα, να φύγει η χώρα από 
το ΝΑΤΟ και την ΕΕ.

ΚΑΜΙΑ ΑΠΟΔΟΧΗ ΤΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΠΑΓΑΝΔΑΣ!

Πάλη για συλλογικές συμβάσεις, αυξήσεις,  
πλήρη και σταθερή δουλειά με δικαιώματα
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Πόλεμος και διπλωματία στο ματωμένο σώμα της Ουκρανίας

Μ
παίνουμε στην τέταρτη εβδομάδα

της ρωσικής εισβολής στην Ου-

κρανία, αυτή τη ματωμένη τομή

στον κλιμακούμενο ανταγωνισμό ΗΠΑ-

ΝΑΤΟ και Ρωσίας, στο σώμα της Ουκρα-

νίας και συνολικά στην Κεντρική και Ανα-

τολική Ευρώπη, που μετρά ακόμα από τις

καταρρεύσεις των χωρών του παλινορθω-

μένου καπιταλισμού. Οι επιπτώσεις αυτών

των γεγονότων θα είναι πολλές και μεγά-

λες, όποιες κι αν είναι οι επόμενες εξελί-

ξεις. Και φυσικά θα ήταν κάτι παραπάνω

από αφελής κάποιος που, μέσα σ’ ένα το-

πίο τέτοιας ρευστότητας και αντιφάσεων

στις κινήσεις των μεγάλων δυνάμεων, εν

μέσω μάλιστα μιας τόσο σημαντικής σύ-

γκρουσης, επιχειρούσε να δώσει απόλυτες

απαντήσεις στο «τι μέλλει γενέσθαι»,

πράγμα που συνδέεται άρρηκτα με την

«επόμενη μέρα» που ξημερώνει για την

Ουκρανία, την Ευρώπη και τον κόσμο. Στο

πεδίο αυτό το μόνο σίγουρο είναι πως ξη-

μερώνουν πολύ άσχημες μέρες για τους

λαούς και μόνο σ’ αυτούς ανήκει το καθή-

κον να τις αποτρέψουν/ανατρέψουν. Με

δεδομένα τα προηγούμενα και με επίγνω-

ση του γεγονότος ότι οι ειδήσεις περνούν

από χίλια φίλτρα ψέματος μέχρι να φτά-

σουν σε μας (όπως άλλωστε και στους λα-

ούς), μπορούμε να επιχειρήσουμε σε

αδρές γραμμές να σκιαγραφήσουμε τα μεί-

ζονα ζητήματα από κάθε πλευρά.

Η ρωσική αντίφαση, οι
αμερικανικές ημιτελείς επιτυχίες 

και η… αναζήτηση της ΕΕ

Αποδεικνύεται μέρα τη μέρα πως η

απόφαση για την επίθεση αποτελούσε μια

υψηλού ρίσκου κίνηση, πάρθηκε κάτω από

πίεση και στη βάση -πιθανολογούμε- ορι-

σμένων εκτιμήσεων. Η πρώτη μάλλον αφο-

ρούσε το ότι η Ουκρανία με τον κλιμακού-

μενο εξοπλισμό της από τη Δύση τούς τε-

λευταίους μήνες μετατρεπόταν ντε φάκτο

σε νατοϊκή χώρα, κάτι που θα μεγάλωνε

καθημερινά το κόστος μιας επίθεσης που

θα καθυστερούσε. Η δεύτερη αφορούσε

μια εκτίμηση για σχετικά γρήγορη υποταγή

του ουκρανικού στρατού και της πολιτικής

του ηγεσίας. Υποτίμησε η ρωσική ηγεσία

το μέγεθος και την ποιότητα της στήριξης

του Κιέβου στα προηγούμενα χρόνια και

των δυνατοτήτων που είχαν αναπτύξει οι

Δυτικοί στο έδαφός της; Ίσως. 

Το πεδίο των μαχών είναι εκείνο που

κατ’ εξοχήν διαμορφώνει ή όχι τους

όρους για τις οποιεσδήποτε εξελίξεις στο

διπλωματικό πεδίο. Ωστόσο, ακριβώς σ’

αυτό το πεδίο η ρωσική εισβολή αντιμε-

τωπίζει από την αρχή της μια μεγάλη

αντίφαση μεταξύ των πολιτικών της στό-

χων και της ανάγκης να υπάρξει στρατιω-

τική αποτελεσματικότητα. 

Ο ρωσικός ιμπεριαλισμός δεν θέλει να

ισοπεδώσει τις -βασικά με ρωσόφωνο

πληθυσμό- πόλεις της Ανατολικής Ου-

κρανίας, όχι γιατί λυπάται, αλλά γιατί

έτσι θα τίναζε στον αέρα τη βάση στήρι-

ξής του στην περιοχή και κάτι τέτοιο

αντίκειται στον πολιτικό στόχο ελέγχου

της. Ωστόσο, η επιλογή του ουκρανικού

στρατού (με την απλόχερη βοήθεια των

δυτικών συμβούλων) να μη δώσει μάχη

ανοιχτού πεδίου, η εργαλειοποίηση των

ρωσόφωνων πληθυσμών των πόλεων

από αυτόν και η χρησιμοποίησή τους ως

«ασπίδα» (η Ρωσία τους εργαλειοποιεί

μέσω του αποκλεισμού) έχει καθυστερή-

σει αρκετά την προώθηση της ρωσικής

πολεμικής μηχανής και θέτει κάθε μέρα

και πιο έντονα στον ρωσικό ιμπεριαλισμό

το εξής δίλημμα: να συνεχίσει σ’ αυτό

πάνω-κάτω το «μοτίβο», ευελπιστώντας

στην κάμψη του αντιπάλου και το άνοιγ-

μα της οδού των διαπραγματεύσεων, με

αυτόν να έχει τελικά το πάνω χέρι, επι-

λογή όμως που στο στρατιωτικό πεδίο

παράγει «βάλτωμα» (έστω μερικό και

σχετικό) και ήδη χρησιμοποιείται από τις

ΗΠΑ-ΝΑΤΟ σε όλα τα πεδία ενάντιά του;

Ή να κάνει χρήση της συντριπτικής στρα-

τιωτικής του υπεροχής με ό,τι αυτό θα

παράξει για τις ήδη τραυματισμένες του

σχέσεις με αυτούς τους πληθυσμούς αλλά

και τι θα εισπράξει ως αντίδραση από

ΗΠΑ-Δύση; Οι δυσκολίες και η μεγάλη

αντίφαση που περιγράφουμε έχει ζορίσει

τη ρωσική ηγεσία. Κάθε μέρα που περνά-

ει λειτουργεί -σ’ αυτό τουλάχιστον το πε-

δίο- υπέρ του Ζελένσκι και προπαντός

των δυτικών προστατών του. Επιπλέον

«ανοίγει την όρεξη» στο ΝΑΤΟ να απο-

τολμήσει το αδιανόητο: δηλαδή να

εμπλακεί στη σύγκρουση, πετώντας την

καυτή πατάτα στη ρωσική πλευρά (π.χ.

δίνουμε αεροπλάνα στο Κίεβο - τολμάτε

να τα καταρρίψετε;). Σε κάθε περίπτω-

ση, η Ρωσία δεν μπορεί να γυρίσει πίσω

και θα επιδιώξει να δημιουργήσει τέτοια

στρατιωτικά δεδομένα που να αντανα-

κλαστούν στο πολιτικό-διπλωματικό πε-

δίο όσον αφορά την «τύχη» της Ουκρα-

νίας και όχι μόνο.

Οι ΗΠΑ σ΄ αυτό το μεσοδιάστημα των

τριών εβδομάδων μπορούμε να πούμε ότι

είχαν μια σειρά πολιτικές επιτυχίες. Πρώ-

τη και με διαφορά, το πάγωμα για απροσ-

διόριστο χρόνο του Nord Stream 2, την

υπονόμευση δηλαδή της στρατηγικής

ενεργειακής συνεργασίας Ρωσίας-Γερμα-

νίας, και το άνοιγμα της συζήτησης στην

ΕΕ για το αμερικανικό LNG. Στο ευρύτερο

πεδίο, η «νεκρανάσταση» του «εγκεφαλι-

κά νεκρού» ΝΑΤΟ, το μεγάλο κύμα οικο-

νομικών κυρώσεων εναντίον της Ρωσίας

και το σύρσιμο των Ευρωπαίων πίσω από

αυτά. Η δημιουργία ισχυρότερων δεσμών

με τη «Νέα Ευρώπη» και η επαναφορά του

«εργαλείου» πίεσης στην ΕΕ, και όχι μόνο,

που λέγεται «αγγλοσαξονικός άξονας».

Συνολικά, η προώθηση της γραμμής του

«ελεύθερου κόσμου» ενάντια στους «αυ-

ταρχικούς ηγέτες» ώστε να μπει στο κάδρο

και η Κίνα. 

Φυσικά, η άλλη πλευρά του νομίσμα-

τος είναι ο ισχυρός προβληματισμός για το

αν οι καταστάσεις στην Ουκρανία τραβή-

χτηκαν «από τα μαλλιά» και συνακόλουθα

η μεγάλη ανησυχία τμημάτων του αμερι-

κανικού κατεστημένου αν η Ρωσία, παρά

τα τραύματα που έχει ήδη ή που θα απο-

κτήσει, καταφέρει εν τέλει να αλλάξει

τους όρους της παγκόσμιας αντιπαράθε-

σης, ξεκινώντας από το πιο κρίσιμο πεδίο,

το ευρωπαϊκό. 

Επιπλέον η Ουάσιγκτον γνωρίζει από

πρώτο χέρι πόσο επισφαλής και σχετική

είναι η αναγκαστική και η μέχρις ενός ση-

μείου ευθυγράμμιση των ευρωπαίων συμ-

μάχων - ανταγωνιστών με τις δικές της κι-

νήσεις και ιεραρχήσεις. Θα δούμε και τι θα

δώσει αλλά και τι θα αφήσει ανοιχτό η επι-

κείμενη σύνοδος κορυφής της ΕΕ με την

παρουσία του Μπάιντεν.

Πάντως οι ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές με

κάθε ευκαιρία υπογραμμίζουν τις διαφο-

ροποιήσεις τους από τη γραμμή των ΗΠΑ.

Ενδεικτικά αναφέρουμε τις συνομιλίες Μα-

κρόν και Σολτς με τον Πούτιν και το κρά-

τημα των καναλιών επικοινωνίας παρά τις

σκληρές εκατέρωθεν δηλώσεις, τη μη συμ-

μετοχή στο εμπάργκο των ΗΠΑ και της

Βρετανίας κατά του ρωσικού πετρελαίου

και φυσικού αερίου, την πριμοδότηση των

διαπραγματεύσεων. Τα προηγούμενα δεν

αναιρούν, μάλλον υπογραμμίζουν, την εγ-

γενή στρατηγική αδυναμία της ΕΕ και κυ-

ρίως το στένεμα των περιθωρίων και των

ελιγμών στους οποίους επιδίδονταν οι ευ-

ρωπαίοι ιμπεριαλιστές τα προηγούμενα

χρόνια. Η αμερικανορωσική αντιπαράθεση

θέτει τις ιμπεριαλιστικές δυνάμεις της ΕΕ

μπροστά σε κρίσιμες αποφάσεις και προ-

παντός σε μεγάλα διλήμματα, ενώ ήδη

δρέπουν τους πικρούς καρπούς των κυρώ-

σεων που επιβάλλουν στη Μόσχα. 

Η πρόσφατη επίσκεψη των τριών πρω-

θυπουργών (Πολωνίας, Τσεχίας και Σλο-

βενίας) στο Κίεβο, επιτομή του τυχοδιω-

κτισμού, εάν όπως λέγεται και γράφεται

είχε την έγκριση και των «θεσμών» της ΕΕ,

εγείρει πραγματικά και ένα θέμα ελέγχου

των απείθαρχων της «Νέας Ευρώπης» από

τους Γαλλογερμανούς και γενικότερα

ελέγχου των τεκταινόμενων στην «ευρω-

παϊκή οικογένεια». 

Όσον αφορά την Κίνα, την ίδια στιγμή

που οι ΗΠΑ τη στοχοποιούν, επιχειρούν

από την άλλη, όπως έδειξε και η πρόσφα-

τη και πολύωρη συνάντηση ανώτατων

αξιωματούχων των δύο πλευρών, να την

αποτρέψουν από τη στοίχισή της με τη Ρω-

σία. Η κινέζικη ηγεσία δείχνει να χρησιμο-

ποιεί τη φάση αυτή για να «ανασάνει» η

ίδια και να μετρήσει τις επόμενες κινήσεις

της. Συνολικά η στάση της καθορίζεται

από το γεγονός πως η Ρωσία είναι «στρα-

τηγικός εταίρος» και όχι «στρατηγικός

σύμμαχος», όπως επί λέξει είπε ο κινέζος

πρόεδρος. Ωστόσο, σ΄ αυτή τη δυναμική

κατάσταση και με τις πιέσεις που ασκού-

νται να είναι μεγάλες, ούτε οι ΗΠΑ ούτε

κανείς άλλος μπορεί να θεωρεί δεδομένη

την ισορροπιστική στάση της Κίνας.

Το πεδίο των μαχών

Η ρωσική επίθεση λοιπόν στην Ουκρα-

νία συνεχίζεται σε όλα τα μέτωπα ενώ πα-

ραμένουν σε ισχύ και οι διαφορετικές «τα-

χύτητες» με τις οποίες επεμβαίνουν σ’ αυ-

τά, «ταχύτητες» που υπαγορεύονται εν μέ-

ρει από πολιτικούς κι εν μέρει από στρα-

τιωτικούς λόγους μαζί με τις δυσκολίες

που συναντούν τα ρωσικά στρατεύματα. 

Στο νοτιοανατολικό μέτωπο, κλειδί

θεωρείται η κατάληψη της μαρτυρικής

Μαριούπολης που έχει μετατραπεί σε σά-

κο του μποξ, διότι έτσι ολοκληρώνεται ο

χερσαίος διάδρομος προς το Ντονμπάς

και η κατάληψη των ακτών της Αζοφικής

Θάλασσας. Στο νοτιοδυτικό μέτωπο, η

«πορεία» προς τη στρατηγική πόλη της

Οδησσού, που θα άνοιγε το δρόμο στον

πλήρη έλεγχο της Μαύρης Θάλασσας από

τη Ρωσία και τη μετατροπή της Ουκρανίας

σε περίκλειστο κράτος, περνάει αναγκα-

στικά από τον έλεγχο της σημαντικής πό-

λης Μικολάιβ ή Νικολάεβ.

Στο βορειοανατολικό μέτωπομ η σύ-

γκρουση για τον έλεγχο του Χάρκοβου

μαίνεται αδιάκοπα και δεν φαίνεται σύ-

ντομη κατάληψή του. Ο κλοιός στην

πρωτεύουσα Κίεβο κλείνει σταδιακά και

φανερά «ακολουθεί» τα προχωρήματα ή

τα μπλοκαρίσματα σε διπλωματικό επίπε-

δο. Με την έννοια πως η απειλή της επί-

θεσης χρησιμοποιείται σαν εκβιασμός

στις διαπραγματεύσεις, χωρίς όμως πια

να μπορεί να αποκλειστεί πλήρως το

αδιανόητο, δηλαδή μια επιχείρηση κατά-

ληψης μιας πόλης 4,5 εκατομμυρίων κα-

τοίκων (ακόμα και αν έχουν μείνει οι μι-

σοί) που θα παράξει εκατόμβες νεκρών

και θα εκτινάξει την ένταση μεταξύ Ρω-

σίας και ΗΠΑ-ΝΑΤΟ σε απρόβλεπτα και

αχαρτογράφητα νερά. Επιπλέον, το χτύ-

πημα στη στρατιωτική βάση του «Διε-

θνούς Κέντρου Διατήρησης της Ειρήνης

και Ασφάλειας» κοντά στα σύνορα με την

Πολωνία αποτέλεσε «σήμα» ότι θα υπάρ-

ξει σκλήρυνση στον διαρκή εξοπλισμό

του καθεστώτος του Κιέβου από τη Δύση

σε οπλικά συστήματα και μισθοφόρους,

ενώ εμπεριείχε και ειδικό «μήνυμα» προς

τις χώρες της «Νέας Ευρώπης». 

Διπλωματικό πεδίο:
κινήσεις και όρια

Με τη μεσολάβηση διαφόρων (Ισραήλ,

Τουρκίας) ή με απευθείας διαπραγματεύ-

σεις, έχουμε εναλλαγή ή και παράλληλο

συνδυασμό των στρατιωτικών με τις δι-

πλωματικές κινήσεις. Έτσι τεστάρονται

αντοχές, σημεία πίεσης και ρωγμών στο

αντίπαλο στρατόπεδο, αλλά και ανιχνεύο-

νται οι πιθανότητες ενός συμβιβασμού. Τα

έως τώρα δεδομένα δίνουν τα εξής. Η ρω-

σική ηγεσία έχει διαφοροποιήσει βαθμιαία

και σε ευθεία σχεδόν συνάρτηση με τα

προβλήματά της στο στρατιωτικό πεδίο τις

αρχικές απαιτήσεις της, αν υποθέσουμε

ότι τα αρχικά τέσσερα σημεία είχαν τεθεί

στο τραπέζι για να γίνουν αποδεκτά (μάλ-

λον είχαν τεθεί για να μη γίνουν). 

Έτσι, την ώρα που γράφονταν αυτές

οι γραμμές, διέρρευσε ότι συζητείται ένα

σχέδιο 15 σημείων που εμπεριέχει κατά-

παυση του πυρός, απόσυρση των ρωσι-

κών στρατευμάτων, φυσικά την παραίτη-

ση του Κιέβου από τις φιλοδοξίες του να

ενταχθεί στο ΝΑΤΟ και την υπόσχεση να

μη φιλοξενήσει ξένες στρατιωτικές βάσεις

ή όπλα με αντάλλαγμα την προστασία

από τους δυτικούς συμμάχους του. Το τε-

λευταίο, δηλαδή το είδος των δυτικών εγ-

γυήσεων καθώς και η «τύχη» των εδα-

φών που έχει καταλάβει η Μόσχα, παρα-

μένουν τα «αγκάθια» στις διαπραγματεύ-

σεις. Βέβαια το πιο ουσιαστικό είναι αυτό

που δήλωσε ο Λαβρόφ: ότι δηλαδή οι

ΗΠΑ δεν ενδιαφέρονται να λύσουν τη συ-

νεχιζόμενη σύγκρουση στην Ουκρανία,

υπογραμμίζοντας παράλληλα πως η Ουά-

σιγκτον έχει έναν αποφασιστικό ρόλο

στον καθορισμό τής ουκρανικής θέσης. 

Θα υποστηρίζαμε γενικά πως σε αυτή

τη φάση είναι πολύ δύσκολο να βρεθεί

συμβιβασμός. Ακόμα όμως κι αν βρεθεί

κάποιος συμβιβασμός (αν δεν τον δούμε

δεν τον πιστεύουμε) στο πλαίσιο που πριν

περιγράφηκε και που θα διασφαλίζει ορι-

σμένες από τις κόκκινες γραμμές του ρώ-

σικου ιμπεριαλισμού (αφήνοντας ενδεχο-

μένως ανοιχτά ζητήματα ή «γκρίζες ζώ-

νες», όπως λέγεται), ο αμερικανικός ιμπε-

ριαλισμός θα ήταν ο πρώτος υποψήφιος

που από την αμέσως επόμενη στιγμή θα

εργαζόταν για την υπονόμευση και την

ανατροπή του. Σε κάθε περίπτωση, οι ΗΠΑ

έχουν κάθε συμφέρον και παρά τις αντι-

φάσεις που παράγει η σχετική αποδυνά-

μωσή τους στην προώθηση των παγκό-

σμιων επιδιώξεών τους να διαιωνίσουν την

ένταση στην Ουκρανία και στην Ευρώπη. 

Οι αιματηρές αυτές εξελίξεις ήδη επη-

ρεάζουν την ευρύτερη περιοχή. Η μία

πλευρά είναι η «αλλαγή κλίματος» μεταξύ

των κυβερνήσεων Ελλάδας και Τουρκίας,

που υπαγορεύτηκε πριν απ’ όλα από τις

ΗΠΑ για να υπηρετηθεί με κάθε τρόπο και

απ’ όλους η αντιπαράθεση με τη Ρωσία και

η οποία πάτησε πάνω στις ανάγκες και κυ-

ρίως στις ανησυχίες των δύο εξαρτημένων

αστικών τάξεων. Η άλλη πλευρά είναι τα

σημάδια αποσταθεροποίησης των Βαλκα-

νίων (κυρίως των Δυτικών Βαλκανίων), με

εστίες πιθανών αναφλέξεων τη Βοσνία-

Ερζεγοβίνη και το Κόσοβο και πυροκροτη-

τές τούς μεγαλοϊδεατισμούς της Αλβανίας

και της Σερβίας που προμοτάρονται αντί-

στοιχα από ΗΠΑ και Ρωσία. Δεν θα τολ-

μούσαμε να επιλέξουμε ποια πλευρά από

αυτές είναι πιο επικίνδυνη…

Ελλάδα, εμπλεκόμενη χώρα στο Ουκρανικό!

Η
ελληνική κυβέρνηση, εκφράζοντας την πολιτι-

κή της αστικής τάξης και συνεχίζοντας το έρ-

γο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, έδειξε κατά τη

διάρκεια της ουκρανικής κρίσης ότι έχουν δημιουργη-

θεί συγκεκριμένα δεδομένα από το βάθεμα της εξάρ-

τησης στους Αμερικάνους. Αποτυπώθηκαν τα αποτε-

λέσματα όλων των προηγούμενων συμφωνιών που

έχουν μετατρέψει τη χώρα σε προπύργιο του ΝΑΤΟ,

διαθέσιμη για κάθε σχεδιασμό. Ακόμα και τους πιο

εφιαλτικούς! 

Ο Μητσοτάκης στην ομιλία του στη σύνοδο της ΕΕ

είπε ότι «η Ρωσία είναι μια χώρα που δεν απειλείται

από κανέναν», όμως άλλα είναι τα πεπραγμένα της

ελληνικής πολιτικής. Πρώτα από όλα, από μόνη της η

συμμετοχή της στον πολεμικό συνασπισμό του ΝΑΤΟ

είναι κίνηση επιθετική για οποιαδήποτε χώρα της πε-

ριοχής. Μια χώρα που φιλοξενεί βάσεις και πυραυλι-

κά συστήματα, ελλιμενίζει πλοία και ανεφοδιάζει σε

κάθε ιμπεριαλιστική επέμβαση δεν δικαιούται να μι-

λάει για το «διεθνές δίκαιο» και την «μη απειλή».

Συγκεκριμένα για την Ουκρανία. Ποιες ήτανε οι

ενέργειες της ελληνικής κυβέρνησης κατά τη διάρκεια

του τελευταίου διαστήματος; Πρώτα από όλα έθεσε

τις βάσεις της Σούδας και της Αλεξανδρούπολης σε

πλήρη επιχειρησιακή ετοιμότητα για εμπλοκή στην

Ουκρανία. Η Αλεξανδρούπολη δίκαια μπορεί να χαρα-

κτηριστεί πλέον “Σούδα του Βορρά”, από την οποία

όλο το προηγούμενο διάστημα πέρασαν δεκάδες χι-

λιάδες Νατοϊκοί στρατιώτες, ελικόπτερα και άρματα

μάχης. Η εμπλοκή της χώρας μας υπήρξε διαχρονική

σε όλο το μέτωπο της Ανατολικής Ευρώπης, που σχε-

τίζεται άμεσα με το Ουκρανικό. Άλλωστε νωπές είναι

οι μνήμες από τη Νατοϊκή άσκηση “Defend Europe” με

30.000 στρατιώτες, όπου η Αλεξανδρούπολη διαδρα-

μάτισε κομβικό ρόλο.

Την προηγούμενη βδομάδα, ανατριχίλα προκάλε-

σε η είδηση ότι αμερικάνικο στρατηγικό βομβαρδιστι-

κό B-52 (μπορεί να φέρει πυρηνικές βόμβες!) διέσχι-

σε όλη την Ευρώπη και τον ελληνικό εναέριο χώρο,

όπου συνοδεύτηκε από ελληνικά F-16. Άραγε αυτή η

πρόβα-άσκηση βομβαρδισμού, αν δεν ήταν απειλή

ενάντια στη Ρωσία, τι ήταν; Αυτή τη στιγμή στο Αι-

γαίο, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, υπάρχει «η με-

γαλύτερη συγκέντρωση ναυτικών οπλικών δυνάμεων

στην Ιστορία» (!) τόσο στα ελληνικά όσο και στα διε-

θνή ύδατα. Πλέουν το αμερικάνικο αεροπλανοφόρο

“Τρούμαν” (πέρασε από τη Σούδα) και το γαλλικό

“Ντε Γκολ” (συνοδεύεται από ελληνικά πλοία), ενώ

ταυτόχρονα υπήρξε κάθοδος τριών ρωσικών πλοίων

σύμφωνα με το Interfax. Είναι προφανής η συσχέτιση

αυτών των ναυτικών κινήσεων με την Ουκρανία και

τη Μαύρη Θάλασσα.

Αποδεικνύεται ότι η Ελλάδα έχει πλήρως παραδώ-

σει τη χώρα από άκρη σ' άκρη (κάτι που παραδέχο-

νται με... περηφάνια τα κυβερνητικά στελέχη) και εί-

ναι ένα ενεργό εξάρτημα των επιχειρήσεων. Αυτό εί-

ναι και το περιεχόμενο της νέας συμφωνίας για τις

βάσεις που φροντίζει να φέρει άμεσα η κυβέρνηση

για ψήφιση στη Βουλή, προκειμένου να κάνει επίδει-

ξη της υποτέλειάς της: η χώρα μετατράπηκε σε ένα

δίκτυο βάσεων κάθε είδους και προς κάθε κατεύθυν-

ση. Και πρέπει να κατοχυρωθεί στη συμφωνία και

επίσημα, ότι τα αφεντικά δεν θα ρωτούν την ντόπια

αστική τάξη για το πότε και πώς θα χρησιμοποιούν

τις υπηρεσίες τους!

Αυτή η νέας κοπής δουλοπρέπεια, που θυμίζει

1950, αποτυπώθηκε στο πολιτικό, ιδεολογικό, διπλω-

ματικό πεδίο. Η φρασεολογία άλλαξε. Αντί να δικαιο-

λογούνται οι ενέργειές της “στα πλαίσια των υποχρε-

ώσεων και δεσμεύσεων της χώρας προς τους εταίρους

της”, δηλαδή μια φρασεολογία που υποκρύπτει την

απροθυμία για κινήσεις μεγάλης έντασης, η κυβέρνη-

ση φρόντισε να πει ότι “στέκεται στη σωστή πλευρά

της Ιστορίας” και έδωσε χαρακτήρα πάλης για... την

“ελευθερία ενάντια στα αυταρχικά καθεστώτα όπως η

Ρωσία”. Έδωσε, δηλαδή, σαφές αντιρωσικό περιεχό-

μενο στις κινήσεις της, κάτι που φρόντισε να επι-

σφραγίσει με την αποστολή οπλισμού στην Ουκρανία.

Ο οπλισμός αυτός φυσικά είναι συμβολικός και δεν

μπορεί να επηρεάσει τον πόλεμο. Είναι όμως μια πο-

λιτική δήλωση της προθυμίας “να χύσουμε ξανά το αί-

μα μας για τους συμμάχους μας”. Φρόντισαν να “ση-

κώσουν από νωρίς το χέρι” και να είναι στην πρώτη

γραμμή των “χρήσιμων ηλίθιων” για μια ενδεχόμενη

αναβάθμιση του Ουκρανικού. Με αυτή την ενέργεια η

ελληνική αστική τάξη γίνεται συνένοχος του επικίνδυ-

νου ανταγωνισμού που ο καθένας πλέον έχει καταλά-

βει ότι μπορεί να οδηγήσει ολόκληρη την ανθρωπότη-

τα στον αφανισμό.

Αποτέλεσμα όλων αυτών των κινήσεων είναι η χώ-

ρα μας να “κλειδωθεί” στους στόχους του ρώσικου

ιμπεριαλισμού, να μετατραπεί σε “μη φιλική χώρα”,

με ό,τι κίνδυνο αυτό συνεπάγεται για το μέλλον, κα-

θώς είναι δηλωμένη πρόθεση της ρώσων ιμπεριαλι-

στών να θεωρήσουν στόχους των πυραυλικών τους

συστημάτων αυτούς που φιλοξενούν τα αντίστοιχα

δυτικά ή εφοδιάζουν τα πεδία των μαχών. Άλλωστε,

αφού οι ΗΠΑ είναι διατεθειμένες να πολεμήσουν “μέ-

χρι τον τελευταίο Ουκρανό”, μέχρι τον τελευταίο Αμε-

ρικάνο, γιατί να μην είναι διατεθειμένες να πολεμή-

σουν και μέχρι τον τελευταίο από εμάς;

Ένα σημαντικό όμως ζήτημα για τη χώρα το αφή-

σαμε για το τέλος. Οι υπερβολικές ενέργειες της ελ-

ληνικής κυβέρνησης έθεσαν σε κίνδυνο τη θέση της

ελληνικής μειονότητας στην Ουκρανία, καθώς με την

κοντόθωρη πολιτικής της δεν φρόντισε καν να κρα-

τήσει τα προσχήματα μιας μετριοπάθειας, έστω και

για λογαριασμό των λεγόμενων “εθνικών συμφερό-

ντων”. Με τι μούτρα μπορούν να εγγυηθούν τώρα την

ασφάλεια και την ουδετερότητα του ελληνικού στοι-

χείου; Για τους Έλληνες της διασποράς (για τους

οποίους νοιάζονται μόνο προπαγανδιστικά και εθνικι-

στικά...) τίποτα δεν εξασφάλισαν. Το μόνο που κοί-

ταξαν ήταν να φυγαδεύσουν τον πρόξενο, το προσω-

πικό του ΟΑΣΕ και κάποιους λίγους (κι εκλεκτούς;)

ομογενείς. Οι περισσότεροι Έλληνες της Μαριούπο-

λης έμειναν στο πεδίο της μάχης, εκτεθειμένοι από

την πόρωση της ελληνικής κυβέρνησης να επιδείξει

την υποταγή της.



ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ14 Σάββατο 19 Μάρτη 2022Προλεταριακή Σημαία

Έ
να κλίμα πολεμικής υστερίας έχει
σκεπάσει τον πλανήτη εδώ και
μήνες, με ιδιαίτερη ένταση μετά

και την έναρξη της ρωσικής εισβολής
στην Ουκρανία. Σε όλα τα εμπλεκόμενα
μέρη, άμεσα ή έμμεσα, οι συνειδήσεις
των λαών έχουν τεθεί στο στόχαστρο. Ο
πόλεμος της προπαγάνδας αναδεικνύε-
ται σε αναπόσπαστο συστατικό των προ-
ετοιμασιών στα ιμπεριαλιστικά επιτε-
λεία, γιατί όλοι γνωρίζουν ότι η γενικευ-
μένη όξυνση των ανταγωνισμών δεν θα
σταματήσει εδώ. Ευρύτερα και εφιαλτι-
κότερα μακελειά θα ακολουθήσουν και
το σύστημα παίρνει τα μέτρα του για να
στοιχίσει άνευ όρων τις μάζες σε αυτά. 

Οι χώρες της «πολιτισμένης» Δύσης,
φυσικά, πολύπειρες και μαθημένες σε
αυτόν τον τομέα από τις δεκάδες ιμπε-
ριαλιστικές επεμβάσεις που έχουν εξα-
πολύσει τα τελευταία χρόνια, διεκδικούν
τα πρωτεία. Ένα όργιο παραπληροφόρη-
σης, διαστρέβλωσης και χειραγώγησης
κατακλύζει καθημερινά τους λαούς τους,
από ποικίλες και διαφορετικές διαδρο-
μές. Αυτό συμβαίνει σε τέτοιο βαθμό, μά-
λιστα, που φέρνει στο νου μαύρες επο-
χές του περασμένου αιώνα, με τη διαφο-
ρά ότι ελλείψει αντίπαλου δέους οι δυ-
νάμεις του συστήματος αποθρασύνονται
ακόμα περισσότερο.

Έτσι, η «δημοκρατία» του ιμπεριαλι-
σμού απαιτεί από όλους την ένταξη στην
καταθλιπτική μονοφωνία που επιβάλλει.
Σε διαφορετική περίπτωση, όποιος τολ-
μάει να αμφιβάλλει και αρθρώνει λόγο
που διαφοροποιείται από την κυρίαρχη
αφήγηση, αυτομάτως κατατάσσεται με
το μέρος του «εχθρού», όσο ξεκάθαρες
διαχωριστικές γραμμές και να έχει χαρά-
ξει από αυτόν. Δεν είναι τυχαίο ότι σήμε-

ρα όσοι δεν καταπίνουν αμάσητη την
προπαγάνδα της Δύσης, ακόμα και αν
καταγγέλλουν κατηγορηματικά τον ρω-
σικό ιμπεριαλισμό, στοχοποιούνται περί-
που ως «πράκτορες του Πούτιν»!

Σε αυτό το σημείο δεσπόζει η συνή-
θης τακτική που χρησιμοποιούσαν ανέ-
καθεν οι ιμπεριαλιστές, για να υπηρετή-
σουν τα φιλοπόλεμα σχέδιά τους. Η δαι-
μονοποίηση, δηλαδή, του εκάστοτε
αντιπάλου, ο οποίος στην προπαγάνδα
που βομβαρδίζει τους λαούς αποσπάται
εντελώς από το έδαφος της πραγματικό-
τητας, των πραγματικών αντιθέσεων,
του πολιτικού-ταξικού ρόλου που δια-
δραματίζει και ανάγεται στη σφαίρα του
«απόλυτου Κακού». Εξυπηρετείται με
αυτόν τον τρόπο ένας διπλός στόχος:
αφενός η τύφλωση των λαϊκών μαζών,
το σύρσιμό τους πίσω από την πολεμική
μηχανή, η δικαιολόγηση κάθε πιθανής
ενέργειας ενάντια στον εχθρό και αφε-
τέρου η συγκάλυψη των αληθινών αι-
τιών του εξελισσόμενου πολέμου, της
ενδοϊμπεριαλιστικής αντιπαράθεσης,
της φύσης του καπιταλιστικού-ιμπερια-
λιστικού συστήματος, της διαπάλης για
το μοίρασμα των σφαιρών επιρροής ως
την πραγματική γενεσιουργό αιτία του
κομματιάσματος χωρών και του αιματο-
κυλίσματος των λαών από τις ιμπεριαλι-
στικές επεμβάσεις.

Στη Γιουγκοσλαβία ήταν ο «χασάπης
Μιλόσεβιτς» και η «εθνοκάθαρση» των
Αλβανών Κοσσοβάρων. Στο Αφγανιστάν
ο στόχος βρέθηκε στους Ταλιμπάν, τον
Μπιν Λάντεν και τους πανταχού παρό-
ντες «τρομοκράτες», άσχετα εάν οι βασι-
κοί πρωταγωνιστές τους ήταν παιδιά της
Δύσης. Στο Ιράκ το θέμα ήταν ο Σαντάμ
με τα «όπλα μαζικής καταστροφής» του,

που δεν βρέθηκαν τελικά ποτέ. Στη Λι-
βύη το Κακό ενσαρκωνόταν στον «παρά-
φρονα Καντάφι», ενώ στη Συρία στον
«δικτάτορα Άσαντ» με τα «χημικά
όπλα». Σήμερα, η αιτία όλων των δεινών
εντοπίζεται στον «τρελό, δικτάτορα, αυ-
ταρχικό» Πούτιν!

Ο Πούτιν, λοιπόν, δεν είναι ο πολιτι-
κός εκφραστής της ρωσικής αστικής τά-
ξης και των συμφερόντων του ιμπεριαλι-
στικού κράτους της Ρωσίας. Για τους πο-
λιτικούς εκφραστές των ευρωατλαντι-
κών αστικών τάξεων και των ιμπεριαλι-
στικών κρατών της Δύσης -καθώς και
των ενεργούμενών τους- ο εχθρός τους
είναι απλώς ένας τύπος που δεν έχει σώ-
ας τα φρένας και διακατέχεται από εξου-
σιαστική μεγαλομανία.

Και όπως δεν λείπει ο Μάρτης από τη
Σαρακοστή, έτσι δεν λείπει και ο αντι-
κομμουνισμός από την προπαγανδιστική
υστερία. Είτε μέσω συνειρμών που προ-
καλούνται από την εμφάνιση της καπι-
ταλιστικής Ρωσίας σαν συνέχειας της
ΕΣΣΔ, είτε και απροκάλυπτα, όπως σε
πρόσφατο άρθρο του Economist που πα-
ρουσιάζει τον Πούτιν ως τον νέο Στάλιν,
οι ιθύνοντες φροντίζουν και εδώ να ρί-
ξουν το δηλητήριο της συκοφάντησης
του κομμουνιστικού κινήματος στις λαϊ-
κές συνειδήσεις. 

Πώς θα μπορούσαν, άλλωστε, να ξε-
χάσουν να συμπεριλάβουν στον αντίπα-
λο που κατασκευάζουν τον υπ' αριθμόν
ένα εχθρό τους, που τους έκανε να χά-
σουν τον ύπνο, αν όχι και την εξουσία
τους, τον προηγούμενο αιώνα; Πώς θα
μπορούσαν να μην καλύψουν τα νώτα
τους, όταν τα σχέδιά τους προδιαγρά-
φουν το πιο εφιαλτικό μέλλον για τον
κόσμο της δουλειάς και τη νεολαία, απέ-

ναντι στον μοναδικό παράγοντά εκείνο
που έδωσε μέλλον και πραγματική προ-
οπτική στους λαούς;

Την απάντηση σε σχέση με αυτό, βέ-
βαια, μπορούμε να πούμε ότι τους την
έδωσε... ο Πούτιν! Στο διάγγελμά του για
την αναγνώριση της ανεξαρτησίας του
Ντονμπάς, φρόντισε να κάνει παραπάνω
από σαφές ποιος είναι ο βασικός εχθρός
και του καθεστώτος που προέκυψε από
την καπιταλιστική παλινόρθωση στη Ρω-
σία, όταν με μένος επιτέθηκε ενάντια
στον Λένιν και τον Στάλιν και την πολιτι-
κή τους στο ζήτημα της Ουκρανίας.

Αξίζει να σχολιαστεί, τέλος, και η
τραγελαφική περίπτωση δυνάμεων του
κινήματος, που καθώς είναι ανίκανες να
αποδεσμευτούν από τον μεταφυσικό
τρόπο σκέψης και τα δίπολα που επι-
τάσσει, αναπαράγουν την ίδια προπα-
γάνδα από την ανάποδη! Ο «εχθρός του
εχθρού μου, φίλος μου», αρά και ο Πού-
τιν, σύμφωνα με αυτούς, αναγορεύεται
σε «απελευθερωτή», «αποναζιστικοποι-
ητή» έως και εγγυητή καθεστώτων που
έχουν υποτίθεται οικοδομήσει «Λαϊκές
Δημοκρατίες». Για να κατηγορούν,
εξάλλου, οι ιμπεριαλιστές της Δύσης τον
ιμπεριαλιστή της Ρωσίας ως «κομμουνι-
στή», κάτι θα ξέρουν, με βάση αυτό το
αήττητο σκεπτικό. 

Μύλος! Οι συγχύσεις που εμποδίζουν
τη συγκρότηση πραγματικού αντιιμπε-
ριαλιστικού-αντιπολεμικού κινήματος
εξακολουθούν να διαιωνίζονται και η
αντιδραστική προπαγάνδα εξακολουθεί
να βρίσκει τα πατήματά της για να συνε-
χίσει να στοχοποιεί, να λογοκρίνει και να
απαγορεύει, με την αλήθεια να πασχίζει
ακόμα να ξεχωρίσει απ’ το ψέμα.

Απλά μαθήματα πολεμικής προπαγάνδας

Βαλκάνια

Θα ανοίξουν ξανά οι ασκοί του Αιόλου; 

Ό
σο παρατείνεται και κλιμακώ-

νεται ο πόλεμος στην Ουκρα-

νία, ύστερα από τη ρώσικη

εισβολή, τόσο αυξάνονται οι κίνδυνοι

για έναν νέο κύκλο αποσταθεροποίη-

σης και διαιρέσεων στα Βαλκάνια, ως

αποτέλεσμα του σκληρού ιμπεριαλι-

στικού ανταγωνισμού για τον έλεγχό

τους, ο οποίος δεν σταμάτησε καθό-

λου, αλλά τον τελευταίο καιρό αναζω-

πυρώνεται επικίνδυνα. Από τη μια

πλευρά βρίσκονται οι Αμερικανοί, οι

οποίοι πιέζουν για ενεργότερη εμπλο-

κή των ΝΑΤΟϊκών κρατών-μελών και

για νέες πρωτοβουλίες ΝΑΤΟϊκής επέ-

κτασης, ενώ από καιρό έχουν ρίξει

στο τραπέζι ιδέες ακόμη και για επα-

ναχάραξη των συνόρων. Από την άλ-

λη, η Ρωσία προσπαθεί να υπονομεύ-

σει αυτές τις προσπάθειες, αντιδρώ-

ντας μέσα από παλιά και νέα κανάλια

επιρροής, με επίκεντρο τις σχέσεις

της με τη Σερβία αλλά όχι μόνο. Στο

κουβάρι των αντιθέσεων και των λε-

πτών ισορροπιών είναι μπλεγμένη και

η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία προ-

σπαθεί να αποφύγει μια νέα εστία

αναμέτρησης μέσα στο «σπίτι» της,

αλλά την ίδια στιγμή με την πολιτική

της προσθέτει νέους παράγοντες απο-

σταθεροποίησης, παράγοντες οικονο-

μικούς και πολιτικούς.

Με ανοιχτές τις πληγές του αποσχι-

σθέντος ΝΑΤΟϊκού προτεκτοράτου στο

Κόσσοβο, με νέες υπονομευτικές κινή-

σεις στην πολυεθνική και κατακερμα-

τισμένη Βοσνία και με ενίσχυση της

αμερικάνικης στρατιωτικής παρουσίας

στην Αλβανία, τα δυτικά Βαλκάνια

αποτελούν μια περιοχή στην οποία το

μόνο που λείπει είναι η θρυαλλίδα για

μια νέα αλληλοσφαγή. Οι κινήσεις του

πρώην Ύπατου Αρμοστή του ΟΗΕ, Βα-

λεντίν Ιντζκο, αλλά και του νυν Κρί-

στιαν Σμιτ στη Βοσνία, ο οποίος δεν

αναγνωρίζεται από τη Ρωσία και την

Κίνα, έχουν ρίξει αρκετό λάδι στην

φωτιά. Ο πρώτος νομοθέτησε την ποι-

νικοποίηση της άρνησης της γενοκτο-

νίας των Μουσουλμάνων της Σρεμπρέ-

νιτσα, ενώ ο δεύτερος (παρασημοφο-

ρημένος από τους Κροάτες) θέλει να

προχωρήσει με γρήγορα βήματα η

Βοσνία στο ΝΑΤΟ. Όπως ήταν αναμε-

νόμενο, οι Σερβοβόσνιοι αντέδρασαν

αποσυρόμενοι από τον κοινό βοσνιακό

στρατό και άλλους κοινούς μηχανι-

σμούς. Παράλληλα, ένα άγριο παιχνίδι

εκβιασμών, πιέσεων και υποσχέσεων
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Η
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-
νία στις 24 Φεβρουαρίου φαίνε-
ται να βυθίζει την Ευρώπη στη

χειρότερη κρίση της από τον Β’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο. Λίγους μήνες πριν, κανείς
δεν μπορούσε να φανταστεί να συνδέε-
ται τόσο καθοριστικά το μέλλον της Ευ-
ρώπης με τις εξελίξεις στην  Ουκρανία.
Γαλλία και Γερμανία αντιδρούν με τρόπο
που προδίδει αρκετή δόση σύγχυσης και
πανικού. Σίγουρα απεύχονταν μια τέτοια
εξέλιξη, συνειδητοποιώντας το μέγεθος
των προκλήσεων που αναδύονται.

Οι προκλήσεις και τα διλήμματα
που σήμερα τίθενται σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο διαμορφώνουν καταστάσεις με
άγνωστα χαρακτηριστικά. Κατά συνέ-
πεια, και η λεγόμενη «ευρωπαϊκή αφύ-
πνιση» -πέρα από την κοινή, σκληρή ρη-
τορική- που σήμερα πρακτικά εντοπίζε-
ται στο επίπεδο  (αν)αποτελεσματικών
«κυρώσεων» απέναντι στη Ρωσία, ανα-
πόφευκτα θα συνοδευτεί και από προ-
σπάθεια αναζήτησης διεξόδων, του κάθε
ιμπεριαλιστή χωριστά.

Από γενική άποψη, αυτή η «αφύ-
πνιση» αποτελεί οδυνηρή κατάσταση σε
σχέση με τη βολικότατη «γεωπολιτική
ύπνωση» που χαρακτήριζε τα ευρωπαϊ-
κά πράγματα τις προηγούμενες τρεις δε-
καετίες. Η επίκληση των «ευρωπαϊκής
ολοκλήρωσης» (ως μιας νέας παγκό-
σμιας οντότητας) απωθούνταν σε ένα
απροσδιόριστο μέλλον για έναν πολύ
βασικό λόγο: ποιος θα επικρατούσε
στην ΕΕ.

Τα παραπάνω χαρακτηρίζουν ιδι-
αίτερα τις επιδιώξεις του γερμανικού
ιμπεριαλισμού. Ο μερκαντιλισμός (στην
οικονομία) και ο «μερκελισμός» (στην
πολιτική), ως βασικές συνιστώσες της
γερμανικής στρατηγικής, έδειχναν να
της εξασφαλίζουν ηγεμονική πρωτοκα-
θεδρία στην ευρωζώνη και κυριαρχικά

χαρακτηριστικά στο χώρο της ΕΕ. Το
(υποτιθέμενο) δίλημμα «ευρωπαϊκή
Γερμανία ή γερμανική ΕΕ;» τροφοδο-
τούσε πολλές συζητήσεις τα τελευταία
χρόνια. Ωστόσο, πέρα από την οικονο-
μική δύναμη της Γερμανίας, εκείνο που
έδειχνε να δίνει «αέρα στα πανιά» της
αφορούσε τολμηρές κινήσεις στη διεθνή
πολιτική και βασικά τα ανοίγματα προς
Ρωσία και Κίνα. Ο «μερκελισμός», ως
τάση του γερμανικού κεφαλαίου, σήμαι-
νε, εκτός των άλλων, και τη διεύρυνση
της «οστπολιτίκ» σε ευρύτερο πολιτικό
φάσμα της Γερμανίας, συμπεριλαμβάνο-
ντας μεγάλο μέρος των Χριστιανοδημο-
κρατών. Η επέμβαση Πούτιν στη Ουκρα-
νία δείχνει να τινάζει στον αέρα αυτές
τις δύο συνιστώσες.  

Κάθε κόμμα του σημερινού συνασπι-
σμού απέρριψε ιδεολογικές τοποθετή-
σεις ετών: το SPD την ιστορική Ostpoli-
tik του, οι Πράσινοι την αντίθεσή τους
στις αμυντικές δαπάνες και το FPD την
αντίθεσή του στο δημόσιο χρέος. Επι-
πλέον, σαν ένα μήνυμα που απευθύνεται

σε ολόκληρη τη γερμανική πολιτική τά-
ξη, η εισαγγελία στο Ανόβερο ξεκίνησε
νομική διαδικασία κατά του πρώην κα-
γκελάριου Σρέντερ (πρόεδρος του διοι-
κητικού συμβουλίου της ρωσικής Ros-
neft και πρόεδρος της επιτροπής μετό-
χων της Nord Stream AG) για εγκλήματα
κατά της ανθρωπότητας. Και ήδη ξεκίνη-
σε η αμφισβήτηση της 16αετούς θητείας
τής Μέρκελ.

Η συνειδητοποίηση από πλευράς
ευρωπαίων ιμπεριαλιστών των ορίων
τους, είτε ως σύνολο (στο πλαίσιο της
ΕΕ) είτε ξεχωριστά, σίγουρα ξεκινά  πο-
λύ νωρίτερα. Η έξοδος της Βρετανίας
από την ΕΕ αποτελεί μία από τις σημα-
ντικότερες εξελίξεις στην Ευρώπη την
τελευταία δεκαετία και είναι φανερό
πως αποκτά ιδιαίτερη σημασία μετά τη
ρωσική εισβολή και ό,τι αυτή διαμορ-
φώσει ως «επόμενη μέρα». Πάντως η
Βρετανία δείχνει να απαντά σε γεωπολι-
τικά ζητήματα της άρχουσας τάξης της
ταυτιζόμενη με τις επιλογές του αμερι-
κάνικου ιμπεριαλισμού σε όλα τα μήκη
και πλάτη της γης. Κάτι σαν ο «μπάτ-
λερ» των παγκόσμιων συμφερόντων
των ΗΠΑ!  

Η Γαλλία (μόνη πυρηνική δύναμη
στην ΕΕ και μέλος του ΣΑ του ΟΗΕ) βλέ-
πει ίσως κάτι ευνοϊκό στις εξελίξεις σε
ό,τι αφορά το ρόλο της στα ευρωπαϊκά
και τα παγκόσμια πράγματα. Από τη μια,
επαναφέροντας (και επικαιροποιώντας)
την πρόταση για μια ευρωπαϊκή άμυνα
και εμβάθυνση της ΕΕ (δηλαδή, για μια
γαλλική ΕΕ). Από την άλλη αξιοποιώ-
ντας όσες και όποιες νέες ευκαιρίες πα-
ρουσιαστούν τόσο σε σχέση με Ρωσία
(διαμεσολαβητής) όσο και με Κίνα. Βασι-
κά να εκμεταλλευτεί το πελαγοδρόμημα
της Γερμανίας, η οποία δείχνει να έχει
πληγεί περισσότερο.  

Με την ομιλία του στην Μπούντε-
σταγκ ο καγκελάριος Σολτς προεξό-
φλησε μακράς διαρκείας ψυχροπολεμι-
κή αντιπαράθεση της Δύσης με τη Ρω-
σία, που ορίζει το ξεκίνημα μιας νέας
πραγματικότητας… «προ της οποίας το
Βερολίνο σπεύδει να προσαρμοστεί».
Και δεν θα περιοριστεί μόνο στην άμυ-
να και την ενεργειακή απεξάρτηση από
τη Ρωσία, αλλά θα προωθήσει «ριζική
αναπροσαρμογή της εθνικής στρατηγι-
κής τής Γερμανίας». 

Οι εξοπλισμοί που εξήγγειλε η Γερ-
μανία έχουν ιδιαίτερη σημασία και όχι
μόνο επειδή έρχονται έπειτα από μεγάλη
περίοδο εξοπλιστικής-αμυντικής απρο-
θυμίας. Το ταμείο 100 δισεκατομμυρίων
ευρώ και η μόνιμη δέσμευση για αύξηση
πάνω από το 2% των ετήσιων αμυντικών
δαπανών καθιστούν πολύ προβληματική
(ίσως και αδύνατη) την επιστροφή στη
δημοσιονομική κανονικότητα. Η εξαγγε-
λία γαλλογερμανικής συμπαραγωγής
μαχητικών αεροσκαφών, πολεμικών

πλοίων και drones δείχνει τη Γερμανία
να αποδέχεται μέρος της πρότασης Μα-
κρόν για κοινή ευρωπαϊκή άμυνα. Όμως
πρόκειται για αποφάσεις «εν θερμώ»,
και είναι πιθανό πολλά να αλλάξουν.    

Ωστόσο, είναι πρόδηλο πως υπάρ-
χει μετατόπιση από μια «πολιτική ΕΕ» σε
μια «στρατιωτικοποιημένη ΕΕ», αλλά σε
αυστηρά ΝΑΤΟϊκά πλαίσια. Όλοι δε-
σμεύονται για εξοπλισμούς και αμυντικά
προγράμματα, αύξηση του αμυντικού
προϋπολογισμού κ.λπ. Η  ρωσική εισβο-
λή τρόμαξε ιστορικά ουδέτερες χώρες,
όπως η Σουηδία και η Φιλανδία, που τώ-
ρα προβάλλουν πλάνα για ένταξη στο
ΝΑΤΟ!  Ίσως έχουμε ακύρωση του πολι-
τικού όρου «φιλανδοποίηση». Μια άλλη
συνέπεια που περνά κάπως απαρατήρη-
τη αφορά τη Βρετανία, η οποία συμμετέ-
χει σε συνεδριάσεις της ΕΕ. Ο συντονι-
σμός του δυτικού κόσμου επιβάλλει στις

συσκέψεις της ΕΕ, και σε διάφορα
επίπεδα, συμμετοχή της Βρετανίας!  

Όσο ο πόλεμος συνεχίζεται, οι
επιλογές θα παραμείνουν συγκεχυμένες
για την ΕΕ, αφού οι «πυλώνες» της δεί-
χνουν να κινούνται χωρίς πυξίδα. Το
ζήτημα είναι πως από αυτό που διαμορ-
φώνεται σήμερα τι θα παραμείνει και
θα ενισχυθεί; 

- Θα αρκεστούν οι ΗΠΑ στις πιέσεις
σε ΕΕ (βασικά σε Παρίσι και Βερολίνο)
για κυρώσεις απέναντι στη Ρωσία ή θα
ζητήσουν την επέκτασή τους και στην Κί-
να (με δεδομένη τη σύμπλευσή της με
Ρωσία);     

- Το γεγονός ότι Γαλλία και Γερμανία
επιδιώκουν να ασκήσει η Κίνα ενεργότε-
ρο ρόλο στη σύγκρουση Δύσης – Ρωσίας
(σε συνδυασμό με τη γενικότερη πολιτι-
κή προσέγγισης ΕΕ-Κίνας)   πόσο αντι-
βαίνει στα σχέδια των ΗΠΑ;  

- Ισχύει η θέση Βερολίνου και Παρι-
σιού ότι δεν προτίθενται να στοιχηθούν
με την Ουάσινγκτον σε μια πολιτική ανά-
σχεσης-περικύκλωσης της Κίνας στην
περιοχή Ινδικού-Ειρηνικού;

Συμπερασματικά:
- Ο ρωσοουκρανικός πόλεμος θα φέ-

ρει καταλυτικές ανατροπές στις διεθνείς
ισορροπίες όπως τις ξέραμε μέχρι τώρα,
που αφορούν κατά βάση τους τρεις με-
γάλους παίκτες: ΗΠΑ, Ρωσία και Κίνα.

- Οι ΗΠΑ, χωρίς ηγεμονική παρουσία
στην Ευρώπη, διακυβεύουν τη γενικότε-
ρη επιρροή τους παγκόσμια.   

- Για να μην αμφισβητηθεί η ηγεμο-
νική τους παρουσία από μια μελλοντική
«ευρωπαϊκή χειραφέτηση», οι ΗΠΑ χρει-
άζονται αντίπαλο δέος.   

- Ως τέτοιο (ξανά)προσδιορίζεται σή-
μερα η στρατηγική σύγκλιση γύρω από
μια κοινή αξιολόγηση του κινδύνου, σε
αντιρωσική κατεύθυνση και με αιτιολό-
γηση τη ρωσική επιθετικότητα.

Χ.Β.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία και η «ευρωπαϊκή αφύπνιση»
Ο «εφιάλτης» και το όνειρο

ασκείται σε βάρος της Σερβίας, για

να πάρει σαφείς αποστάσεις από τη

Ρωσία. Η χώρα οδεύει σε εκλογές, οι

οποίες μπορεί να πυροδοτήσουν σο-

βαρές εσωτερικές εντάσεις, με πηγή

τις διαιρέσεις στην αστική τάξη. 

Στην ανατολική πλευρά της χερ-

σονήσου, στη Βουλγαρία ο υπουρ-

γός Άμυνας Στέφαν Γιάνεφ ήταν η

πρώτη απώλεια της ρώσικης εισβο-

λής στην Ουκρανία. Τον απέπεμψε ο

πρωθυπουργός Κιρίλ Πετκόφ, γιατί

δεν μίλησε για πόλεμο, αλλά υιοθέ-

τησε τη ρώσικη εκδοχή της ειδικής

επιχείρησης. Τόσο αυτή η εξέλιξη,

όσο και το πρόσφατο κατασκοπευτι-

κό θρίλερ με τη σύλληψη ενός Βούλ-

γαρου στρατηγού και τις απελάσεις

δύο Ρώσων διπλωματών με τους

οποίους είχε επαφές, αποτελούν μό-

νο την κορυφή του παγόβουνου. Τό-

σο η βουλγάρικη ελίτ όσο και ο λαός

της χώρας είναι βαθιά διαιρεμένοι

σχετικά με τις σχέσεις που πρέπει να

έχει η χώρα με τη Ρωσία. Η Μόσχα,

παρά την ένταξη της Βουλγαρίας στο

ΝΑΤΟ και στην ΕΕ, δεν έχει σταματή-

σει να προσπαθεί να την κρατήσει σε

μια μετέωρη θέση.

“… Μετά από δύο και πλέον δε-

καετίες από το τέλος των διεθνικών

συγκρούσεων, την επιταχυνόμενη

ανάπτυξη της γενικής καπιταλιστι-

κής κρίσης και την αύξηση των εν-

δοϊμπεριαλιστικών εντάσεων, τύ-

μπανα πολέμου ακούγονται ξανά στα

ερείπια της Γιουγκοσλαβίας. Τα

όπλα χτυπάνε ξανά, σχηματίζονται

εγκληματικές φάλαγγες και επιταχύ-

νεται η στρατιωτικοποίηση της Σερ-

βίας, της Κροατίας, της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης, του Κοσσυφοπεδίου

και άλλων περιοχών των Βαλκα-

νίων. Εχθροί των βαλκανικών λαών

σήμερα είναι οι ιμπεριαλιστές με την

κατοχική τους μπότα, τις βάσεις

τους, τα πολυεθνικά τους μονοπώ-

λια, τις τράπεζές τους και τη δουλεία

του χρέους που έχουν επιβάλει με τη

νέα αποικιοκρατία. Οι λαοί των Βαλ-

κανίων σήμερα είναι αντίπαλοι όλων

των καθεστώτων-μαριονέτες του,

που είναι έτοιμα να υπηρετήσουν

αυτούς τους κατακτητές στη λεηλα-

σία…”, αναφέρουν μεταξύ άλλων σε

κοινή τους ανακοίνωση αριστερές

και αντιφασιστικές οργανώσεις,

ανάμεσα τους και το σερβικό Partija

Rada από περιοχές (κράτη) της

πρώην Γιουγκοσλαβίας. Καταλή-

γουν καλώντας σε αγώνα κατά των

ιμπεριαλιστών κατακτητών, των φο-

ρέων του πολέμου και της εγκλημα-

τικής τους πολιτικής! Μια ζωτική

ανάγκη -συμπληρώνουμε- για να

μην ακολουθήσει η χερσόνησος την

τύχη της Ουκρανίας. 

Δ.Π.
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Σ
χεδόν με την έναρξη του πολέμου

στην Ουκρανία ξέσπασαν διαδη-

λώσεις σε πολλές χώρες τις Ευρώ-

πης. Η πρώτη ενστικτώδης σκέψη ήταν η

εναντίωση στον πόλεμο. Χιλιάδες κόσμου

κατέβηκαν στους δρόμους και φώναξαν

την αντίθεσή τους. Γέμισαν τα δελτία ει-

δήσεων με εικόνες από διαδηλώσεις από

Γερμανία, Γαλλία, Ισπανία, Αγγλία, Ρω-

σία, για να αναφέρουμε ενδεικτικά. 

Στη Γερμανία, για παράδειγμα, οι κα-

θιερωμένες παρελάσεις για το καρναβά-

λι, που ήταν προγραμματισμένες για τη

Δευτέρα 28 Φεβρουαρίου, λίγες μέρες

από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-

νία, ακυρώθηκαν και στη θέση τους διορ-

γανώθηκαν αντιπολεμικές διαδηλώσεις.

Εκ πρώτης όψης είναι να απορεί κανείς

πώς είναι δυνατόν τα συστημικά μέσα

ενημέρωσης να αφιερώνουν πολύτιμο τη-

λεοπτικό χρόνο ή έντυπο χώρο για να

προβάλλουν την αντίδραση του κόσμου

σε αυτόν τον πόλεμο, αντί να εφαρμό-

σουν την προσφιλή τους τακτική σε πλεί-

στες αντίστοιχες περιπτώσεις, να «θά-

ψουν» δηλαδή μαζικές αντιδράσεις του

λαού. Μια προσεκτικότερη ανάγνωση των

ειδήσεων δίνει την απάντηση. 

Στην πλειοψηφία τους αυτές οι μαζι-

κές διαδηλώσεις υποβοηθήθηκαν από το

ίδιο το σύστημα μέσω φορέων πλήρως

ελεγχόμενων. Ανάμεσα στους διοργανω-

τές φιγουράρουν η Greenpeace, η Ευαγ-

γελική Εκκλησία, περιβαλλοντικές οργα-

νώσεις και ΜΚΟ. Η ουκρανική σημαία

πρωταγωνιστεί σε όλα τα πλάνα και αυτό

που προβάλλεται είναι η καταδίκη της

ρωσικής εισβολής (δικαίως), χωρίς όμως

να καταδικάζεται η επιθετικότητα του

ΝΑΤΟ ή η αντιλαϊκή και εν πολλοίς φιλο-

πόλεμη πολιτική της ουκρανικής κυβέρ-

νησης. Η αλληλεγγύη στους πρόσφυγες

εκφράζεται με πολλούς …αστερίσκους,

προϋποθέσεις και με ημερομηνία λήξης. 

Όλα αυτά τα αναφέρουμε όχι για να

κατηγορήσουμε τον κόσμο που διαδηλώ-

νει και πρέπει να διαδηλώνει την αλλη-

λεγγύη του στους λαούς της Ουκρανίας

μαζικά, μαχητικά, με συνέπεια και συνέ-

χεια. Θα επαναλάβουμε, κι ας γινόμαστε

κουραστικοί, ότι η ήττα του επαναστατι-

κού κομμουνιστικού κινήματος, η ήττα

των λαών είναι η κύρια αιτία που το λαϊ-

κό αίσθημα, η ενστικτώδης αντίδραση

στον πόλεμο ετεροκαθορίζεται από το σύ-

στημα. Εξυπηρετεί σκοπιμότητες του συ-

στήματος. Χρησιμοποιείται στις αντιπαρα-

θέσεις των ιμπεριαλιστών μεταξύ τους.

Κατευθύνεται σε αδιέξοδους δρόμους με

πιθανή κατάληξη την αίσθηση ανημπό-

ριας, την απογοήτευση και τελικά την πα-

ραίτηση. Την παραδοχή πως ό,τι συμβαί-

νει είναι «φυσιολογικό» και δεν αλλάζει

τίποτα σ’ αυτόν τον κόσμο.

Από την άλλη όμως, αισιόδοξα μηνύ-

ματα καταφέρνουν να διαλύσουν την ομί-

χλη. Αντιπολεμικές αντιιμπεριαλιστικές

διαδηλώσεις πραγματοποιούνται σε διά-

φορες χώρες. Πέρα από τις διαδηλώσεις

που πραγματοποιούνται σε διάφορες πό-

λεις στην Ελλάδα, μικρές αλλά σημαντι-

κές διαδηλώσεις πραγματοποιούνται στην

Ισπανία, τη Γερμανία και την Ιταλία. Στην

τελευταία αξίζει να αναφερθούμε λίγο πε-

ρισσότερο. Στην Τοσκάνη εργάτες αρνή-

θηκαν να φορτώσουν «ανθρωπιστική

βοήθεια» προς την Ουκρανία. Στην πραγ-

ματικότητα επρόκειτο για όπλα, πυρομα-

χικά και εκρηκτικά, τα οποία η ιταλική

κυβέρνηση σκόπευε να στείλει αρχικά

στις βάσεις των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ στην Πολωνία

και στη συνέχεια στην Ουκρανία. Η Ιταλία

είναι μία από τις χώρες που έχει αυξήσει

τις πολεμικές δαπάνες, συγκεκριμένα κα-

τά 170 εκατομμύρια, στην υπηρεσία φυσι-

κά των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ. Αντίστοιχες είναι και

οι επιλογές άλλων χωρών.

Η εργατική τάξη, οι εργαζόμενοι, οι

λαοί βρίσκονται αντιμέτωποι με την

ακρίβεια, τη φτώχεια, την ανεργία και

την καταστρατήγηση των δικαιωμάτων

τους. Οι αγώνες που πρέπει να αναπτύ-

ξουν για την υπεράσπιση των δικαιωμά-

των τους στη δουλειά, την περίθαλψη,

την ασφάλιση, τη μόρφωση είναι συνυ-

φασμένοι με τον αντιπολεμικό αντιιμπε-

ριαλιστικό αγώνα. 

Σίγουρα είναι μακρύς ο δρόμος που

πρέπει να διανύσουν οι λαοί ώστε να οι-

κοδομήσουν ένα πραγματικά δυνατό αντι-

πολεμικό αντιιμπεριαλιστικό κίνημα. Είναι

όμως ο μοναδικός.

Αντιπολεμικές διαδηλώσεις στην Ευρώπη

Δεν διαλέγουμε πολεμικό στρατόπεδο!

«Η
24η Φεβρουαρίου 2022 -
δηλαδή η ημέρα εισβο-
λής της Ρωσίας στην Ου-

κρανία-σηματοδοτεί ένα σημείο κα-
μπής στην ιστορία της ηπείρου μας»,
δήλωσε λίγες μέρες μετά στο Ομο-
σπονδιακό Κοινοβούλιο της Γερμανίας
ο καγκελάριος Σολτς. Και συνέχισε λέ-
γοντας ότι: «Αυτή η νέα πραγματικότη-
τα απαιτεί μια καθαρή απάντηση. Εμείς
την έχουμε δώσει!»

Και πράγματι η Γερμανία, αλλάζο-
ντας τη μέχρι τότε στάση της, αποφασί-
ζει την αποστολή στην Ουκρανία στρα-
τιωτικού εξοπλισμού (όπως 1.000
αντιαρματικά και 500 αντιαεροπορι-
κούς πυραύλους stinger) και ταυτόχρο-
να επιτρέπει και σε άλλες χώρες (π.χ.
Ολλανδία, Φιλανδία) να στείλουν στην
Ουκρανία στρατιωτικό εξοπλισμό γερ-
μανικής κατασκευής.

Σημαντικό στοιχείο στη γερμανική
πολιτική αποτελεί πλέον και η απόφα-
ση για το νέο πρόγραμμα εξοπλισμών
του γερμανικού στρατού, κόστους πε-
ρισσότερων των 100 δισ. Ευρώ, και η
απόφαση για αύξηση του ποσοστού
των δαπανών για στρατιωτικούς εξο-

πλισμούς πάνω από το 2% του ετήσιου
ΑΕΠ. Απόφαση που πήραν τα κόμματα
της συγκυβέρνησης των Σοσιαλδημο-
κρατών (SPD) και των Πράσινων
(Grune) –παλιότερα την αρνούνταν–
αποσπώντας τους επαίνους των «αντι-
πολιτευόμενων» Χριστιανοδημοκρατών
(CDU). Μια απόφαση που εκφράζει τις
ευρύτερες ανάγκες του γερμανικού
ιμπεριαλισμού, που είχε ωριμάσει από
καιρό και τώρα βρήκε την κατάλληλη
ευκαιρία για να υλοποιηθεί.

Και παρατηρείται τα παραπάνω
κόμματα να συμμετέχουν σε «αντιπολε-
μικές» συγκεντρώσεις, οι δε εκπρόσω-
ποί τους να εμφανίζονται σαν «περιστέ-
ρια και μαχητές της ειρήνης» ενάντια
στον «πόλεμο του Πούτιν», για την υπε-
ράσπιση των δικαιωμάτων των λαών
και συγκεκριμένα του ουκρανικού. Και
αναρωτιέται κανείς αν πρέπει να γελά-
σει ή να οργιστεί μπροστά στην τερά-
στια υποκρισία τους. Λες και ο πόλεμος
για τη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας,
που ήταν δικό τους έργο, δεν έλαβε
χώρα πριν από δυο δεκαετίες σε ευρω-
παϊκό έδαφος! Λες και τα βομβαρδιστι-
κά τους δεν σκότωσαν γυναίκες και

παιδιά! Λες και οι πόλεμοι στο Ιράκ, τη
Συρία, τη Λιβύη, το Αφγανιστάν, την
Υεμένη κ.λπ. -για να αναφερθούμε μό-
νο στους πιο πρόσφατους- δεν είναι
επίσης δικό τους έργο. Λες και η δολο-
φονική μηχανή που ακούει στο όνομα
ΝΑΤΟ χρειάζεται κι άλλες αποδείξεις
για να δείξει αυτό που ακριβώς είναι,
μια μηχανή του πολέμου, της κατα-
στροφής χωρών και σφαγής λαών. 

Αυτή η κατάσταση είναι λογικό να
επηρεάζει εκατομμύρια ανθρώπων.
Πολλές χιλιάδες απ' τους οποίους βγή-
καν σε δρόμους και πλατείες του Βερο-
λίνου, του Μονάχου και άλλων πόλεων
για να διαδηλώσουν «ενάντια στον πό-
λεμο». Μόνο που αυτό το «ενάντια στον
πόλεμο» δεν εκφράζει μόνο μια κατεύ-
θυνση. Η κυρίαρχη –μέχρι στιγμής- κα-
τεύθυνση φαίνεται να είναι το «όχι στον
πόλεμο του Πούτιν», όπου κυριαρχούν
οι σημαίες της Ουκρανίας, η «αλληλεγ-
γύη στην ουκρανική κυβέρνηση» χωρίς
καμιά αναφορά και κριτική στο ρόλο
των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ. Κοντά σε αυτήν
την κατεύθυνση είναι και «ενδιάμεσες»
απόψεις, που εκφράστηκαν και σε
απεργιακές συγκεντρώσεις, σαν αυτή

που έγινε στο Μόναχο στις 8 Μάρτη,
από το συνδικάτο Verdi, όπου ένα από
τα κυρίαρχα αιτήματα ήταν: «Αυξήσεις
για τις κοινωνικές δαπάνες κι όχι ΜΟΝΟ
για τους εξοπλισμούς». Ναι, δηλαδή,
στους εξοπλισμούς (και ό,τι αυτοί υπη-
ρετούν) αλλά ας δοθεί και κάτι για τις
κοινωνικές ανάγκες.

Σε τέτοιες συγκεντρώσεις βρίσκουν
έδαφος οι «φιλειρηνικές» απόψεις που
προετοιμάζουν το έδαφος και το κλίμα
για την «ανάγκη των νέων εξοπλι-
σμών» και της ενίσχυσης του ΝΑΤΟ. Οι
απόψεις δηλαδή που προετοιμάζουν το
έδαφος των νέων άδικων -έτσι κι αλ-
λιώς- πολέμων στο πλαίσιο της προ-
σπάθειας των ιμπεριαλιστών για το ξα-
ναμοίρασμα του κόσμου και για κυ-
ριαρχία στον πλανήτη. 

Όμως, η διάθεση των χιλιάδων δια-
δηλωτών πρέπει να θεωρηθεί ότι εκ-
φράζει τη γνήσια αγωνία τους για το
πού πάνε τα πράγματα και το τι μας
ξημερώνει, παρόλο που τα εργαλεία
με τα οποία αντιλαμβάνονται τα πράγ-
ματα, σήμερα, δεν είναι πάντα αυτά
που απαιτούνται αλλά αυτά που το κυ-
ρίαρχο σύστημα τους “προσφέρει”

Γερμανία 

Ανηφορικός ο δρόμος για το αντιιμπεριαλιστικό-φιλειρηνικό κίνημα

(ανταπόκριση)



Ε
ν καιρώ πολέμου, σύσσωμο το

σύστημα επιδιώκει τη στράτευση

και τη μεγαλύτερη πολιτική ευθυ-

γράμμιση των λαών και των εργαζομέ-

νων. Είναι πρόβλημα για τις αστικές τά-

ξεις που με τον ένα ή τον άλλο τρόπο

συντάσσονται με τις επιλογές των κυ-

ρίαρχων ιμπεριαλιστικών δυνάμεων, να

υπάρχουν φωνές αντίστασης και αντί-

δρασης στην πολιτική τους. Κλονίζει τις

πολιτικές τους επιλογές η αποστοίχιση

από το κυρίαρχο αφήγημα και δυσκο-

λεύει την προώθηση των μέτρων και

των επιλογών του κεφαλαίου, ιμπερια-

λιστικού ή και εξαρτημένου, η πλατιά

λαϊκή και εργατική πάλη ενάντια στους

άδικους πολέμους. Ειδικότερα στα ιμπε-

ριαλιστικά κράτη, οι λαϊκές αντιστάσεις

καταστέλλονται βάναυσα και προσπα-

θούν να χτυπηθούν εν τη γενέσει τους.

Προφανώς δεν αναφερόμαστε μόνο

στις εικόνες που περιφέρονται στα δυτι-

κόφιλα κατευθυνόμενα μέσα με τις αντι-

πολεμικές διαδηλώσεις και τις συλλή-

ψεις στη Ρωσία. Είμαστε σίγουροι ότι

οποιαδήποτε απόπειρα λαϊκής εναντίω-

σης απέναντι στο ΝΑΤΟ και τη συμμετο-

χή των ΗΠΑ στον πόλεμο στην Ουκρανία

σήμερα θα έχει την ίδια μοίρα, όπως την

ίδια μοίρα είχαν και οι διαδηλώσεις ενά-

ντια στους πολέμους που διεξήγαγαν οι

ΗΠΑ σε Ιράκ, Αφγανιστάν, Συρία κ.λπ.

Είναι σημαντικό, λοιπόν, να γίνεται

κατανοητό γιατί σήμερα το ζήτημα της Ει-

ρήνης πρέπει να γίνεται παλλαϊκό αίτημα

διεκδίκησης από την ταξική του σκοπιά

και όχι να μένει σε γενική αναφορά. Αλλά

και η αντίθεση στον ιμπεριαλισμό και τις

αστικές τάξεις που εξυπηρετούν τα συμ-

φέροντά του πρέπει να ξεκαθαρίζεται

στο λαϊκό κίνημα. Υπό αυτή την έννοια, η

πάλη ενάντια στον πόλεμο πρέπει να δυ-

ναμώνει την εργατική τάξη και τους λα-

ούς όλου του κόσμου, να τους βοηθά να

ξεκαθαρίζουν την πλευρά στην οποία

πρέπει να στέκονται, να αναδεικνύει τον

αντίπαλο και να παλεύει έμπρακτα για να

ηττηθεί. Με άλλα λόγια, δεν μπορεί να

υπάρξει αντιπολεμικό κίνημα σήμερα το

οποίο θα δημιουργεί όρους σύγκρουσης

με το κεφάλαιο και τον ιμπεριαλισμό, αν

δεν ξεφύγει από τη μικροαστική διεκδί-

κηση της Ειρήνης και αν δεν την θέσει

στην ταξική της διάσταση. Τη διάσταση

που δεν έχει αυταπάτες ότι οι αστικές τά-

ξεις επιδιώκουν την Ειρήνη, που αποκα-

λύπτει ότι οι αστοί και τα συγκρουόμενα

συμφέροντά τους ακόμα και σε καιρούς

που ονομάζουν ειρηνικούς διεξάγουν

ανελέητη ταξική επίθεση στον λαό και

τους εργάτες και όταν τα συμφέροντά

τους και οι σφαίρες επιρροής τους δεν

κερδίζονται με φαινομενικά ειρηνικά μέ-

σα, χρησιμοποιούν και τα όπλα. Τη διά-

σταση που αποκαλύπτει ότι ειρήνη χωρίς

την εργατική τάξη στο τιμόνι και το ξεθε-

μελίωμα της αστικής κυριαρχίας δεν μπο-

ρεί να υπάρξει. Έτσι, λοιπόν, είναι κενή

σήμερα η πάλη ενάντια στον άδικο πόλε-

μο που διεξάγεται στην Ουκρανία -η

οποία έχει γίνει πεδίο ανταγωνισμών των

ιμπεριαλιστικών δυνάμεων- αν δεν ξεδι-

πλωθεί μέσα από το κίνημα η κατεύθυν-

ση εναντίωσης στον Ιμπεριαλισμό, Αμερι-

κάνικο ή Ρωσικό, αν δεν συνδεθεί με το

κίνημα της μη εμπλοκής της χώρας στους

πολεμικούς σχεδιασμούς. Ας φανταστού-

με τη χώρα να κλονιζόταν από αντιπολε-

μικές διαδηλώσεις, από συγκεντρώσεις

έξω από την Ρωσική και την Αμερικανική

πρεσβεία, έξω από τις βάσεις. Αυτή η κα-

τάσταση θα δυσκόλευε έμπρακτα την

εξαρτημένη αστική τάξη να στηρίξει τις

επιλογές του ΝΑΤΟ και την τροφοδότησή

του με πολεμικό υλικό.

Δεύτερο και σημαντικότερο, δεν

μπορεί σήμερα να υπάρξει αντιπολεμικό

κίνημα που να θέλει να νικήσει τον πό-

λεμο και τον ιμπεριαλισμό, αν δεν βάλει

μπροστά τα αιτήματα της εργατικής τά-

ξης και του λαού που οξύνουν την αντί-

θεση που έχουν με τους αστούς. Είναι,

λοιπόν, αναγκαίο σήμερα και με βάση

τις εξελίξεις που δημιουργούνται από

την εισβολή στην Ουκρανία, να ξεδι-

πλωθούν τα αιτήματα των εργαζομένων

για αυξήσεις στους μισθούς, μείωση των

τιμών στα προϊόντα, δουλειά με δικαιώ-

ματα, να ξεδιπλωθεί η αποκάλυψη της

πολιτικής που ενώ μοιράζει απλόχερα

φτώχεια για τους πολλούς, δίνει εκα-

τομμύρια για πολεμικές δαπάνες.

Έχουμε ως οργάνωση λοιδορηθεί

αρκετές φορές για την αντιιμπεριαλι-

στική μας κατεύθυνση στο κίνημα, για

την «εμμονή» μας να αναδεικνύουμε

αυτή την πλευρά των πραγμάτων, αλλά

και να έχουμε σταθερά στο «στόχα-

στρό» μας τον Ιμπεριαλισμό των ΗΠΑ

και την αστική τάξη της χώρας που εί-

ναι βαθιά εξαρτημένη από αυτόν. Έτσι,

και με αυτή την «εμμονή» κατά άλλους,

αλλά πολιτικό κριτήριο και αδίστακτη

πραγματικότητα για μας, έχουμε κατα-

φέρει έως και σήμερα να μην πέφτουμε

σε τοποθετήσεις που μόνο ντροπή μπο-

ρεί να αποτελούν για ένα αριστερό δυ-

ναμικό και να προκαλούν σύγχυση στον

λαό και την εργατική τάξη. Αναφερόμα-

στε σε δυνάμεις του εξωκοινοβουλίου,

που στην αδυναμία τους να κατανοή-

σουν στο ελάχιστο τη σημερινή συγκυ-

ρία, δυστυχώς επιβεβαιώνουν με κάθε

τρόπο ότι η ηγεμονία της αστικής τάξης

και η ήττα του κομμουνιστικού κινήμα-

τος έχει βάθος το οποίο δεν θα προσπε-

ραστεί εύκολα.

Αυτές οι δυνάμεις έχουν διαλέξει

πλευρά, αυτή του ρωσικού ιμπεριαλι-

σμού και προσπαθούν να την πλασά-

ρουν σαν την πλευρά των λαών και λαϊ-

κή κομμουνιστική υπόθεση. Έτσι, λοι-

πόν, ακούμε αυτό τον καιρό ότι χρειά-

ζεται να παλεύουμε για την «ήττα του

Ευρωατλαντικού ιμπεριαλισμού, γιατί

θα είναι νίκη για τους λαούς», ότι «η

Ρωσία είναι αμυνόμενη και άρα πρέπει

να παλέψουμε μόνο ενάντια στις ΗΠΑ»,

ότι «οι κυρώσεις στη Ρωσία είναι άδι-

κες» και αυτό πρέπει να καταδεικνύε-

ται σήμερα, ότι «αυτό που τίθεται είναι

η αυτονομία του Ντονμπάς και των ρω-

σόφωνων περιοχών της Ουκρανίας»,

ότι όποιος σήμερα βάζει στο στόχαστρο

τη Ρωσία ανήκει στη «ΝΑΤΟϊκή αριστε-

ρά» και «δεν μπορούμε να κρατάμε ίσες

αποστάσεις από τους δυο ιμπεριαλι-

σμούς». Γι’ αυτό μάλλον και έσπευσαν

και οι συγκεκριμένοι που αναπαράγουν

αυτές τις αντιλήψεις να διαλέξουν

πλευρά με τη Ρωσία. Αυτοί οι φιλοπό-

λεμοι επί της ουσίας και φιλοϊμπεριαλι-

στικοί προβληματισμοί μάς δημιουρ-

γούν ερωτήματα. Πρώτα και κύρια σε

επίπεδο ανάλυσης, απορούμε πραγμα-

τικά αν όλες αυτές οι δυνάμεις που σκέ-

φτονται αυτά τα ευφάνταστα θυμούνται

τη στάση τους στις αντιιμπεριαλιστικές

συγκεντρώσεις των τελευταίων ετών,

που δεν ήθελαν να πλησιάσουν ούτε απ'

έξω από την Αμερικάνικη πρεσβεία.

Διερωτόμαστε έντονα αν η «μοναξιά»

μας στην εκτίμηση ότι ο ρωσικός ιμπε-

ριαλισμός ήταν στρατηγικός αντίπαλος

των ΗΠΑ και δεν θαμπωνόμασταν από

την (πραγματική) οικονομική ανάπτυξη

της Κίνας γινόταν από κάποιους σκόπι-

μα, γιατί έβλεπαν στη Ρωσία εν δυνάμει

συμμάχους (όπως αποπειράθηκε να δει

και ο ΣΥΡΙΖΑ, όταν βγήκε κυβέρνηση

πρώτη φόρα με τα ταξίδια του Λαφαζά-

νη στη Μόσχα). Ούτε βέβαια συμπά-

σχουμε με το αίτημα της αυτοδιάθεσης

του Ντονμπάς. Όχι γιατί γενικά δεν

στηρίζουμε την αυτοδιάθεση και το «δι-

καίωμα της απόσχισης» (όπως υποστή-

ριζαν οι μπολσεβίκοι), αλλά γιατί δεν

τίθεται αυτό σήμερα. Δεν τίθεται, δηλα-

δή, από τους λαούς της περιοχής, αλλά

τίθεται κάτω από τις σημαίες της ρωσι-

κής αστικής τάξης, που μόνο αυτοδιά-

θεση δεν θέλει, αλλά επιδιώκει βαθιά

εξάρτηση και υποτέλεια, όπως άλλωστε

όλοι οι ιμπεριαλιστές. 

Ο πόλεμος αυτός στη φύση του είναι

άδικος, είναι πόλεμος που προκύπτει

από τους ενδοϊμπεριαλιστικούς αντα-

γωνισμούς, τροφοδοτήθηκε από το

βάλτωμα των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή

και μπλέκει τους λαούς στον θάνατο

και το μακέλεμα για ξένα συμφέροντα.

Δεν είναι ιμπεριαλιστικός πόλεμος,

όπως επιμένει να λέει το ΚΚΕ, για να

αναπαράγει το τροτσκιστικό σχήμα των

ιμπεριαλισμών που συγκρούονται και

να μην πει κουβέντα για την εξάρτηση.

Σε αυτή τη βάση, πρέπει να καταγγέλ-

λεται και να αποκαλύπτεται, γιατί αλ-

λιώς ελλοχεύει ο κίνδυνος το λαϊκό κί-

νημα και η εργατική τάξη να μην κινού-

νται ανεξάρτητα και για τα δικά τους

συμφέροντα, αλλά κάτω από ξένες ση-

μαίες υπέρ των αδίκων πολέμων.
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Η μόνη σωστή πλευρά είναι αυτή των λαών,

ενάντια στους άδικους πολέμους

«…το πρόβλημα ''ποιας πλευράς πρέπει να εύχεται κανείς πιο πολύ την επιτυχία'' ισοδυναμεί 

με το πρόβλημα ποιας αστικής τάξης πρέπει να εύχεται κανείς πιο πολύ την επιτυχία.»

Λένιν, Κάτω από ξένη σημαία

εδώ και πολλές δεκαετίες. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα, η άποψη που
(ξανα)συναντήσαμε ότι για τον πό-
λεμο στη Γιουγκοσλαβία υπεύθυνος
δεν ήταν το ΝΑΤΟ, αλλά ο «σφαγέ-
ας, εθνικιστής Μιλόσεβιτς». 

Η συντριπτική κυριαρχία των
απόψεων του συστήματος σε συνθή-
κες ήττας του εργατικού, λαϊκού,
επαναστατικού, κομμουνιστικού κι-
νήματος εδώ και πολλές δεκαετίες
δίνουν τους καρπούς τους. Όμως,
εκφράζεται στις συγκεντρώσεις και η
άλλη άποψη. Η άποψη που δηλώνει
την αντίθεση σε όλους τους πολέ-
μους και όχι μόνο αυτόν στην Ου-
κρανία, που στρέφεται ενάντια στον
ρώσικο ιμπεριαλισμό, αλλά και τους
αμερικονατοϊκούς ιμπεριαλιστές,

που εκφράζει την αλληλεγγύη σε
όλους τους λαούς και τους πρόσφυ-
γες από όπου κι αν προέρχονται,
που αντιτίθεται στα προγράμματα
των εξοπλισμών, που εκφράζει την
αλληλεγγύη στο αντιπολεμικό κίνη-
μα στην ίδια τη Ρωσία...

Αυτήν την κατεύθυνση εκφράζουν
δυνάμεις της αριστεράς και της αναρ-
χίας. Είναι σημαντικό που υπάρχουν
κι αυτές οι απόψεις και δίνουν το πα-
ρών τους. Όμως υπάρχει πολύς δρό-
μος μπροστά ώστε να αλλάξει το κλί-
μα! Πολύς δρόμος που θα εξαρτηθεί
από τη συγκρότηση των δυνάμεων
του κινήματος και ιδιαίτερα από τη
συγκρότηση του εργατικού, επανα-
στατικού, κομμουνιστικού κινήματος.



Σ
υμπληρώθηκαν ήδη 3 βδομάδες
και το δράμα του ουκρανικού λαού
συνεχίζεται! Η πολεμική μηχανή

πήρε μπρος και αλέθει αμάχους και στρα-
τευμένους. Θάνατοι, τραυματίες, ξεριζω-
μός, εκατομμύρια οι πρόσφυγες και η Ου-
κρανία μια κατεστραμμένη χώρα. Αδίστα-
κτοι οι ιμπεριαλιστές δηλώνουν αμετακί-
νητοι και προετοιμάζουν συμμαχίες και
πολεμικό υλικό για τη συνέχιση του μακε-
λειού στην Ουκρανία κι όπου αλλού χρει-
αστεί, κρίνοντας για τα συμφέροντά
τους, για να εξασφαλίσουν την κυριαρχία
και τα κέρδη τους. 

Οι σύγχρονοι, όμως, πόλεμοι δεν αρ-
κούνται στη στρατιωτική αναμέτρηση στα
πεδία των μαχών. Πλέον στην πρώτη
γραμμή βρίσκεται η μάχη της «ενημέρω-
σης», που θα κρύψει την αλήθεια και θα
προβάλλει ό,τι συμφέρει τον κάθε αντι-
μαχόμενο ή ακόμα που δεν θα διστάσει να
δημιουργήσει μια είδηση, προκειμένου να
αποπροσανατολίσει ή να προκαλέσει συ-
μπάθεια ή απέχθεια ανάλογα με τις περι-
στάσεις, στη διεθνή κοινή γνώμη. Πλέον
τα επιτελεία των ιμπεριαλιστών διαθέ-
τουν εκτός από τη δύναμη της τηλεόρα-
σης που μεταφέρει σε όλο τον πλανήτη
την εικόνα, και τα πολύ-εργαλεία των μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης με πλήθος
εφαρμογές, με αμεσότητα, που συνα-
ντούν τον καθένα στη στιγμή, αρκεί να
πάρει το κινητό στο χέρι!

Η χώρα μας, αφού βρέθηκε από τη
«σωστή μεριά» της ιστορίας, δεν θα μπο-
ρούσε να μην είναι και με τη «σωστή με-
ριά» της παραπληροφόρησης και των
fake news! Αφού, λοιπόν, «ανήκομεν
στην Δύση», αντιγράφουμε με ευλάβεια
κάθε fake είδηση που σερβίρουν τα δυτι-
κά επιτελεία! Έτσι τα ντόπια ΜΜΕ βρέθη-
καν να παίζουν ξανά και ξανά το γνωστό
ηχητικό-βίντεο με τους 13 Ουκρανούς
υπερασπιστές του Φιδονησίου, τις πρώ-
τες μέρες της ρωσικής εισβολής, που
εκτελέστηκαν από Ρώσους, παρόλο που
το ουκρανικό ναυτικό είχε παραδεχτεί
πως ήταν πλαστό!

Ο «απόπατος της ενημέρωσης» ξεπέ-
ρασε κάθε φαντασία, όταν ο ΣΚΑΙ πρόβα-
λε το ατύχημα των οπαδών της Ρωσικής
ΤΣΣΚΑ στο μετρό της Ρώμης που ποδοπα-
τούνται στη σκάλα σαν… βίντεο από τον
πανικό των ουκρανών πολιτών που τρέ-
χουν στα καταφύγια!

Μάλιστα, είναι τόσο κραυγαλέα τα
fake news που κατασκευάζουν οι δυτι-
κοί που αναγκάζονται και οι ίδιοι οι σο-
βαροί δημοσιογραφικοί οργανισμοί να
τα αποκαλύψουν!

Όπως έδειχνε έρευνα του BBC, βί-
ντεο από υποτιθέμενη πτήση ρωσικού
μαχητικού πάνω από ουκρανική πόλη
δείχνει στην πραγματικότητα αμερικα-
νικό F-16, που φυσικά δεν μπορεί να
έχει πετάξει πάνω από την Ουκρανία σε
αυτή τη σύρραξη. 

Άλλο βίντεο που δείχνει σχηματισμό
μαχητικών αεροσκαφών να πετούν και
πάλι πάνω από ουκρανική πόλη υπό τον
ήχο αντιαεροπορικών σειρήνων είναι από
στρατιωτική αεροπορική επίδειξη του
2020 στη Ρωσία. 

Εκείνο το βίντεο που δείχνει «Ρώ-
σους αλεξιπτωτιστές» να προσγειώνο-
νται στο Χάρκοβο είναι βίντεο από το
2016. Κι άλλο βίντεο που δείχνει «κα-
τάρριψη ρωσικού αεροσκάφους» στην

Ουκρανία στην πραγματικότητα είναι
αεροσκάφος της Λιβύης που καταρρί-
φθηκε στη Βεγγάζη το 2011.

Ο «Independent» με δική του έρευνα
αποκαλύπτει πως κάποιες εικόνες που
κυκλοφορούν για τις καταστροφές που
προκαλούν οι ρωσικοί βομβαρδισμοί είναι
από πυρκαγιά που έγινε το 2015 στην
Τιαντζίν της Κίνας, ενώ η εικόνα ενός κο-
ριτσιού που μεταφέρεται αγκαλιά έξω
από χαλάσματα μιας έκρηξης είναι από τη
Γάζα το 2021. Όπως αποκάλυψε και το δί-
κτυο NBCNews, έχουν χρησιμοποιηθεί ει-
κόνες από αεροπορικές επιθέσεις σαν να
είναι αληθινές, ενώ πρόκειται για στιγμιό-
τυπα από βιντεοπαιχνίδια!

Σε καθημερινή βάση τα δυτικά και
εγχώρια ΜΜΕ μεταδίδουν τον αριθμό
των διαδηλώσεων σε πόλεις της Ρωσίας,
με αντιπολεμικό περιεχόμενο και όλες
τις αναφορές για συλλήψεις και διώξεις
των διαδηλωτών. Όμως, την ίδια στιγμή
έχει επιβληθεί μια μακαρθικού τύπου
λογοκρισία για όλες τις διαδηλώσεις
που γίνονται στη χώρα μας με
αντιΝΑΤΟϊκό, αντιπολεμικό, αντιιμπε-
ριαλιστικό περιεχόμενο και που καταδι-
κάζουν τη ρωσική εισβολή. Όπου κι αν
γίνονται αυτές, σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη
Αλεξανδρούπολη, Λάρισα και αλλού, τις
«τρώει το μαύρο σκοτάδι»!! 

Χαρακτηριστικό δείγμα του «φιλοδυτι-
κού» κλίματος στα ελληνικά ΜΜΕ είναι το
καθημερινό «στρίμωγμα» που γίνεται
στους ανταποκριτές Θανάση Αυγερινό και
Αιμίλιο Λιάτσο, που βρίσκονται στη Ρωσία
και έχουν το «θράσος» να βλέπουν το ρε-
πορτάζ στην Ουκρανία χωρίς τα «ΝΑΤΟϊ-
κά ματογυάλια»! 

Έτσι, οι μαρτυρίες των κατοίκων της
Μαριούπολης που καταγγέλλουν τις φα-
σιστικές ομάδες του τάγματος του Αζόφ
ως υπεύθυνες για την παρεμπόδιση του
απεγκλωβισμού τους, δεν γίνονται δεκτές
από τον Ευαγγελάτο! Όπως λέει, είναι
«άθλια ρωσική προπαγάνδα». Οι προχθε-
σινοί βομβαρδισμοί και θάνατοι αμάχων
στο Ντονέτσκ από ουκρανικά πυρά απο-
σιωπώνται από ΟΛΑ τα δυτικά ΜΜΕ! Ακό-
μα και οι θάνατοι αμάχων έχουν διαφορε-
τική μεταχείριση, ανάλογα σε ποια μεριά
του πολέμου βρίσκονται! 

Αν νομίζετε ότι οι συγκινητικές ιστο-
ρίες των fake news είναι μόνο φαντα-
στικές και δεν εμπλέκουν και υπαρκτά
πρόσωπα κάνετε λάθος! Στο απυρόβλη-
το δεν έμειναν ούτε οι διασημότητες του
Χόλυγουντ, όπως ο γνωστός Αμερικα-
νός ηθοποιός Λεονάρντο Ντι Κάπριο.
Μάθαμε, λοιπόν, από τα διεθνή και τα
ελληνικά ΜΜΕ ότι «δώρισε 10 εκατομμύ-
ρια δολάρια για την Ουκρανία, επειδή η
γιαγιά του είναι ουκρανικής καταγωγής
από την Οδησσό». 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η «είδηση»
έπαιξε σε όλα σχεδόν τα διεθνή μέσα ενη-
μέρωσης, ενώ στην Ελλάδα αναδημοσιεύ-
θηκε σε εφημερίδες και κεντρικά
sites, όπως στην «Καθημερινή», το «Πρώ-
το Θέμα», το «iefimerida.gr» κ.ά. 

Εκ των υστέρων το CNN αποκάλυψε
ότι ουδέποτε έγινε τέτοια δωρεά, ενώ η
οικογένεια του Αμερικανού ηθοποιού
καμία σχέση δεν έχει με την Ουκρανία
γενικότερα!

Οι δυτικοί «ειδικοί» των fake news
υπογραμμίζουν τη χρησιμότητα και εξη-
γούν: «Αφήστε να το πιστέψουν: αν το πι-

στέψουν οι Ρώσοι θα φοβηθούν, αν το πι-
στέψουν οι Ουκρανοί θα ελπίζουν» συ-
μπυκνώνοντας τη χρησιμότητα μιας ψευ-
δούς είδησης σε μια σύρραξη!

Μια Αμερικανίδα ερευνήτρια θεμάτων
παραπληροφόρησης του Πανεπιστημίου
της Νέας Υόρκης σημειώνει: «Η Ουκρα-
νία κάνει μια αρκετά κλασική προπαγάν-
δα. Διηγείται ιστορίες που στηρίζουν το
αφήγημά της. Στον πόλεμο της ενημέρω-
σης επίσημοι λογαριασμοί της χώρας
έχουν μεταδώσει ιστορίες αμφίβολης
αλήθειας, διαδίδοντας στην καλύτερη πε-
ρίπτωση σαγηνευτικές ιστορίες ηρωι-
σμού από το μέτωπο έως και πληροφο-
ρίες που αποδείχτηκαν ψευδείς, μπλέκο-
ντας γεγονότα και μύθους».

Φυσικά, όπως όλοι θυμόμαστε, η μά-
χη της «πληροφόρησης» είχε ξεκινήσει
πολύ πριν το ξεκίνημα της εισβολής στην
Ουκρανία, όταν γινόταν οι προετοιμασίες.
Μέσα στην πρώτη βδομάδα λογικό ήταν
να οδηγηθούμε σε κλιμάκωση και από τις
δυο πλευρές. 

Έτσι, μέσα στο κρεσέντο των κυρώ-
σεων, απαγορεύσεων και την ιδεολογική
εκστρατεία δαιμονοποίησης για κάθε τι
που είναι ρωσικό, η Ε.Ε. απαγόρευσε τις
μεταδόσεις σε πολλαπλές πλατφόρμες
των ρωσικών κρατικών μέσων RT και
Sputnik, ενώ η Ρωσία περιόρισε τη χρή-
ση του Twitter και του Facebook και υιο-
θέτησε νομοθεσία που τιμωρεί με κά-
θειρξη μέχρι 15 ετών, οτιδήποτε η κυ-
βέρνηση θεωρήσει ως «παραπληροφό-
ρηση», περιλαμβανομένης της αναφοράς
σε «πόλεμο ή εισβολή»!

Στην Πολωνία στις 28/2/22 οι αρχές
συνέλαβαν τον Ισπανό δημοσιογράφο Πά-
μπλο Γκονθάλεθ της εφημερίδας «Públi-
co» στα σύνορα με την Ουκρανία, όπου
κάλυπτε την άφιξη των Ουκρανών προ-
σφύγων! Κατηγορείται για κατασκοπία
για λογαριασμό της ρωσικής στρατιωτι-
κής υπηρεσίας πληροφοριών (GRU), χω-
ρίς καμία απόδειξη πέραν της εκτίμησης
πως είναι ρωσόφιλος!

Τα μόνα «αποδεδειγμένα εγκλήματα»
του Γκονθάλεθ είναι πως έχει εξειδίκευση
στις εξελίξεις στις χώρες της πρώην ΕΣΣΔ,
γεννήθηκε στη Ρωσία και ο παππούς του
ήταν ένα από τα παιδιά που στη διάρκεια
του ισπανικού εμφυλίου έστειλε η δημο-
κρατική κυβέρνηση σε τρίτες χώρες για
να σωθούν!

Όπως επισημαίνουν οι ειδικοί της επι-
κοινωνίας «Μια εικόνα ισοδυναμεί με χί-
λιες λέξεις» και πολλές φορές έχει τη δύ-
ναμη να κρίνει μια αμφίρροπη αναμέτρη-
ση! Αυτός είναι ο λόγος που τα επικοινω-
νιακά επιτελεία σε Δύση και Ρωσία βρί-
σκονται σε «πυρετό δραστηριότητας». Σε
αυτή την «επικοινωνία», οι δυτικοί έχουν
πλούσια εμπειρία!

Να θυμίσουμε τον θάνατο του κορμο-
ράνου, τον οποίο η κάμερα του CNN απα-
θανάτισε το 1991 να ψυχορραγεί σε πα-
ραλία του Κουβέιτ λουσμένος πετρέλαιο.

Τότε υπαίτιος υποδείχτηκε ο «ανάλ-
γητος» Σαντάμ Χουσεΐν, που χαρακτηρί-
στηκε «αιμοδιψής δολοφόνος» από τα
δυτικά ΜΜΕ! 

Όταν ορνιθολόγοι επισήμαναν πως το
είδος του πουλιού δεν ζει στον Περσικό
στα μέσα Ιανουαρίου, αποκαλύφθηκε
πως το πτηνό βρισκόταν σε ζωολογικό
κήπο της Βρετάνης και περιχύθηκε με μα-
ζούτ για τις ανάγκες του fake ρεπορτάζ.
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Ρωσική εισβολή στην Ουκρανία 

Ο δυτικός πόλεμος προπαγάνδας με απαγορεύσεις
των ρώσικων ΜΜΕ και κατευθυνόμενα ρεπορτάζ

Αλήθειες και ψέματα πίσω από τις κάμερες



Τ
ην περασμένη εβδομάδα το
Bloomberg δημοσίευσε την πληρο-
φορία ότι στην ΕΕ υπάρχει πρότα-

ση για έκδοση κοινών ομολόγων «τερά-
στιας κλίμακας», όπως τα χαρακτήρισε,
τα οποία θα χρηματοδοτήσουν δαπάνες
στην ενέργεια και την άμυνα, ως αποτέ-
λεσμα του πολέμου στην Ουκρανία.

Επαληθεύοντας την πληροφορία, η
Γαλλία κατέθεσε την πρόταση στην άτυ-
πη (αλλά ουσιαστική) Σύνοδο Κορυφής
της ΕΕ στις Βερσαλλίες. Εκεί, είχε την
υποστήριξη της Ιταλίας, όμως βρήκε
απέναντί της τη Γερμανία και τη λεγό-
μενη «ομάδα των φειδωλών», κυρίως
την Ολλανδία. Ο Μακρόν έχασε, έτσι
την ευκαιρία να σημειώσει μια νίκη,
αποσπώντας μια συμφωνία για αυτό το
νέο ευρωομόλογο. 

Το στρίμωγμα των Ευρωπαίων ιμπε-
ριαλιστών από τη ουκρανική κρίση εί-
ναι δεδομένο. Το κεφάλαιο της ενεργει-
ακής εξάρτησής τους από τη Ρωσία εί-
ναι από μόνο του τεράστιο και ικανό να
τους δημιουργήσει σοβαρά προβλήμα-
τα. Ωστόσο, εδώ τίθενται και ζητήματα
άμυνας, εξοπλισμών και ασφάλειας.
Και όλα αυτά ξεχωριστά και με διαφο-
ρετικό τρόπο για καθεμιά από τις βασι-
κές δυνάμεις της ΕΕ, αλλά και, ως έναν
βαθμό, για όλες μαζί. Πάντως, έχουν
κάθε λόγο να φοβούνται πως οι εξελί-
ξεις θα τους ξεπεράσουν.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα, βέβαια, εί-
ναι πως απέναντι σε αυτήν την κρίση,
όπως και σε κάθε κρίση, οι ευρωπαίοι
ιμπεριαλιστές αδυνατούν να χαράξουν
μια ενιαία πορεία. Οι αντιθέσεις μεταξύ
τους εξακολουθούν να είναι το κύριο χα-
ρακτηριστικό των σχέσεών τους.

Έτσι, οι προτάσεις των Γάλλων ήταν
σε μια κατεύθυνση που ήταν έτσι κι αλ-
λιώς δύσκολο να υλοποιηθεί και ειδικά
σε αυτήν την συγκυρία. Φυσικά, στο οι-
κονομικό πεδίο έχουν γίνει βήματα, όχι
όμως μέσα από μια πορεία ενοποίησης,

αλλά μέσα από μια πορεία ανταγωνι-
σμών, εκβιασμών και συμβιβασμών. Τέ-
τοια βήματα ήταν ο Ευρωπαϊκός Μηχα-
νισμός Στήριξης, αλλά και το Ταμείο
Ανάκαμψης, πριν έναν χρόνο, που είχε
στόχο την αντιμετώπιση των συνεπειών
της πανδημίας.

Όμως, η δημιουργία του Ταμείου
Ανάκαμψης είναι τόσο πρόσφατη που,
αντί να διευκολύνει, μάλλον δυσκολεύ-
ει την πραγματοποίηση μιας αντίστοι-
χου -ή και μεγαλύτερου- οικονομικού
μεγέθους κίνησης μέσα σε έναν μόλις
χρόνο (τα ενιαία ομόλογα που εκδόθη-
καν για να το χρηματοδοτήσουν, είχαν
ύψος 1,8 τρισ. ευρώ). Πρόκειται για
ένα επιπλέον σημαντικό βήμα δημοσιο-
νομικής σύγκλισης, το οποίο είναι από
μόνο του δύσκολο.

Πολύ, δε, περισσότερο, όταν το βή-
μα αυτό δε θα γινόταν για έναν στόχο
μέσα στον οποίο θα μπορούσαν να βρε-
θούν κάποιες κοινές επιδιώξεις, όπως
ήταν η πανδημία, στην οποία υπήρχε
ένα κοινό ζητούμενο, η επανεκκίνηση
της οικονομικής δραστηριότητας (χωρίς
να είναι συμφωνημένο, φυσικά, το από

ποιους και για ποιους). Αλλά για έναν
στόχο αντιμετώπισης μιας ενεργειακής
και μιας πολεμικής κρίσης, απέναντι
στις οποίες οι κοινές επιδιώξεις είναι
πολύ λιγότερες και, σε μεγάλο βαθμό,
ζητούμενες ακόμη κι αυτές.

Η ελληνική κυβέρνηση συμφώνησε
και αυτή με την πρόταση Μακρόν, κάτω
από τη γενική διακήρυξη ότι υποστηρίζει
κάθε μέτρο «αμοιβαιοποίησης χρέους»
για τις περιπτώσεις εκτάκτων δαπανών,
τόνισε την ανάγκη προτεραιότητας των
ζητημάτων της ευρωπαϊκής ασφάλειας
και έθεσε ξανά το αίτημα της εξαίρεσης
των αμυντικών δαπανών από τους δημο-
σιονομικούς κανόνες.

Αυτό που σίγουρα αντιλαμβάνεται η
κυβέρνηση της ΝΔ –και το σύνολο της
άρχουσας τάξης της χώρας- είναι ότι η
…ανάπηρη ελληνική οικονομία θα πιεστεί
ακόμα περισσότερο από τις απαιτήσεις
των ιμπεριαλιστών (στο πλαίσιο του
ΝΑΤΟ, αλλά και της ΕΕ) για παροχή οποι-
ωνδήποτε διευκολύνσεων, αλλά και για
άμεση συνδρομή με πολεμικό υλικό στο
μέτωπο της Ουκρανίας. 

Έτσι, η πρόταση φάνηκε συμφέρου-

σα. Παρότι, βέβαια, από το Ταμείο Ανά-
καμψης όχι μόνο δεν έχουν πάρει φρά-
γκο ακόμα, αλλά τους ασκήθηκαν –και
τους ασκούνται- πιέσεις σε τέτοιο σημείο
που έφτασε να αμφισβητηθεί (ανεπίση-
μα) η ικανότητά τους να διαχειριστούν
ένα τέτοιο δάνειο. Είναι προφανές ότι οι
πιέσεις θα ήταν πολλαπλάσιες για ένα
δάνειο με στόχο την ενέργεια και την
άμυνα, μπροστά σε μια ουκρανική κρίση
που έχει οξύνει σε τέτοιο βαθμό τις εν-
δοϊμπεριαλιστικές αντιθέσεις. 

Έκλεισε, λοιπόν, οριστικά το θέμα
του νέου ευρωομολόγου; Αυτό δεν μπο-
ρεί να απαντηθεί με βεβαιότητα. Οι πιέ-
σεις είναι πολλαπλές και προς όλες τις
κατευθύνσεις. Η ΕΕ καλείται να αντιμε-
τωπίσει τις οικονομικές συνέπειες μιας
τεράστιας κρίσης, οι οποίες αφενός δεν
είναι οι μόνες και αφετέρου είναι τέτοιας
φύσης και μεγέθους που απαιτούν συμ-
φωνίες σε επίπεδο τέτοιο που είναι ζη-
τούμενο αν θέλουν ή ακόμα και αν μπο-
ρούν να φτάσουν οι βασικές της δυνά-
μεις, δηλαδή η Γερμανία και η Γαλλία.

Ό
σοι παρακολουθούν τα ενεργει-
ακά γνωρίζουν ότι το ζήτημα
της ενεργειακής εξάρτησης των

χωρών της ΕΕ δεν είναι ένα θέμα που
μπήκε τώρα στη συζήτηση. Γυρνώντας
στη δεκαετία του 1990, κάποιος μπορεί
να δει ότι οι εισαγωγές φυσικού αερίου
ήταν στο 50%, ενώ το 2019 άγγιξαν το
90%! Από το φυσικό αέριο που εισάγεται,
περίπου το 41% προέρχεται από τη Ρω-
σία, το 24% από τη Νορβηγία και το 11%
από την Αλγερία. Οι χώρες οι οποίες
εξαρτώνται στο μεγαλύτερο βαθμό από
το ρωσικής προέλευσης φυσικό αέριο εί-
ναι η Γερμανία και η Ιταλία, με την πρώ-
τη να έχει εισαγάγει το 2020 42,6 εκα-
τομμύρια κυβικά μέτρα και τη δεύτερη
29,2 εκατομμύρια κυβικά μέτρα. Στον
αντίποδα, η Γαλλία στηρίζεται σε νορβη-
γικό φυσικό αέριο.

Η εναλλακτική της παροχής υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου (LNG) σκοντά-
φτει στο ότι η Νορβηγία δεν έχει δυνα-
τότητα περαιτέρω αύξησης της εξόρυ-
ξης, ενώ η Ολλανδία ψάχνει να κλείσει
την παραγωγή στο μεγαλύτερό της πεδίο
στο Γκρόνιγκεν. Επιπλέον η χρήση LNG
απαιτεί και υποδομές οι οποίες δεν
υπάρχουν και θέλουν μεγάλο χρόνο για
να κατασκευαστούν. Τόσο η Πορτογαλία
όσο και η Ισπανία έχουν μεγάλα αποθέ-

ματα, αλλά είναι ενδεικτικό τού ότι οι
σταθμοί μεταφόρτωσης LNG στην ΕΕ εί-
ναι στο σύνολο 16, με τους 2 από αυτούς
να βρίσκονται στην Ελλάδα και… κανέ-
ναν στη Γερμανία!

Αλλά, πέραν του φυσικού αερίου,
ακόμα και η παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από πυρηνικά εργοστάσια στηρίζε-
ται στη Ρωσία. Και αυτό γιατί αποτελεί
έναν από τους μεγαλύτερους παραγω-
γούς ουρανίου. Το 2020, οι χώρες που
κατείχαν τις δύο πρώτες θέσεις στις εξα-
γωγές φυσικού ουρανίου στην ΕΕ ήταν η
Νιγηρία και η Ρωσία, με τις ποσότητες να
είναι σχεδόν παρεμφερείς. Πέραν αυτού,
υπάρχουν χώρες στην Ευρώπη που στη-
ρίζονται αποκλειστικά σε ρωσικές εται-
ρείες για την προμήθεια καυσίμων και τη
λειτουργία των πυρηνικών τους εργο-
στασίων. Είναι ενδεικτικό ότι η ρωσική
εταιρεία TVEL έχει την τεχνογνωσία για
την παραγωγή υψηλής τεχνολογίας
εξαρτημάτων, τον εμπλουτισμό του ου-
ρανίου και τη μετατροπή αυτού σε ρά-
βδους. Πέραν αυτού, ακόμη και στην κα-
τασκευή πυρηνικών εργοστασίων, έχουν
γίνει σημαντικές οικονομικές συμφωνίες
της Rosatom (ρωσική εταιρεία) για την
προμήθεια πυρηνικών αντιδραστήρων με
διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. 

Ακόμη και στο ζήτημα των ανανεώσι-

μων πηγών ενέργειας, το μεγαλύτερο
θέμα που δεν έχει αντιμετωπιστεί δεν εί-
ναι άλλο από την αποθήκευση αυτής της
ενέργειας. Εκτός από το πρόβλημα της
μικρής παραγωγής σε σχέση με τη ζήτη-
ση, υπάρχει και το ζήτημα του τι κάνεις
όταν δεν υπάρχει ήλιος ή δεν φυσάει αέ-
ρας. Και φυσικά θα πρέπει να επισημαν-
θεί ότι η Ρωσία παράγει γύρω στο 20%
πρώτης τάξης νικελίου (καθαρότητα του-
λάχιστον 99,8%), το οποίο είναι το κυ-
ρίως υλικό για την κατασκευή των μπα-
ταριών. Ιδιαίτερα θα πρέπει να επιση-
μανθεί ότι η νέας τεχνολογίας μπαταρίες
ιόντων λιθίου για να αποθηκεύσουν με-
γαλύτερα ποσά ενέργειας απαιτούν και
ακόμη μεγαλύτερη ποσότητα νικελίου
πρώτης τάξης. Ίσως δεν είναι τυχαίο το
ότι από τις αναφορές στην ενεργειακή
απεξάρτηση όσον αφορά τη διακήρυξη
των Βερσαλλιών απουσιάζει οποιαδήπο-
τε αναφορά στην πυρηνική ενέργεια, η
οποία πρόσφατα αναβαπτίστηκε σε «κα-
θαρή», μπαίνοντας έτσι στην οικογένεια
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Ένα άλλο κομμάτι το οποίο αφορά
την αποθήκευση ενέργειας και αναφέρ-
θηκε και στις Βερσαλλίες είναι η περαι-
τέρω ανάπτυξη της αγοράς υδρογόνου.
Συγκεκριμένα, αν και η διαδικασία πα-
ραγωγής υδρογόνου είναι ιδιαίτερα

ενεργοβόρα, η παραγωγή του από ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας το κάνει ένα
θελκτικό καθαρό καύσιμο. Αυτή τη στιγ-
μή ο μεγαλύτερος παραγωγός υδρογό-
νου στον κόσμο είναι η Κίνα. Βέβαια, αν
και το υδρογόνο είναι ένα καύσιμο μηδε-
νικών ρύπων, η παραγωγή του ώστε να
φτάσει σε ποσότητες που θα αντικατα-
στήσουν τα ορυκτά καύσιμα απαιτεί τε-
ράστια ποσά ενέργειας. Τέτοια ποσά που
σίγουρα θα μπορούσε να τα δώσει η πυ-
ρηνική ενέργεια… με ρωσικό ουράνιο.

Η διακήρυξη των Βερσαλλιών σε
πολλά σημεία αποτελεί μία έκθεση ιδε-
ών όσον αφορά το ενεργειακό κομμάτι
τουλάχιστον. Με την πρόεδρο της Κομι-
σιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν  να προ-
τείνει ως χρονικό στόχο για την απεξάρ-
τηση από το ρωσικό αέριο το 2027, ακο-
λούθησε κείμενο της Κομισιόν που ανα-
φέρει ότι αυτό πρέπει να έχει επιτευχθεί
πριν από το 2030. Στη συζήτηση τελικά
προτάθηκε να έχει παραδοθεί ένα σχέ-
διο για το πώς θα γίνει η απεξάρτηση το
Μάιο. Η συγκεκριμένη διακήρυξη έχει
σίγουρα πολιτική αξία, αλλά η πραγμα-
τικότητα αποτυπώνεται με τις δηλώσεις
του Σολτς οι οποίες καταλήγουν στο ότι
δεν είναι δυνατή η ανάπτυξη εναλλακτι-
κών στη ρωσική ενέργεια για ένα σημα-
ντικό χρονικό διάστημα.
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Η αποτύπωση των ενεργειακών αδιεξόδων

στη Σύνοδο των Βερσαλλιών

Το νέο ευρωομόλογο δεν πέρασε στις Βερσαλλίες
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Σ
ε λιγότερο από ένα μήνα, στις 10
Απριλίου, διεξάγεται στη Γαλλία ο
πρώτος γύρος των προεδρικών

εκλογών, στην προβλεπόμενη λήξη της
πενταετούς πρώτης προεδρικής θητείας
του Εμανουέλ Μακρόν. Οι φετινές εκλο-
γές διενεργούνται εν μέσω των συνεπει-
ών της πανδημίας, που δεν έχει ακόμη
λήξει, και της αναταραχής στα οικονομι-
κά και γεωπολιτικά δεδομένα που προ-
καλεί η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
και η ψυχροπολεμική (και ολίγον «χλια-
ροπολεμική») αντιπαράθεση με το ιμπε-
ριαλιστικό μπλοκ του ΝΑΤΟ.

Δώδεκα υποψήφιοι κατάφεραν να
συγκεντρώσουν τον αριθμό των 500
υπογραφών αιρετών πολιτικών προσώ-
πων που απαιτείται για υποβολή υποψη-
φιότητας στις εκλογές. Εδώ και ένα χρό-
νο οι δημοσκοπήσεις πολλαπλασιάζονται
και καταγράφουν απανωτές ανακατατά-
ξεις και ανατροπές, με την επιδίωξη να
κατευθύνουν την κοινή γνώμη σε καθο-
ρισμένο αριθμό υποψηφίων που εικάζε-
ται ότι θα εξυπηρετήσουν καλύτερα τις
απαιτήσεις της μεγαλοαστικής τάξης και
του γαλλικού ιμπεριαλισμού.

Ο Εμανουέλ Μακρόν αναδείχθηκε το
2017 στο δεύτερο γύρο ως το «μικρότε-
ρο κακό» μπροστά στην άνοδο της ακρο-
δεξιάς με τη Μαρίν Λεπέν. Προερχόμενος
από το ρεύμα της κεντροαριστεράς, μπό-
ρεσε να πείσει ότι είναι ικανός να ηγηθεί
του «δημοκρατικού τόξου» το οποίο θα
έβαζε φραγμό στον «Εθνικό Συναγερμό»
της Λεπέν. Και η μονοπωλιακή αστική
τάξη τον έκρινε ικανό να συσπειρώσει
τις δεξιές και κεντροαριστερές παρατά-
ξεις για να επιτευχθεί η πολιτική συναί-
νεση που χρειαζόταν για να προωθήσει
τις αντιλαϊκές μεταρρυθμίσεις που επί
πολλά χρόνια βρίσκονταν σε εκκρεμότη-
τα καθώς και την επέκταση της ιμπερια-
λιστικής επιρροής της χώρας.

Η ανάδειξη του Μακρόν ως διαχειρι-
στή του πολιτεύματος οδήγησε στη διά-
σπαση και αποδυνάμωση της παραδο-
σιακής γκολικής δεξιάς (των Ρεπουμπλι-
κάνων), ιδίως όταν ο βασικός της ηγέ-
της, Σαρκοζί, κατηγορήθηκε για οικονο-
μικές ατασθαλίες κατά την προεκλογική

περίοδο, και σε σοβαρό πλήγμα στο Σο-
σιαλιστικό Κόμμα, που έχασε το 70% των
ψηφοφόρων του και έσπασε σε τρία κομ-
μάτια.

Έχοντας πετύχει την «εθνική ομοψυ-
χία» όλων των μερίδων της αστικής τά-
ξης, οι κυβερνήσεις του κόμματος του
Μακρόν («Η Δημοκρατία Μπροστά») άρ-
χισαν να προωθούν το πρόγραμμα αντι-
λαϊκών μεταρρυθμίσεων στην παιδεία,
στα συνταξιοδοτικά και στις εργασιακές
σχέσεις, επιδιώκοντας συγχρόνως να
κατοχυρώσουν τη θέση του γαλλικού
ιμπεριαλισμού ως ηγετικής δύναμης στην
Ευρώπη (διατηρώντας ωστόσο τη διά-
σταση του γαλλογερμανικού άξονα) και
στον υπόλοιπο κόσμο, κυρίως στη Δυτι-
κή Αφρική και την Ανατολική Μεσόγειο. 

Σύντομα όμως οι λαϊκές αντιδράσεις,
με το κίνημα των Κίτρινων Γιλέκων και
τις κινητοποιήσεις στην εκπαίδευση,
προκάλεσαν ρήγμα στο κλίμα ομοψυχίας
που επιχειρήθηκε να επιβληθεί. Η ενσω-
ματωμένη ρεφορμιστική και τροτσκιστι-
κή Αριστερά δεν στάθηκε ικανή να αντι-
σταθεί στην αντιλαϊκή λαίλαπα, καθ’ ότι
έγινε ουρά της ετοιμοθάνατης σοσιαλδη-
μοκρατίας, προσπαθώντας να μαζέψει

τα συντρίμμια της. Από την άλλη, η έλευ-
ση της πανδημίας με όλα τα συνεπαγό-
μενα περιοριστικά μέτρα έριξε νερό στο
μύλο της λαϊκίστικης ακροδεξιάς, η
οποία εμφανίστηκε σαν «προστάτιδα
των ελευθεριών» και αύξησε τα ποσοστά
δημοφιλίας της.

Και φθάνουμε στη σημερινή προεκλο-
γική περίοδο, που σημαδεύεται από την
εντεινόμενη γεωπολιτική κρίση με την
πολεμική σύρραξη στην Ουκρανία. Η πα-
ραδοσιακή Δεξιά, με κεντρικό πυρήνα το
Κόμμα των Ρεπουμπλικάνων, δεν μπόρε-
σε να αναδείξει κάποιον υποψήφιο που
πράγματι θα μπορούσε να διαφοροποιη-
θεί από την πολιτική του Μακρόν. Στις
προκριματικές εκλογές κέρδισε η Βαλερί
Πεκρές, που ποντάρει στη συνεπή προ-
σήλωσή της στη συμμαχία των ιμπεριαλι-
στών της Δύσης, διατηρώντας όμως την
αυτοδυναμία των «φιλοευρωπαϊκών»
δυνάμεων αλλά μόνο ως δεκανίκι του
αμερικάνικου ιμπεριαλισμού. Όσο για
την ακροδεξιά της Λεπέν, προσπαθεί να
προβάλει τον ανεξάρτητο λόγο της
«ισχυρής Γαλλίας», αντιπαρατιθέμενη
στον γερμανικό ιμπεριαλισμό και τηρώ-
ντας χλιαρή στάση αναφορικά με την κα-

ταδίκη και την απομόνωση της Ρωσίας
του Πούτιν. Κάτι που οδήγησε στην αυ-
τονόμηση της σκληρής αντιρωσικής πτέ-
ρυγας του Ερίκ Ζεμούρ (που δεν έχει κα-
μία τύχη στις δημοσκοπήσεις).

Όσο για την Αριστερά, είναι σαφώς
διαχωρισμένη σε δύο μέτωπα: από τη
μια, η υποψήφια του ανασυγκροτημένου
Σοσιαλιστικού Κόμματος, δήμαρχος του
Παρισιού Αν Ινταλγό, σε συμμαχία με
τους Οικολόγους του Γιανίκ Ζαντό, που
δεν αμφισβητούν τον βασικό πυρήνα της
πολιτικής του Μακρόν και συμφωνούν με
τις κυρώσεις κατά της Ρωσίας, και, από
την άλλη, ο Ζαν Λικ Μελανσόν της «Ανυ-
πότακτης Γαλλίας» και ό,τι έχει απομεί-
νει από το ρεβιζιονιστικό ΚΚ Γαλλίας με
τον Φαμπιέν Ρουσέλ, που αντιτάσσονται
στην ασκούμενη οικονομική πολιτική
από Γαλλία και Ευρωπαϊκή Ένωση.

Όταν ξέσπασε η ένταση και στη συνέ-
χεια η πολεμική σύρραξη στην Ουκρα-
νία, ο Μακρόν προσπάθησε να ενισχύσει
τη θέση του στο εσωτερικό μέτωπο και
το ρόλο τού γαλλικού ιμπεριαλισμού.
Αξιοποιώντας και τη θέση του ως προε-
δρεύοντος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου,
εμφανίζεται ως μεσολαβητής ανάμεσα
στον Πούτιν και τον Ζελένσκι, προωθώ-
ντας όμως σθεναρά και αποφασιστικά
την ενότητα των δυτικών ιμπεριαλιστών
κάτω από την ομπρέλα των ΗΠΑ και του
ΝΑΤΟ, αφαιρώντας έτσι όλα τα επιχειρή-
ματα που διαφοροποιούσαν την παραδο-
σιακή Δεξιά. Όταν υπέβαλε την υποψη-
φιότητά του, την τελευταία ημέρα της
προθεσμίας, το ποσοστό προτίμησης του
εκλογικού σώματος εκτινάχθηκε στις δη-
μοσκοπήσεις και είναι σχεδόν βέβαιο
πως θα αντιμετωπίσει τη Λεπέν στο δεύ-
τερο γύρο των εκλογών. Μια κατάσταση
που θυμίζει αυτήν των εκλογών του
2017.

Ο γαλλικός λαός και η εργατική τάξη
δεν έχουν τίποτε θετικό να περιμένουν
απ΄ την έκβαση  αυτής της αναμέτρησης.
Άλλωστε εκατομμύρια, μεταξύ αυτών με-
τανάστες, άστεγοι, περιθωριοποιημένοι
κ.λπ., δεν θα έχουν ούτε καν τη δυνατό-
τητα να ασκήσουν το  δικαίωμα της ψή-
φου!

Προεδρικές εκλογές στη Γαλλία

Αντιπαραθέσεις στη σκιά του πολεμικού συναγερμού 

Ο
πόλεμος στην Ουκρανία έφερε
ξανά στο προσκήνιο τις απειλές –
καταγγελίες - αποκαλύψεις για

χρήση πυρηνικών, χημικών και βιολογι-
κών όπλων. Δεν είναι ότι τα άλλα όπλα,
τα “συμβατικά”, σκοτώνουν μόνο τους
“κακούς” ή αφαιρούν τις ζωές των αν-
θρώπων “ηθικά” και ανώδυνα. Σαφώς η
χρήση όπλων μαζικής καταστροφής έχει
πολλαπλές και για χρόνια μετά συνέπειες
τόσο στους ανθρώπους που επέζησαν
όσο και στο περιβάλλον όπου ζουν. 

Ποιοι κατέχουν πυρηνικά; Η απάντη-
ση είναι ότι Ρωσία και ΗΠΑ κατέχουν το
90% των πυρηνικών κεφαλών. Σύμφωνα
με το σουηδικό ινστιτούτο SIPRI, από τις
14.465 πυρηνικές κεφαλές παγκόσμια, οι
δυο υπερδυνάμεις κατέχουν τις 13.300
(6.850+6.450). Οι υπόλοιπες πυρηνικές
δυνάμεις είναι: Γαλλία (300), Βρετανία
(210), Κίνα (280) και ακολουθούν Ινδία
και Πακιστάν με 140, Ισραήλ με 80 και
Βόρεια Κορέα με 10. Η υπεροχή των δύο
(ΗΠΑ-Ρωσίας) δημιουργεί μια ισορροπία
και ταυτόχρονα “αδυναμία” τρόμου, δη-

μιουργώντας και ένα άνω όριο στη σύ-
γκρουσή τους. Μόνο που αυτό το “όριο”
πλησιάζεται όλο και περισσότερο. Η συ-
ζήτηση για τη νομιμοποίηση “μικρών πυ-
ρηνικών”, αλλά και οι απειλές για πυρη-
νικό πλήγμα με το δόγμα της προστασίας
της “εθνικής ασφάλειας” και από τις δυο
πλευρές επιβεβαιώνει αυτή την εφιαλτι-
κή προσέγγιση. Ο Πούτιν διέταξε να τε-
θούν οι δυνάμεις “πυρηνικής αποτρο-
πής” σε κατάσταση υψηλού συναγερμού,
με το ΝΑΤΟ -τις ΗΠΑ δηλαδή- να διαβε-
βαιώνει και για τη δική του ετοιμότητα
στην Ευρώπη.

Νατοϊκή ετοιμότητα που αφορά και τη
χώρα μας. Δεν είμαστε σε θέση να γνω-
ρίζουμε πόσες πυρηνικές κεφαλές βρί-
σκονται στις αμερικάνικες βάσεις σήμε-
ρα. Μάθαμε όμως χρόνια αργότερα ότι
μέχρι το 2001 στον Άραξο υπήρξαν πυρη-
νικά (20 βόμβες βαρύτητας-B61) ενώ
πρόσφατα απασχόλησε τις ΗΠΑ η μετα-
φορά πυρηνικών κεφαλών από τη βάση
του Ιντσιρλίκ στην Τουρκία ξανά στον
Άραξο.

Αυτές τις μέρες συμπληρώνονται 23
χρόνια από τους νατοϊκούς βομβαρδι-
σμούς κατά της Γιουγκοσλαβίας. Κατά τη
διάρκεια εκείνων των έντεκα εβδομάδων
πραγματοποιήθηκαν 2.300 αεροπορικές
επιδρομές και το ΝΑΤΟ χρησιμοποίησε
37.000 βόμβες διασποράς, όπως επίσης
και βλήματα τα οποία στην κεφαλή έφε-
ραν απεμπλουτισμένο ουράνιο, που απο-
τελεί ραδιενεργό υλικό. Το επίπεδο ρα-
διενέργειας σε αρκετές περιοχές της νό-
τιας Σερβίας ακόμη και σήμερα κυμαίνε-
ται σε υψηλότερα επίπεδα από τα επιτρε-
πόμενα όρια. Μάλιστα, από το 2014 και
μετά εμφανίστηκαν στη Σερβία περίπου
40.000 νέες περιπτώσεις καρκίνου σε
έναν πληθυσμό 7,2 εκατομμυρίων. “Πα-
ράπλευρες απώλειες” που προστίθενται
στους 2.500 νεκρούς των βομβαρδισμών.

Σύμφωνα με εκτίμηση του Αμερικανι-
κού Κογκρέσου, απαιτούνται τουλάχι-
στον 200 εκατομμύρια δολάρια για να κα-
τασκευάσει κάποιος μια πυρηνική βόμβα.
Για να δημιουργηθεί ένα απλό χημικό
οπλοστάσιο απαιτούνται δεκάδες εκα-

τομμύρια δολάρια. Για να στηθεί ένα
πλήρες βιολογικό οπλοστάσιο απαιτού-
νται περίπου 10 εκατομμύρια δολάρια.
Αυτή η κλίμακα είναι ενδεικτική και της
δυνατότητας δημιουργίας και κατοχής
χημικών και βιολογικών όπλων. 

Τόσο τα χημικά όσο και τα βιολογικά
όπλα γίνονται πεδία αντιπαράθεσης στον
πόλεμο στην Ουκρανία. Η χρήση χημικών
όπλων από τη Ρωσία αποτελεί “κόκκινη
γραμμή” για τις ΗΠΑ που θα μπορούσε να
δικαιολογήσει ακόμη και την εμπλοκή
ΝΑΤΟϊκών δυνάμεων στον πόλεμο. Αντί-
στοιχα οι Ρώσοι ενημέρωσαν τον Οργανι-
σμό για την Απαγόρευση των Χημικών
Όπλων (OPCW) για σχέδια της Ουκρανίας
να οργανώσει ενδεχόμενες προβοκάτσιες
με χημικά όπλα.

Τα χημικά όπλα χρησιμοποιήθηκαν
στον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο και μέχρι τις
μέρες μας αρκετές φορές, με τις δυο
υπερδυνάμεις να είναι και σ' αυτόν τον
τομέα κυρίαρχες. Να σημειώσουμε δυο
επεισόδια της χρήσης χημικών. Οι ΗΠΑ τα
προμήθευσαν στον Σαντάμ που τα χρησι-
μοποίησε στον πόλεμο με το Ιράν. Το
1988 η ιρακινή αεροπορία βομβάρδισε με
κυάνιο και “αέριο της μουστάρδας” την
πόλη Χαλαμπζά, εξολοθρεύοντας περισ-
σότερους από 5.000 ανθρώπους και προ-
καλώντας μόνιμη καταστροφή στην πε-

ΠΥΡΗΝΙΚΑ-ΧΗΜΙΚΑ-ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ

Όλα τα όπλα ολέθρου στο τραπέζι!



Ο
ι καστανιές στο Κίεβο ήρθαν από
τον νότο. Υπάρχουν αρκετές εκ-
δοχές για τον τρόπο που έφτα-

σαν. Η πιο γνωστή μιλά για αξιωματι-
κούς του τσαρικού στρατού οι οποίοι με-
τέφεραν τα πρώτα δένδρα ύστερα από
κάποια πολεμική εκστρατεία στα Βαλκά-
νια στις αρχές του 19ου αιώνα. Σύμφω-
να με αυτή την ιστορία, στη σημερινή λε-
ωφόρο Ταράς Σεφτσένκο στη μνήμη του
μεγάλου Ουκρανού ποιητή, η οποία δια-
σχίζει τη δυτική πλευρά του Κιέβου που
χωρίζει ο Δνείπερος, φυτεύτηκαν οι
πρώτες καστανιές. Εκείνη την εποχή
ήταν ένας μικρότερος δρόμος με άλλο
όνομα. Ο τότε κυβερνήτης περίμενε τον
τσάρο και ήθελε να τον εντυπωσιάσει.
Δεν άρεσαν, όμως, στον Νικόλαο Α΄ και
διέταξε να τις ξεριζώσουν σε μια νύχτα.
Οι κάτοικοι πήραν τα δένδρα και τα φύ-
τεψαν στις αυλές και στις γειτονιές. Από
τότε οι καστανιές βρίσκονταν παντού.
Στα πάρκα, στις δενδροστοιχίες των
δρόμων, στον βοτανικό κήπο, σε τέτοιο
σημείο που το Κίεβο ονομάστηκε η πόλη
των καστανιών, άνθη της οποίας κο-
σμούσαν τον θυρεό της πόλης στη σο-
βιετική εποχή. Ακόμη και σήμερα, όταν
ανθίζουν την άνοιξη, βάφουν με ζωηρά
άσπρα και ροζ χρώματα όχι μόνο την
παλιά πόλη, αλλά και αρκετά πράσινα
τμήματα του νέου Κίεβου. Την τελευταία
Κυριακή του Μαΐου, όταν οι καστανιές
βρίσκονται στην πλήρη ανθοφορία τους,
το Κίεβο γιορτάζει! 

Κτισμένο σε μερικούς λόφους που
υψώνονται σε μια απέραντη πεδιάδα,
εκεί που ο Δνείπερος στριφογυρίζει κυ-
λώντας αργά, το Κίεβο γεννιέται τον 5ο
αιώνα, σε μια περιοχή την οποία ο άν-
θρωπος κατοίκησε από την εποχή του
χαλκού. Στον λόφο της Σταροκιέβσκα εί-
ναι η παλιά πόλη. Μητέρα όλων των ρώ-
σικων πόλεων, το Κίεβο υπήρξε η πρω-
τεύουσα του πρώτου ανατολικού σλαβι-

κού βασιλείου των Ρως και θεωρεί-
ται κοιτίδα του ρώσικου πολιτι-
σμού και της θρησκευτικής παρά-
δοσης. Όχι μόνο για τη στρατηγική
γεωγραφική θέση, αλλά και εξαι-
τίας της απέραντης και εύφορης
έκτασης που την περιβάλλει, η πό-
λη και τα εδάφη της σημερινής Ου-
κρανίας έγιναν από το βάθος αιώ-
νων επιδίωξη και πέρασμα πολλών
επιδρομέων. Το Κίεβο άλλαξε χέ-
ρια πολλές φορές, ύστερα από
σκληρές πολιορκίες και επιθέσεις
και υπέστη πολλές καταστροφές
και λεηλασίες. Δύο φορές κατα-
στράφηκε σχεδόν ολοκληρωτικά.
Την πρώτη από τους Μογγόλους το
1240 και την άλλη στα χρόνια της
Γερμανικής εισβολής και κατοχής,
στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.
Η πρώτη σήμανε το τέλος του βα-
σιλείου των Ρως, τη δεύτερη όμως,
ύστερα από την απελευθέρωση,
ακολούθησε μια εκπληκτικά γρή-
γορη ανοικοδόμηση. Το σημερινό
Κίεβο το κοσμούν πολλά από τα
κτίρια εκείνης της εποχής, παρα-
δοσιακά αλλά και ορισμένα του
σοβιετικού μοντερνισμού. Το τέλος
του πολέμου εγκαινίασε μια περίο-
δο σκληρής δουλειάς, μεγάλης αι-
σιοδοξίας και προσδοκιών για μια
καλύτερη, ειρηνική ζωή. Οι κοινω-
νικές συναναστροφές, οι καλλιτε-
χνικές εκδηλώσεις, οι γιορτές, πα-
ρά τις οικονομικές δυσκολίες, ήταν
ένα ξέσπασμα ζωής ύστερα από τις
δοκιμασίες του πολέμου. Η μουσι-
κή, η ποίηση, το θέατρο, ο κινηματο-
γράφος και άλλες εκφράσεις του πολιτι-
σμού πήραν νέα πνοή. 

Εκείνη την εποχή, μια ομάδα φοιτη-
τών της ιατρικής σχολής του Κιέβου ζή-
τησαν από τον βραβευμένο σοβιετικό
ποιητή Αντρέι Μαλίτσκο και τον συνθέτη

Πλατόν Μαιμπόροντα, ουκρανικής κα-
ταγωγής αμφότεροι, να γράψουν ένα
τραγούδι για το αναγεννημένο Κίεβο,
για να τους θυμίζει τα ευτυχισμένα φοι-
τητικά τους χρόνια. Το βαλς του Κιέβου
γράφτηκε σε μια μέρα, αγαπήθηκε και
σύντομα έγινε ο ανεπίσημος ύμνος της
πόλης. Στα χρόνια που ακολούθησαν,
κυκλοφόρησε σε διάφορες εκτελέσεις
και παρά την προφανή απέχθεια των
σύγχρονων δημοτικών αρχών, αποτελεί
ένα αγαπημένο τραγούδι για τους προ-
οδευτικούς φιλότεχνους κατοίκους της
ουκρανικής πρωτεύουσας. Είναι χαρα-
κτηριστικό, μάλιστα, πως από το 2010
που είχε προταθεί να γίνει επίσημος
ύμνος, υπήρξαν αντιδράσεις. Μόλις το
2014, ύστερα από το πραξικόπημα του
Μαϊντάν, το δημοτικό συμβούλιο έσπευ-
σε να ψηφίσει ένα άλλο τραγούδι. Το
“Πώς να μη σε αγαπώ Κίεβο!” είναι και
αυτό δημιουργία της σοβιετικής εποχής,
δείγμα της σύγχρονης καλλιτεχνικής έν-
δειας. 

“Οι νύκτες των αηδονιών, οι νύ-

χτες της Άνοιξης. Ανθίζουν πάλι οι κα-

στανιές. Ακούγεται ο παφλασμός του

Δνείπερου. Τα τραγούδια των νέων

ξεχύνονται στους κήπους του Κιέβου.

Νέοι, είναι η ώρα της ευτυχίας…”. Το
Ράδιο-Κίεβο ξεκινούσε το πρόγραμμά
του και μετέφερε μέσα από τα ραδιοκύ-
ματα τη μελωδία και τους λυρικούς στί-
χους σε όλη τη σοβιετική Ουκρανία. Το
βαλς του Κιέβου ανέσυρε στη μνήμη του
ο Ντενίς Ντανιλέφσκι, γράφοντας ένα
νοσταλγικό, αλλά εξαιρετικά επίκαιρο
και κοφτερό άρθρο σε μια ιστοσελίδα
του Καζακστάν, στο οποίο ζει, με θέμα
τον πόλεμο στην Ουκρανία. Γεννημένος
σε ένα χωριό της ανατολικής Ουκρα-

νίας, ακριβώς πάνω στο σοβιετικό σύ-
νορο με τη Ρωσία, σε ρωσόφωνη οικο-
γένεια, μιλά για τα χρόνια που επικρα-
τούσε η συναδέλφωση, οι μικτοί γάμοι,
όταν τα σύνορα ήταν αόρατα και στα
σχολεία διδάσκονταν τα ρωσικά και τα
ουκρανικά παράλληλα. Παρ’ όλη την
εξιδανίκευση του παρελθόντος, για
τους απλούς ανθρώπους, ιδιαίτερα με-
γαλύτερης ηλικίας που μεγάλωσαν στις
πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες, οι
διαφορές με το σήμερα είναι απίστευ-
τες. Για τον Ντανιλέφσκι, ο καπιταλι-
σμός και στις δυο πλευρές της αιματη-
ρής αναμέτρησης αποτελεί την αιτία για
την εξύψωση των εθνικισμών και των
πρωτόγονων ανθρώπινων ενστίκτων.
“Αυτός είναι ένας πόλεμος μεταξύ του

ρωσικού ιμπεριαλισμού και του αμερικα-

νικού ιμπεριαλισμού, αν και οι Ηνωμέ-

νες Πολιτείες δεν συμμετέχουν ανοιχτά

σε αυτόν και δεν θα συμμετάσχουν”,
αποφαίνεται. Ο Ντανιλέφσκι, όμως, εί-
ναι αισιόδοξος, ακόμη και αυτές τις
μαύρες ημέρες: 

“Όμως τίποτα δεν είναι αιώνιο. Με-

τά τον καπιταλισμό, στην ένωση των

αδελφών λαών, στην ένωση των ερ-

γαζομένων, οι πόλεμοι θα μνημονεύο-

νται μόνο στα βιβλία της ιστορίας, μό-

νο μπροστά στα μνημεία των νεκρών.

Οι εργαζόμενοι δεν έχουν τίποτα να

μοιράσουν. Όλοι οι διαχωριστικοί τοί-

χοι θα εξαφανιστούν. Θα έρθει η μέρα

που οι κάτοικοι της αγαπημένης μου

Ουκρανίας θα ακούσουν το όμορφο

“Βαλς του Κιέβου” με καθαρή συνεί-

δηση, ήρεμη ψυχή, εμπιστοσύνη στο

μέλλον, αίσθημα ευτυχίας και αδελ-

φοσύνης”.
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Κίεβο, Ουκρανία

Όταν σωπαίνουν τα βαλς 

Πηγές και προτάσεις 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ το άρθρο του Ντενίς Ντανιλέφσκι που αποτέλεσε την αφορμή για
αυτό το κείμενο 
16news.kz/news/politika/Kievskiy-vals-6061
ΑΚΟΥΣΤΕ το βαλς του Κιέβου σε μια ηχογράφηση του 1955 από τη χορωδία
της ουκρανικής ραδιοφωνίας 
www.youtube.com/watch?v=0_HabD0y6pg&t=5s
Στην φωτογραφία η Λουντμίλα και ο Βασίλι χορεύουν σε ένα πάρκο του
Κιέβου το 2019 

atheatoskosmosps.blogspot.com

ριοχή. Η αντίδραση της Δύσης; Απλά
δεν υπήρξε. Ακριβώς το αντίθετο εξυ-
πηρετούσαν οι καταγγελίες για χρήση
χημικών στην Ντούμα της Συρίας από
το καθεστώς Άσαντ, που νομιμοποίησε
τους βομβαρδισμούς ΗΠΑ-Γαλλίας-Βρε-
τανίας με στόχο εγκαταστάσεις στη Δα-
μασκό που φέρονταν να είχαν χημικά
όπλα.

Στοιχεία του ΟΗΕ αναφέρουν ότι
“για μια μεγάλης κλίμακας επιχείρηση
κατά του άμαχου πληθυσμού απαιτού-
νται 2.000 δολάρια ανά τετραγωνικό χι-
λιόμετρο όταν χρησιμοποιούνται συμ-
βατικά όπλα, 800 δολάρια όταν χρησι-
μοποιούνται πυρηνικά όπλα, 600 δολά-
ρια όταν χρησιμοποιούνται χημικά όπλα
και μόλις 1 δολάριο ανά τετραγωνικό χι-
λιόμετρο όταν χρησιμοποιούνται βιολο-
γικά όπλα”. Αυτός είναι και ο κύριος
λόγος που τα βιολογικά θεωρούνται ως
τα “πυρηνικά” των φτωχών χωρών. 

Όμως και τα βιολογικά όπλα (επι-
κίνδυνοι παθογόνοι φυσικοί ή γενετι-
κά μεταλλαγμένοι μικροοργανισμοί)
δεν μπορούν να κατασκευαστούν από
τον οποιοδήποτε. Τα βιολογικά όπλα
μαζικής καταστροφής μπορούν να κα-
τασκευαστούν κυρίως -αν όχι μόνον-
από τις μεγάλες δυνάμεις ή από χώ-
ρες που μπορεί και να “δανείζονται”

τεχνογνωσία από αυτές. 
Οι Ρώσοι καταγγέλλουν τις ΗΠΑ ότι

χρηματοδοτούσαν μέσω του Πενταγώ-
νου ένα πρόγραμμα βιολογικών όπλων
στην Ουκρανία με στόχο “να δημιουρ-
γηθεί ένας μηχανισμός κρυφής εξάπλω-
σης φονικών παθογόνων” από πτηνά,
νυχτερίδες και ερπετά. Η Νούλαντ
(υφυπουργός Εσωτερικών των ΗΠΑ,
γνωστή από το τα γεγονότα στην πλα-
τεία Μεϊντάν και τη φράση γ@@ την ΕΕ)
παραδέχθηκε ότι η Ουκρανία έχει βιο-
λογικές ερευνητικές εγκαταστάσεις,
για τις οποίες ανησυχούν οι ΗΠΑ ότι
μπορεί να αποπειραθούν να τις καταλά-
βουν τα ρωσικά στρατεύματα!!! Στο
κόλπο και ο ΠΟΥ που δήλωσε ότι γνώ-
ριζε τις… έρευνες.

Οι ιμπεριαλιστές δεν διστάζουν, για
την επίτευξη των στόχων τους, όχι μό-
νο να κατασκευάζουν αλλά και να κά-
νουν χρήση των όπλων μαζικής κατα-
στροφής, πυρηνικών, χημικών και βιο-
λογικών. Δεν θα διστάσουν και ούτε δί-
στασαν να τα χρησιμοποιήσουν είτε στο
Ναγκασάκι και στη Χιροσίμα, είτε στο
Βιετνάμ (“πορτοκαλί παράγοντας”), εί-
τε στην Κούβα (“αιμορραγικός πυρετός
χοίρων”). Οι λαοί με την πάλη τους
απαιτείται να βάλουν τέλος στην αιμα-
τοχυσία, τον όλεθρο, τη βαρβαρότητα.



Ουκρανικός λιμός 1932-33

Η επιμονή της        αντικομμουνιστικής προπαγάνδας σε χιλιοειπωμένα ψέματα

Κάθε χρόνο στην Ουκρανία, 

το τέταρτο Σάββατο 

του Νοέμβρη είναι αφιερωμένο

στη μνήμη των θυμάτων 

του ουκρανικού λιμού του 1932-

33, του «Μεγάλου Λιμού του

Στάλιν», όπως χαρακτηριστικά

επιγράφεται το άρθρο 

στο capital.gr στις 24/11/2021.

Η συγκεκριμένη δημοσίευση μας

πληροφορεί ότι και ο Μπάιντεν

τίμησε τη μνήμη των θυμάτων,

αναφερόμενος σ’ αυτούς που

έχασαν τη ζωή τους στο λιμό ως

«θύματα της βάναυσης πολιτικής

και των σκόπιμων ενεργειών 

τού καθεστώτος του Ιωσήφ

Στάλιν». Δεν παρέλειψε βέβαια

να διευκρινίσει τη σκοπιμότητα

των δικών του ενεργειών,

δηλώνοντας ότι «οι ΗΠΑ είναι

δεσμευμένες απέναντι 

στον ουκρανικό λαό και

στηρίζουν την εθνική κυριαρχία

και την εδαφική ακεραιότητα

της χώρας». Να θυμίσουμε

επίσης πως από το 2006 

στην Ουκρανία το «Γολοντομόρ»

(πείνα και εξόντωση) του 1932-

33 αναγνωρίστηκε ως

«γενοκτονία» και η δημόσια

άρνησή του επιφέρει πρόστιμο.

Η
αντιρωσική προπαγάνδα της

Δύσης, ειδικά μετά τη ρωσική

εισβολή στην Ουκρανία, δεν

χρησιμοποιεί τα fake news μόνο για να

διαστρεβλώσει τα γεγονότα των τελευ-

ταίων ημερών αλλά απλώνεται χρονικά

μέχρι τη δεκαετία του 1930. Πριν από λί-

γες μέρες, στις 7/3/2022, η «Καθημερι-

νή» δημοσίευσε άρθρο για το λιμό της

Ουκρανίας, αναμασώντας όλη την αντι-

κομμουνιστική προπαγάνδα για το ζήτη-

μα, που μετράει σχεδόν 90 χρόνια. Επί-

σης καθόλου τυχαίο δεν είναι το άρθρο

στο star.gr με τίτλο «Πώς ο Στάλιν εξό-

ντωσε εκατομμύρια Ουκρανούς χωρίς

να πέσει ούτε σφαίρα» στις 28/2/2022.

Αντίστοιχα και σε ξένα ΜΜΕ υπάρχουν

αναφορές όπως αυτή του bbc.com στις

12/2/2022 (https://www.bbc.com/

news/world-europe-60353677). Όλα

υπηρετούν την προσπάθεια των Δυτικών

να αποδείξουν το… μίσος των Ρώσων

για τους Ουκρανούς και την… προαιώνια

επιδίωξή τους να εξαλείψουν το ουκρα-

νικό έθνος.

Τα ψέματα
Οι κατηγορίες για τα αίτια του λιμού

-που φυσικά αποδίδονται στον Στάλιν-
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ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ
Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

Η
γεωπολιτική κρίση στην Ουκρανία επηρεάζει

ήδη και θα επηρεάσει σε μεγαλύτερο βαθμό με

το πέρασμα του χρόνου την παγκόσμια οικονο-

μία και την καπιταλιστική κρίση, ακόμα και στην περί-

πτωση ου θα δινόταν κάποια διπλωματική – προσωρινή

– λύση. Υπάρχουν ειδικές και γενικές επιπτώσεις. Θα

μπορούσαμε να πούμε μάλιστα ότι αν η υγειονομική

κρίση ήταν μία κρίση μέσα στην… κρίση, η γεωπολιτι-

κή αντιπαράθεση στην Ουκρανία αποτελεί ανώτερη

διάσταση και πολλαπλασιαστή ταυτόχρονα της κρίσης

μέσα στην… κρίση. 

Το πλέον εμφανές είναι η επίδραση της ανόδου των

τιμών στα καύσιμα (πετρέλαιο, αέριο), κατά συνέπεια

και στην ηλεκτρική ενέργεια). Μπορεί η Shell να ζήτη-

σε συγνώμη για τις ποσότητες ρωσικού πετρελαίου που

αγόρασε σε πολύ χαμηλές τιμές και να υποχρεώθηκε

να δώσει τα κέρδη για την ενίσχυση της… Ουκρανίας,

όμως αυτή η ενέργεια -εν μέσω δυτικών κυρώσεων-

φωτογραφίζει με τον καλύτερο τρόπο το πρόβλημα.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο που οι Ευρωπαίοι κρατούν

διαφορετική στάση στον τομέα αυτό από τους Αμερικά-

νους. 

Η επίδραση των τιμών ενέργειας στον κύκλο πραγ-

μάτωσης και πώλησης των εμπορευμάτων και στον -

ήδη- αυξημένο πληθωρισμό οδηγεί με μαθητική ακρί-

βεια στη μείωση της αγοραστικής δύναμης και της ζή-

τησης και επαναφέρει τον εφιάλτη του στασιμοπληθω-

ρισμού που σκόπευαν οι Κεντρικές Τράπεζες να εξορ-

κίσουν με την άνοδο των επιτοκίων. Από αυτή την άπο-

ψη, κάθε εκτίμηση για το τι θα κάνουν οι κεντρικοί

τραπεζίτες μπαίνει στον αστερισμό τού «βλέποντας και

κάνοντας», καθιστώντας επισφαλή κάθε πρόβλεψη,

άρα και πολύ πιθανό κάθε μορφής «εκτροχιασμό».

Ήδη έχουν παγώσει οι εκδόσεις ομολόγων από τις Κε-

ντρικές Τράπεζες παγκόσμια.

Βέβαια, πέρα από τη γενική επίπτωση υφίστανται

και συγκεκριμένες επιπτώσεις στον τομέα αυτό. Ο

Economist δημοσίευσε ένα άρθρο (5 Μαρτίου) με τον

πολύ εύγλωττο τίτλο «γιατί οι δυτικές τράπεζες έχουν

περισσότερα να χάσουν από τις κυρώσεις εναντίον της

Ρωσίας».

Τα δάνεια των δυτικών τραπεζών προς ρωσικές

εταιρίες παύουν σταδιακά να εξυπηρετούνται. Δεν είναι

πολλά, υπολογίζονται σε κάπου 121 δισεκατομμύρια.

Θα χτυπηθούν άσχημα αλλά όχι υπαρξιακά. Όμως,

πολλές μικρότερες ιδιωτικές τράπεζες βασίζονται στις

μπίζνες που κάνουν με τους ρώσους ολιγάρχες. Ενώ

και τα κάθε λογής ομόλογα, μετοχές και άλλα αξιό-

γραφα έναντι ρωσικών δανείων πιθανώς θα γίνουν

κουρέλια.

Θα λέγαμε ότι γεωπολιτικά αυτοί που στριμώχνο-

νται είναι οι Ευρωπαίοι. Τόσο γιατί δεν μπορούν να

απεξαρτηθούν -όπως λέγεται- άμεσα από το ρωσικό

πετρέλαιο και αέριο, αλλά και στο βαθμό που θα το

επιτύχουν γίνονται όμηροι του -πιο ακριβού από κάθε

άποψη- αμερικάνικου LNG.

«Η κρίση που κορυφώνεται θα έχει συνέπειες όχι

μόνο στις τιμές της ενέργειας, αλλά και στους γενικό-

τερους δείκτες της οικονομίας, ως αποτέλεσμα του μει-

ωμένου εισοδήματος, της μειωμένης κατανάλωσης και

της αναστολής των επενδύσεων», προειδοποιούσε η

Κριστίν Λαγκάρντ, πρόεδρος της Κεντρικής Ευρωπαϊ-

κής Τράπεζας, τις πρώτες μέρες του Φεβρουαρίου.

Γενικότερα η αλληλεξάρτηση των διαφόρων τομέ-

ων της παγκόσμιας οικονομίας αποτελεί έναν… πυρο-

κροτητή της κρίσης. Το πρώτο παράδειγμα είναι η επι-

σιτιστική κρίση στον τομέα των σιτηρών. Όπως η υγει-

ονομική κρίση αποκάλυψε και στον κάθε αδαή περί τα

οικονομικά -και όχι μόνον- πόσο εξαρτημένη ήταν η πα-

γκόσμια καπιταλιστική μηχανή από τις κινέζικες εφο-

διαστικές αλυσίδες, χρειάστηκε η εισβολή στην Ουκρα-

νία και η απειλή κατάληψης της Οδησσού για να μα-

θευτεί ότι το 1/3 των εξαγωγών των σιτηρών παγκό-

σμια πραγματοποιούνταν από το λιμάνι της. Όντας η

ουκρανική πεδιάδα (αλλά και η υπερέκτασή της στη

Ρωσική Ομοσπονδία) ο μεγάλος σιτοβολώνας της Ευ-

ρώπης!

Κι αν είναι σωστό ότι το ρωσικό ΑΕΠ βασίζεται στο

μεγαλύτερο μέρος του στις εξαγωγές καυσίμων και

πρώτων (σε μεγάλο βαθμό και σπάνιων) υλών, το συ-

μπέρασμα είναι ότι οι αγοραστές αυτών των πρώτων

υλών (όπως και οι καταναλωτές ρωσικών ενεργειακών

πόρων) θα στριμωχτούν επίσης. Η Ρωσία, αν και στον

«προθάλαμο» του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου,

εδώ και χρόνια είχε αναπτύξει οικονομικούς δεσμούς

με τη Δύση.

«Εάν δεν σταματήσει άμεσα ο πόλεμος στην Ουκρα-

νία,  η ανθρωπότητα θα βρεθεί στα πρόθυρα παγκό-

σμιας επισιτιστικής κρίσης καθώς οι τιμές των λιπασμά-

των εκτοξεύονται  τόσο γρήγορα που πολλοί αγρότες

δεν μπορούν πλέον να αντέξουν οικονομικά», σύμφωνα

με τον «βασιλιά» του άνθρακα και των λιπασμάτων της

Ρωσίας, Αντρέι Μελνιτσένκο.  

Η Ρωσία είναι ένας σημαντικός παραγωγός  ποτά-

σας, φωσφορικών και αζωτούχων λιπασμάτων, τα

οποία αποτελούν κύρια θρεπτικά συστατικά των καλ-

λιεργειών και του εδάφους. Η EuroChem, η οποία πα-

ράγει άζωτο, φωσφορικά άλατα και ποτάσα, είναι μία

από τις πέντε κορυφαίες εταιρείες λιπασμάτων στον

κόσμο.

Η Ρωσία εξάγει επίσης περίπου το 40% της παγκό-

σμιας παραγωγής παλλάδιου, το οποίο χρησιμοποιείται

στις αυτοκινητοβιομηχανίες για την παραγωγή καταλυ-

τών. Και το 30% του τιτάνιου, το οποίο είναι απαραίτη-

το στην αεροναυπηγική. Η Airbus προμηθεύεται το μι-

σό της τιτάνιο από τη Ρωσία, ενώ και η αμερικανική

Boeing δεν πάει πίσω.

Και στο βάθος, Κίνα…

Ευθείες απειλές δέχτηκε η Κίνα ενόσω γράφονταν

αυτές οι γραμμές, από αμερικάνο αξιωματούχο, αν

αποδειχτεί ότι προμηθεύει με στρατιωτικά μέσα και γε-

νικότερα υποστηρίζει τη ρωσική εισβολή για την οποία

οι Αμερικάνοι (τουλάχιστον όχι άδικα) πιστεύουν ότι

ήταν ενήμεροι οι Κινέζοι. 

Αν οι Αμερικάνοι αρχίσουν να εφαρμόζουν κυρώ-

σεις απέναντι στην Κίνα, τότε η -οικονομική- κλιμάκω-

ση θα λάβει άλλες διαστάσεις. Ήδη, π.χ., έχει τεθεί

από την Κίνα (που δεν βρίσκεται στον προθάλαμο του

ΠΟΕ αλλά είναι μέλος του) η λεγόμενη «αποδολαριο-

ποίηση» στο υβριδικό παράδειγμα των συναλλαγών με

το ιρανικό πετρέλαιο όπου δεν διαμεσολάβησε η

ανταλλαγή των κινέζικων νομισμάτων με το δολάριο.

Στην ίδια κατεύθυνση βρίσκεται και η αντικατάσταση

του SWIFT με αντίστοιχη κινέζικη πλατφόρμα για τις

ρωσικές τράπεζες που έχουν αποκλειστεί από το σύ-

στημα. 

Μία όξυνση της κινεζοαμερικάνικης αντιπαράθεσης

στον τομέα αυτό θα «υποχρεώσει» τις κινέζικες αρχές

στο πάγωμα (ή στο ξεπούλημα) των αμερικάνικων κρα-

τικών ομολόγων που διακρατούν και που αποτελούν

μια παγκόσμια διασφάλιση για την (αν)ισοτιμία του δο-

λαρίου σε σχέση με τα υπόλοιπα νομίσματα. Περιέρ-

γως, αυτοί που θα θιχτούν πρώτοι δεν είναι τόσο οι

Αμερικάνοι όσο οι -σύμμαχες προς τις ΗΠΑ- χώρες που

έχουν συνάλλαγμα σε δολάριο.

Σε κάθε περίπτωση, για τέτοιας κλίμακας κινήσεις

«αποδολαριοποίησης» δεν θα αποφασίσει η οικονομία -

όπως κάποιοι υπέθεταν από τις σχετικά πρόσφατες κι-

νήσεις τής Κίνας με το Ιράν- αλλά η γεωπολιτική. Μια

τέτοια εξέλιξη θα σημαίνει κλιμάκωση της παγκόσμιας

ενδοϊμπεριαλιστικής αντιπαράθεσης σε μεγέθη που δεν

έχουν ιστορικά καταγραφεί μεταπολεμικά. 

Πόσο όμως τα οικονομικά «όπλα» μπορούν να αντι-

καθιστούν την κλαγγή των πραγματικών όπλων;

Πολεμικό μέτωπο και κρίση



δεν είναι άλλες από αυτές που εδώ και

δεκαετίες βλέπουν συχνά το φως της δη-

μοσιότητας. Το «κακό» ξεκινάει από την

υιοθέτηση του πρώτου πεντάχρονου

πλάνου το 1928-1933, που προέβλεπε τη

μετατροπή της Σοβιετικής Ένωσης από

χώρα αγροτική σε βιομηχανική, την κο-

λεκτιβοποίηση, την εκβιομηχάνιση και το

χτύπημα των πλούσιων αγροτών (κου-

λάκων) που συνοδεύτηκε με συλλήψεις

και εκτοπισμούς. Αποτέλεσμα όλων αυ-

τών, όπως επιμένουν να ισχυρίζονται,

ήταν ο «συστηματικός» και «οργανωμέ-

νος» λιμός που «επιβλήθηκε σκόπιμα».

Η αρχή έγινε τη δεκαετία του '30 με

δημοσιεύσεις σε αμερικανική εφημερίδα

του Ουίλιαμ Χερστ (μεγαλοεπιχειρημα-

τίας στον τομέα των ΜΜΕ) που ανέφερε

ότι τη διετία 1932-33 υπήρχε μεγάλος λι-

μός στην Ουκρανία και 6 εκατομμύρια

άνθρωποι πέθαναν από την πείνα και τις

επιδημίες που ακολούθησαν. Κι όλα αυ-

τά εξαιτίας του Στάλιν που εσκεμμένα

«εξολόθρευσε» όλον αυτόν τον πληθυ-

σμό. Μάλιστα δημοσιεύτηκαν και φωτο-

γραφίες του Τ. Ουόκερ που τράβηξε

όταν βρισκόταν στη Σοβιετική Ένωση το

1934. Οι «αποκαλύψεις» αναπαράχθη-

καν από πολλά δυτικά ΜΜΕ και τα επό-

μενα χρόνια, με συνεχείς αυξήσεις στον

αριθμό των νεκρών, που τη δεκαετία του

'80 έφτασαν τα… 15 εκατομμύρια. Μέχρι

και βιβλία γράφτηκαν για το ζήτημα,

όπως αυτά του καθηγητή Ρ. Κόνκουεστ

με αναφορές στα γκουλάγκ του Στάλιν,

τις εκτελέσεις κ.ά. Όλες οι μαρτυρίες

που «αξιοποίησε» ο γνωστός σοβιετολό-

γος ήταν από εξόριστους Ουκρανούς που

συνεργάστηκαν με τους Γερμανούς Ναζί

στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Μάλι-

στα για το βιβλίο του «Συγκομιδή της

θλίψης» που αναφερόταν στο λιμό πήρε

ως αντάλλαγμα μερικές χιλιάδες δολά-

ρια από την Εθνική Οργάνωση Ουκρα-

νίας. Άλλοι «έγκριτοι» δημοσιογράφοι

και συγγραφείς, για να αποδείξουν την

εξαθλίωση στην Ουκρανία, αναφέρονται

σε απίστευτους κανιβαλισμούς γονιών

που υποτίθεται ότι έτρωγαν τα παιδιά

τους, απευθυνόμενοι προφανώς στους

ελάχιστους αδαείς που θα μπορούσαν να

υιοθετήσουν τέτοια τερατώδη ψέματα.

Βέβαια ο Χερστ ήταν φιλοναζιστής,

επισκέφθηκε το 1934 τη ναζιστική Γερ-

μανία και είχε επαφές με την ηγεσία της.

Από τότε άρχισε να δημοσιεύει άρθρα

γερμανών Ναζί που αναφέρονταν στα

εκατομμύρια των νεκρών του ουκρανι-

κού λιμού. Οι Ναζί είχαν κάθε λόγο να

εμφανίσουν τον ουκρανικό λαό ως λιμο-

κτονούντα για να κατασκευάσουν έναν

ακόμα λόγο (δηλαδή την «απελευθέρω-

ση» της Ουκρανίας) για τη μελλοντική ει-

σβολή τους στη Σοβιετική Ένωση και τη

γερμανική επέκταση προς Ανατολάς. 

Αντίστοιχα και ο φωτογράφος Ουό-

κερ βρισκόταν μόλις 5 μέρες στη Μόσχα

και δεν επισκέφθηκε ποτέ την Ουκρανία.

Οι φωτογραφίες που δημοσίευσε ήταν

ψεύτικες, τραβηγμένες από τον Πρώτο

Παγκόσμιο Πόλεμο, όπως η περίφημη

φωτογραφία ενός αυστριακού στρατιώ-

τη που στέκεται δίπλα στο νεκρό του

άλογο. Ή οι φωτογραφίες λιμοκτονού-

ντων παιδιών από τον προηγούμενο λιμό

του 1921-22, που ήταν αποτέλεσμα του

πολέμου που ξεκίνησε από τους δυτικούς

ιμπεριαλιστές ενάντια στη Σοβιετική Ρω-

σία. Επίσης ο ίδιος δεν λεγόταν στην

πραγματικότητα Ουόκερ αλλά ήταν ένα

κατάδικος για πλαστογραφία(!), ονόματι

Ρ. Γκριν, που είχε δραπετεύσει από αμε-

ρικανική φυλακή. Όσο για τον κύριο κα-

θηγητή Ρ. Κόνκουεστ, αποδείχθηκε ότι

ήταν πράκτορας των βρετανικών μυστι-

κών υπηρεσιών. Να θυμίσουμε ότι η Μ.

Βρετανία τη δεκαετία του '30 είχε πολύ

καλές σχέσεις με τον Χίτλερ και είχαν δη-

μοσιευτεί ύμνοι γι’ αυτόν από πολιτικούς

όπως ο πρώην πρωθυπουργός Λ. Τζορτζ

αλλά και πολλά κυβερνητικά στελέχη. Κι

όλα αυτά παρά το γεγονός ότι, ήδη στη

Γερμανία, αρκετά χρόνια πριν από την

έναρξη του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέ-

μου, είχαν δημιουργηθεί τα πρώτα στρα-

τόπεδα συγκέντρωσης αντιφρονούντων

για τα οποία δεν ειπώθηκε ούτε γράφτη-

κε ποτέ λέξη στον… ευαίσθητο για τα αν-

θρώπινα δικαιώματα δυτικό Τύπο.

Από τότε όλες σχεδόν οι δημοσιεύσεις

για το ζήτημα ήταν μια απλή αναπαρα-

γωγή των προηγούμενων, με τη μόνη

διαφορά ότι αυξανόταν συνεχώς ο αριθ-

μός των θυμάτων του λιμού. Όσο για την

αντίθετη άποψη -των δημοσιογράφων

που πραγματικά επισκέφθηκαν τη Σοβιε-

τική Ένωση την εποχή εκείνη- απλώς

αποσιωπήθηκε. 

Η αλήθεια
Ας δούμε όμως την πραγματικότητα.

Όταν ξεκίνησε η κολεκτιβοποίηση (δεκα-

ετία 1930) υπήρξε μια τεράστια αναστά-

τωση στις αγροτικές περιοχές της Σοβιε-

τικής Ένωσης. Μάλιστα σε πολλές περι-

πτώσεις που επιχειρήθηκε να γίνει με βί-

αιο τρόπο, ο ίδιος ο Στάλιν προσπάθησε

να περιορίσει αυτή την τακτική. Ήταν

αυτός που μίλησε για κολεκτιβοποίηση

σε εθελοντική βάση και για τις σχέσεις

συμμαχίας που πρέπει να έχει η εργατική

εξουσία με τη μεσαία αγροτιά. Αυτά είναι

γνωστά σε όποιον έχει διαβάσει κείμενά

του όπως «Η δεξιά παρέκκλιση στο

ΚΚ(Μπ.) της ΕΣΣΔ», «Ίλιγγος από τις επι-

τυχίες», «Απάντηση στους συντρόφους

κολχόζνικους» κ.ά.

Όμως η κολεκτιβοποίηση ήταν και μια

τεράστια ταξική σύγκρουση στο χώρο

της Σοβιετικής Ένωσης. Οι πλούσιοι κου-

λάκοι προχώρησαν σε σαμποτάρισμα της

διαδικασίας, με παρακράτηση ή και κα-

ταστροφή τής παραγωγής αλλά και μαζι-

κές σφαγές ζώων, ώστε να προκύψει τε-

χνητή έλλειψη τροφίμων. Στόχος τους

ήταν να υπονομευτεί η διαδικασία της

κολεκτιβοποίησης αλλά και να κερδί-

σουν από τις πωλήσεις στη μαύρη αγο-

ρά. Ακόμα και οι σπόροι που θα χρησι-

μοποιούνταν για την επόμενη χρονιά εί-

χαν εξαφανιστεί. Επίσης έχουν καταγρα-

φεί δολοφονίες κρατικών υπαλλήλων

από τους κουλάκους και πυρπολήσεις

κολχόζ. Σε πολλές περιπτώσεις οι κου-

λάκοι κατάφεραν να οργανώσουν και

ένοπλη αντίσταση απέναντι στο σοβιε-

τικό καθεστώς. 

Σίγουρα η πρώτη προσπάθεια για

μια τέτοια ιστορική αλλαγή στην αγρο-

τική οικονομία θα είχε και αστοχίες, κα-

κή διαχείριση, ακόμα και λάθη τακτι-

κής. Το αποτέλεσμα ήταν να υπάρχει

σοβαρή έλλειψη τροφής όχι μόνο στην

Ουκρανία αλλά και στην ευρύτερη πε-

ριοχή. Όπως υπήρχαν και πολλοί θάνα-

τοι από αρρώστιες και επιδημίες (τύ-

φος) που είχαν ενσκήψει λόγω της κα-

κής διατροφής. Ο πραγματικός αριθμός

των θυμάτων του λιμού υπολογίζεται

σε 2 εκατομμύρια. Ειδικά στην περιοχή

της Ουκρανίας τα καιρικά φαινόμενα

(ξηρασία) συνέβαλαν στην καταστροφή

και τη δραματική μείωση της παραγω-

γής. Αλλά αυτό απέχει πολύ από τη

«γενοκτονία» και τα περί «σκοπιμότη-

τας». Ίσα ίσα, από την κεντρική διοίκη-

ση έγιναν πολλές προσπάθειες να βελ-

τιωθεί η κατάσταση το 1933. Διασφαλί-

στηκε η σοδειά και οι αγρότες εξοπλί-

στηκαν με νέα μηχανήματα, με αποτέ-

λεσμα σύντομα να λυθεί οριστικά το

πρόβλημα του επισιτισμού.

Υπάρχουν όμως και κάποια ερωτήμα-

τα που τίθενται αντικειμενικά και δεν

έχουν απαντηθεί από τους -κατά τ’ άλλα-

λαλίστατους αντικομμουνιστές και απο-

λογητές των ιμπεριαλιστών.

Για ποιο λόγο άραγε ο Στάλιν ήθελε

σε μια κρίσιμη περίοδο (1928-1932), που

έχει μάλιστα χαρακτηριστεί ως «η μεγά-

λη στροφή», να προκαλέσει μια γενοκτο-

νία και να αποσταθεροποιήσει τόσο τη

σοβιετική εξουσία; 

Πώς είναι δυνατόν ο ουκρανικός λαός

που βίωσε μια γενοκτονία εκατομμυρίων

θυμάτων, ύστερα από λίγα χρόνια να

συμμετέχει στη συντριπτική του πλειο-

ψηφία, μαζί με τους υπόλοιπους σοβιετι-

κούς πολίτες, στην αντίσταση ενάντια

στη γερμανική εισβολή; Δεν θα ήταν λο-

γικό να συνεργαστεί με τους Ναζί; Κι

όμως, ελάχιστοι εθνικιστές σε σχέση με

τον συνολικό πληθυσμό έκαναν αυτή την

επιλογή.

Τέλος, να σημειώσουμε ότι, σύμφωνα

με δημοσκοπήσεις από το «Διεθνές Ινστι-

τούτο Κοινωνιολογίας του Κιέβου», το

60,8% των Ουκρανών απορρίπτει την

αντικομμουνιστική ερμηνεία του λιμού

του 1932-33 (της σχεδιασμένης γενοκτο-

νίας, της σκόπιμης εξόντωσης κ.λπ.) και

μόνο το 26,2% την αποδέχεται (τα στοι-

χεία από τον «Ριζοσπάστη» 19/11/2006). 

Πηγές

Λ. Μαρτένς, «Μια άλλη ματιά 

στον Στάλιν», εκδ. Σύγχρονη Εποχή

Β. Σαμαράς, «1917-1953. Η ιστορία 

διδάσκει και εμπνέει», εκδ. Προλεταρια-

κή Σημαία

Δ. Κρέμος, «Μήπως είχε δίκιο ο Ιωσήφ

Βησσαριόνοβιτς;» εκδ. Παρασκήνιο

«Άπαντα Στάλιν» τόμος 12, εκδ. Γνώ-

σεις

Σ.Σ.

Ουκρανικός λιμός 1932-33

Η επιμονή της        αντικομμουνιστικής προπαγάνδας σε χιλιοειπωμένα ψέματα
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Όπλα διασποράς ψεμάτων 

Ό
πως εξηγεί o Αμερικανός ιστορικός Χαλ
Μπραντς στο Bloomberg, η απορρόφηση
της ανατολικής Ευρώπης από τη Συμμαχία

όχι μόνο δεν υπονόμευσε, αλλά στην πραγματικό-
τητα ενίσχυσε την ασφάλεια της Ρωσίας. Δημιουρ-
γήθηκε μια ευρύτερη περιοχή σταθερότητας, με
δημοκρατικές χώρες που άφησαν στην άκρη εθνι-
κιστικές διεκδικήσεις και όνειρα πυρηνικής
ισχύος. 

Τι άλλο θα ακούσει κανείς; Κι όμως, υπάρχουν
και… καλύτερα. Με την εγχώρια «ενημερωτική»
και «επεξηγηματική» προσπάθεια σε μέγιστη ετοι-
μότητα. 

Με πλήρη στοίχιση και ανάπτυξη δυνάμεων,
όλες οι μονάδες του εγχώριου ευρω-ατλαντικού
ραγιαδισμού εφορμούν για τα «δίκαια του δυτικού
κόσμου». Δεν μιλάμε μόνο για τον σκληρό «πυρή-
να» της κυβέρνησης, που ντύθηκε στο χακί (που
λέει ο λόγος) και έσπευσε ως γενίτσαρος, πριν
από όλους, να συνδράμει με στρατιωτική, υλική
και… πνευματική βοήθεια στον άδικο πόλεμο της
Ουκρανίας. Μιλάμε και για τις… παραστρατιωτικές
μονάδες του συστήματος, τους δημοσιο(λασπο)λό-
γους δωματίου, τους παραμορφωτές της «φωνής
του κόσμου», τους «αναλυτές» της διάλυσης κάθε
αναλυτικής σκέψης. Μιλάμε για τους χρηματοκα-
θηγητές διεθνών, ευρωπαϊκών, στρατηγικών, γε-
ωπολιτικών σχέσεων και μελετών, τους «διασκε-
δαστές» της φρίκης, εν υπηρεσία ή εν αποστρα-
τεία, που έσπευσαν, όλοι μαζί, στο «μέτωπο» της
πολεμικής προπαγάνδας και προετοιμασίας της
ευλογημένης Δύσης ενάντια στην τρισκατάρατη
Ανατολή. 

Γνωστή η τακτική τους. Αρχικά, κινούνται με
προσωπικές επιθέσεις, υβρεολόγια και εξυπνάδες
απέναντι σε οτιδήποτε κινείται εκτός αμερικα-
νοΝΑΤΟϊκής γραμμής. Γιατί έχουν να κάνουν με
«γραφικούς» και «ανισόρροπους φανατικούς»
ύποπτων και παλαβών σχεδίων. Στη συνέχεια επι-
ταχύνουν με τη διαστρέβλωση και τη γελοιοποίη-
ση των θέσεων των αντιπάλων, όπου χρησιμοποι-
είται, εδώ και εκεί, και στο βαθμό που υπάρχει και
κρίνεται αναγκαίο, το «αριστερό παρελθόν», που
ξεκρεμάνε από την ντουλάπα μαζί με κάτι φθαρ-

μένα αποκόμματα του Μαρξ. Η διαστρέβλωση της
ιστορίας έχει, φυσικά, την τιμητική της. Μετά το
συνονθύλευμα ασυναρτησίας από όλα τα είδη πιά-
των, ξεπροβάλει, τελικά, το «δημοκρατικό δικαί-
ωμα της κριτικής», που απαιτεί από τους άλλους
απλώς να το βουλώνουν.

Κοιτάξτε να δείτε κάτι πράγματα που συμβαί-
νουν στην Ελλάδα, λένε. Οι Ουκρανοί (έτσι, γενι-
κά) πεθαίνουν (κυριολεκτικά) να μπουν στο ΝΑΤΟ
και την ΕΕ, την ίδια ώρα που στην Ελλάδα διαδη-
λώνουμε για χρόνια ενάντια στο ΝΑΤΟ, για να φύ-
γουν οι βάσεις του θανάτου και η χώρα από τη ΕΕ.
Το λογικό θα ήταν, επομένως, να πεθαίναμε και
εμείς για το ΝΑΤΟ, να «χύσουμε το αίμα» μας για
τους Αμερικανούς, όπως μας προτρέπουν οι κυ-
βερνώντες.

Ευτυχώς, λένε, το πολιτικό σύστημα στο σύνο-
λό του αποδέχθηκε το «ανήκομε στη Δύση», το
«μένουμε Ευρώπη» και το «οι Αμερικανοί είναι φί-
λοι μας». Ώστε να παραμείνουμε φτωχοί εντός ΕΕ
και έτοιμοι να δώσουμε το αίμα μας για τους «συμ-
μάχους». Γιατί σημασία έχει να είμαστε με τη «σω-
στή» πλευρά της ιστορίας, με τους κυρίαρχους εκ-
μεταλλευτές και καταπιεστές λαών και ανθρώπων,
με αυτούς που νομίζουμε πάντα νικητές, ώστε να
«κυριαρχούμε» και εμείς οι ίδιοι. Κάποτε ήταν οι
Οθωμανοί, μετά οι Μεγάλες Δυνάμεις, έπειτα οι να-
ζί, μετά (πάλι) οι Βρετανοί και τώρα οι ΗΠΑ και η
ΕΕ. 

Αυτή ήταν και είναι η μόνη «στρατηγική» (τρο-
μάρα τους) και «ηθική» του ελληνικού «κοτζαμπα-
σισμού» κάθε απόχρωσης και με όποιο όνομα.

Η ιμπεριαλιστική περικύκλωση της Ρωσίας εί-
ναι παραμύθι από την εποχή… της Οκτωβριανής
Επανάστασης του ’17! Ποτέ η Σοβιετική Ένωση δεν
ήταν περικυκλωμένη από εχθρικά κράτη και ελλεί-
ψει εξωτερικού εχθρού επιδόθηκε στην εξόντω-
ση… εκατομμυρίων Ρώσων αντιφρονούντων. Ποτέ
η σημερινή Ρωσία δεν αντιμετώπισε την έχθρα της
Δύσης. Αφού η Δύση της πρόσφερε απλόχερα βοή-
θεια, συμβάλλοντας στη βελτίωση του βιοτικού
επιπέδου των Ρώσων πολιτών. Μέχρι και στο
ΝΑΤΟ σκέφτηκαν να την εντάξουν! Μονάχα τουρ-
κική περικύκλωση της Ελλάδας υπάρχει ανά…

τους τελευταίους δυο αιώνες. Και είναι, αντίθετα,
η Ρωσία που περικυκλώνει την Ουκρανία, την Ευ-
ρώπη και το ΝΑΤΟ. 

Ο «δυτικός κόσμος» δεν σκέφτηκε ποτέ να κα-
τακτήσει κανέναν. Είναι εξ ορισμού φιλειρηνικός,
καλόβολος και δημοκράτης. Ποια επέκταση του
ΝΑΤΟ προς Ανατολάς; Παρακαλούν (δηλαδή, πε-
θαίνουν) οι «πολιτισμένοι λαοί» να μπουν στο
ΝΑΤΟ και την ΕΕ. Και μόνο από ευγένεια τους δέ-
χονται και το συζητάνε. 

Τέτοια ακούγονται στα διάφορα συνέδρια των
«περικυκλωμένων» ιμπεριαλιστών για το μέλλον
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, της Ανατολικής
Μεσόγειου ή των Δυτικών Βαλκανίων. Δεν επιθυ-
μούν να περικυκλώσουν κι ας διοργανώνουν συ-
νέδρια όπου καταστρώνουν σχέδια κατάκτησης
(και τα οποία υλοποιούν) για κάθε σπιθαμή γης.

Πάνω σε αυτό το «φιλελεύθερο λίπασμα» ευδο-
κιμεί ο φασισμός και οι προτροπές για φίμωση,
διωγμούς και απαγορεύσεις κάθε αντίθετης, αρι-
στερής, κομμουνιστικής άποψης. Πρόκειται, λένε,
για «κλασική περίπτωση αυταρχικών μορφωμάτων
που νέμονται τα προνόμια της αστικής δημοκρατίας
για να ασχημονούν και έχουν αφεθεί επί 50 χρόνια
να αλωνίζουν σχεδόν ανενόχλητα». Αλήθεια! Επί
50 χρόνια! Από την εποχή της χούντας! 

Μέσα σε αυτό τον χαμό ξεφεύγουν, βέβαια, και
μερικές αλήθειες, όπως: Ένα μεγάλο μέρος του ρω-
σικού πληθυσμού, παρά το άνοιγμα, ζει κάτω από
άθλιες συνθήκες και νοσταλγεί τη Σοβιετική Ένωση.
Γιατί στη Σοβιετική Ένωση, είχε δουλειά, είχε δια-
μέρισμα, είχε ασφαλιστική κάλυψη, είχε φως, νε-
ρό, τηλέφωνο δωρεάν, είχε σχολείο δωρεάν και κά-
ποιοι είχαν και αυτοκίνητο. Ποιος τα λέει όλα αυτά;
Ο Έλληνας διπλωμάτης και πρέσβης στην Ουκρανία
από το 2005 έως το 2008, Χάρης Δημητρίου, στην
ΕΡΤ, μπροστά στους αμήχανους δημοσιογράφους.
Είπε απλά την αλήθεια ο άνθρωπος.

Επίσης, σε μονομαχία προκάλεσε ο διευθύνων
σύμβουλος της Tesla, Έλον Μασκ, τον Ρώσο Πρόε-
δρο Βλαντιμίρ Πούτιν με… έπαθλο την Ουκρανία
(προφανώς, μαζί με τους κατοίκους της). Είπε
απλά την αλήθεια ο «ιδιοκτήτης χωρών και αν-
θρώπων».

Σ’
αυτήν την τόσο εφιαλτική συ-
γκυρία για τους λαούς, βγήκε
σεργιάνι όλος ο οχετός της δια-

νόησης. Με άποψη, λόγο, «αντιπολεμικά»
φίμωτρα, επικλήσεις στις αξίες της δημο-
κρατίας και της ελευθερίας! Κανένας εν-
δοϊμπεριαλιστικός ανταγωνισμός δεν
υπάρχει μεταξύ ΗΠΑ και Ρωσίας για τον
έλεγχο της περιοχής. Στην άδικη ιμπερια-
λιστική επέμβαση της Ρωσίας στην Ου-
κρανία η απάντηση ήρθε σαν έτοιμη από
καιρό, σαν πληρωμένη. Ο αμερικάνικος
ιμπεριαλισμός και το ΝΑΤΟ δεν ευθύνο-
νται για τα μεγαλύτερα αιματοκυλίσματα
λαών στον πλανήτη. Είναι «η πολιτισμένη
Δύση» το αντίπαλο δέος της «αδίστακτης,
βουλιμικής, αρπαχτικής σαν ζώο Ανατο-
λής». 

Και να η αντιρωσική υστερία, η λά-
σπη, η λογοκρισία και οι απαγορεύσεις
στην τέχνη σε ΕΕ και ΗΠΑ! Στη χώρα μας,
τον τόνο έδωσε το υπουργείο Πολιτισμού
δηλώνοντας  ότι «παγώνει κάθε συνεργα-
σία ή εκδήλωση με πολιτιστικούς οργανι-
σμούς από τη Ρωσία». Η ορχήστρα του
Δήμου Αθηναίων κλήθηκε από το δήμαρ-
χο να παίξει τον εθνικό ύμνο της Ουκρα-
νίας ως «ένδειξη αλληλεγγύης». Όταν η
συντριπτική πλειοψηφία των μουσικών
αρνήθηκε, εκφράζοντας την επιθυμία να
παίξουν ένα κομμάτι υπέρ της ειρήνης
των λαών, ξεσηκώθηκαν οι πιο αντιδρα-
στικές φωνές για τη «στήριξη στον εισβο-
λέα δικτάτορα Πούτιν». 

Όταν ανακοινώθηκε ότι η Νατάσα

Μποφίλιου θα τραγουδήσει σε αντιπολε-
μική συναυλία, καταδικάζοντας τον πόλε-
μο και τους ιμπεριαλιστές ΕΕ-ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-
ΡΩΣΙΑ, εκεί εξεγέρθηκαν οι υπερασπιστές
του σάπιου δολοφονικού συστήματος
«για τη θέση υπέρ της Ρωσίας» και τις
«ίσες αποστάσεις» , δούλεψαν στους 90
βαθμούς τα πλυντήρια που ξεπλένουν
τους μακελάρηδες των λαών. Πώς τόλμη-
σαν σε συναυλία να περνάνε αντιπολεμι-
κά μηνύματα που δεν εγκρίθηκαν από την
αμερικάνικη πρεσβεία και την επιτροπή
πολιτισμού του ΝΑΤΟ;

Ο ρωσικός και ο αμερικάνικος ιμπε-
ριαλισμός ψάχνουν τα ερείσματά τους,
διαμορφώνουν τις συμμαχίες και τα στρα-
τόπεδα επιρροής τους. Σ’ αυτήν την
κούρσα προετοιμασίας, οι λαοί δεν πειρά-
ζει να ισοπεδωθούν, οι αντιστάσεις είναι
εμπόδιο, ο λαός και η νεολαία που διεκ-
δικούν μια ειρήνη χωρίς προστάτες-δυνά-
στες πάνω από τα κεφάλια τους πρέπει
να ακινητοποιηθούν, να σιωπήσουν, να
τρομοκρατηθούν. Αυτή η τέχνη ενοχλεί.
Και πρέπει να διαλέξουν φιμωμένοι τη
«σωστή πλευρά της Ιστορίας», αυτήν του
χυδαίου αντικομμουνισμού. «Η λάθος»,
βέβαια, όπως την προπαγανδίζουν, είναι
ένα βολικά φτιαγμένο συνονθύλευμα της
θεωρίας των δύο άκρων. Τσάροι, Λένιν,
Στάλιν, Χίτλερ, φασισμός, σοσιαλισμός,
κομμουνισμός, όλα στο ίδιο τσουβάλι για
να εργαλειοποιηθούν κατάλληλα και να
μείνει στην ουσία πάλι ένας χυδαίος αντι-
κομμουνισμός. Ο Αρκάς πρόλαβε να το

κάνει «τέχνη» κι αυτό,
με τον Πούτιν μωρό, τον
Στάλιν μπαμπά και τον
Χίτλερ μαμά.

Τα κροκοδείλια δά-
κρυα πάνω στον σφα-
γιασμένο λαό της Ου-
κρανίας δεν πείθουν.
Τους εθνικούς ύμνους
και τις εθνικές σημαίες
τις έφτιαξαν για τα δικά τους συμφέρο-
ντα, για να κάνουν τη δικιά τους μοιρασιά
του κόσμου. Για να χωρίζουν τους λαούς
και να θρέφουν το μίσος και τον εθνικι-
σμό, να υπάρχει μια εθνική συνείδηση πά-
νω από την ταξική, έτοιμη να θυσιαστεί.
Το κλίμα της τρομοκράτησης, της λογο-
κρισίας και της φίμωσης της τέχνης βο-
λεύει τις επιδιώξεις τους. Το επεξεργάζο-
νται καιρό, πήγαν μάλιστα να νομοθετή-
σουν τη δίωξη όποιου δεν συμμορφώνε-
ται «προς τα υποδείξεις» και στη χώρα
μας.  

Ποια τέχνη όμως πρέπει να σωπάσει;
Όχι φυσικά αυτή που δείχνει τον «αγώνα
των Αμερικάνων στο Ιράκ και το Αφγανι-
στάν για δημοκρατία» και νομιμοποιεί τις
αιματηρές επεμβάσεις τους σε ολόκληρο
τον πλανήτη. Όχι τα τραγούδια που εμ-
ψυχώνουν αμερικάνους φαντάρους να
σκοτώνουν όποιον βρουν μπροστά τους
στις χώρες που πήγαν «να σώσουν». Όχι
οι πίνακες, τα θεατρικά έργα, η λογοτε-
χνία που εξισώνουν το φασισμό με τον
κομμουνισμό. Πρέπει να σωπάσει η τέχνη

που ενώνει λαούς, που προβληματίζει,
που αφυπνίζει, που κινητοποιεί και εκ-
φράζει την αγωνία για έναν καλύτερο κό-
σμο. Αυτή είναι η -κατ’ αυτούς γενικόλο-
γη- τέχνη υπέρ της ειρήνης των λαών και
ενοχλεί.

Σ’ αυτήν τη συγκυρία, ο εξαναγκα-
σμός καλλιτεχνών ένθεν κακείθεν να υπη-
ρετήσουν το αφήγημα και τις επιδιώξεις
του ιμπεριαλιστή πάτρονά τους αποδει-
κνύει ότι τα πράγματα είναι ιδιαίτερα κρί-
σιμα κι επικίνδυνα. Κι αν αυτό το σύστη-
μα γεννιέται από τη βία και την καταπίε-
ση και τις αναγεννά, στήνοντας παντού
δεσμά, ταυτόχρονα δείχνει πολύ καθαρά
πια πόσο φοβάται τη σωστή πλευρά της
Ιστορίας. Την ιστορία που γράφουν οι λα-
οί με τους αγώνες τους και την κάνουν τέ-
χνη, έκφραση, όραμα ενάντια στους δυ-
νάστες και τους πολεμικούς τους σχεδια-
σμούς. Κι αν μια θέση πρέπει να πάρουν
οι καλλιτέχνες σήμερα, είναι αταλάντευτα
με το δίκιο του ουκρανικού λαού, χωρίς
να διαλέξουν τύραννο. Κι αυτό δεν είναι
ίσες αποστάσεις. 

Γιατί σώπαιναν οι ποιητές τους 

ή ποιοι τους φιμώναν!
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